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Flänsarna ska vara försedda med spår för 
kabeln så att den inte blir skadad. 
Kom ihåg att använda en säkerhetslina som 
är fäst vid röret i samband med 
monteringen för att förhindra att pumpen 
ramlar ned i brunnen om taljan eller 
kättingen går sönder. 

 
6. ELINSTALLATION 

 
OBSERVERA! 
RESPEKTERA ALLTID 
SÄKERHETSFÖRESKRIFTERNA! 
 

Elinstallationen ska utföras av en specialiserad 
och auktoriserad elektriker som kan ta allt ansvar 
för installationen. 
Följ noggrant instruktionerna från tillverkaren av 
motorn och elutrustningen. 
 

SYSTEMET SKA HA EN KORREKT 
OCH SÄKER JORDANSLUTNING! 
 
 

Slå alltid från spänningen före ingrepp i systemets 
elektriska eller mekaniska komponenter och 
säkerställ att det inte kan slås till igen av misstag. 
 

– Det rekommenderas att montera ett motorskydd 
före motorn för att skydda motorn mot överdrivet 
spänningsfall och överbelastningar. 

– Följ de strömvärden som anges på motorns 
märkplåt för en korrekt dimensionering av 
motorskyddet. 

– Det rekommenderas att lämna kvar 2 - 3 meter 
extra kabel ifall anslutningen skulle behöva göras 
om. 
 

6.1 Anslutning av elkabel 
Kabeln ska väljas utifrån effektförbrukningen i ampere 
på motorns märkplåt. 
Kabeln ska uppfylla följande krav om den inte kommer 
från tillverkaren: 
a) Lämpligt tvärsnitt enligt tillverkarens 

rekommendation utifrån den effekt som ska 
avges, längden och motorns startsystem. 

b) Tillverkargaranti för användning med 600 V i 
vatten. 

c) Anslutningen av motorkabeln ska utföras mycket 
noggrant. 

d) Det får inte förekomma sprickor eller djupa 
avskavningar. 
 
 

Var uppmärksam på kablarnas färg vid 
parallellkoppling av två kablar. 
 
 
 
 
 
 
 
 

6.2 Elutrustning 
Motorn ska anslutas till manöverpanelen med hjälp av 
elkabeln. Manöverpanelen ska vara utrustad med 
nödvändig styr- och skyddsutrustning. Eftersom samtliga 
problem, både av elektrisk och mekanisk karaktär, alltid 
slutar med skador på motorlindningen är det absolut 
nödvändigt att styr- och skyddsutrustningen är korrekt och 
effektiv. Alla försök att snåla in på detta område kan leda 
till svåra haverier.  
Manöverpanelen ska jordas. 
 

6.3 Elskydd 
För all styrning: 
– med direktstart, 
– med stjärn-/triangelstart, 
– med statorstart, 
– med spartransformator, 
erfordras: 
– ett överströmskydd, 
– ett kortslutningsskydd, 
och dessa skydd ska ingripa på de tre faserna. 
 

Därutöver rekommenderas skydd mot: 
– fasavbrott, 
– spänningsfall, 
– torrkörning i brunnen. 

 

6.4 Rotationsriktning 
Innan motorn ansluts till pumpen ska motorns 
rotationsriktning kontrolleras för att undvika skador på 
bärlagret. 

Lokalisera och märk ut nätklämmorna L1 - 
L2 - L3 med hjälp av en cyklisk 
fasdetektor, vars indikator roterar medurs, 
och anslut dem till klämmorna L1 - L2 - L3 
på styrutrustningen. 

 
 
 
 
 
 

 

Stjärn-/triangelstart 
Motorkablarna är märkta med 
bokstäverna U1 - V1 - W1 resp. 
U2 - V2 - W2 och ska anslutas 
till motsvarande klämmor U1 - 
V1 - W1 resp. U2 - V2 - W2 på 
styrutrustningen för att motorn 
ska rotera medurs (sett från 
sidan för anslutning av 
pumpen) medan klämmorna U1 
- V1 resp. U2 - W2 ska kastas 
om för att motorn ska rotera 
moturs. 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

Elpumpar med moturs rotationsriktning 
sedd från tryckmunstycket 

Elpumpar med medurs 
rotationsriktning sedd från 

 

 

Anslutning  

Elutrustning 
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Direktstart - statorstart - start 
med spartransformator 
Motorkablarna är märkta med 
bokstäverna U1 - V1 - WI och 
ska anslutas till klämmorna 
U1 - V1 - W1 på 
styrutrustningen för att motorn 
ska rotera medurs (sett från 
sidan för anslutning av 
pumpen) medan två av dem 
ska kastas om för att motorn 
ska rotera moturs. 
 
 
 

6.5 Tilläggsinformation för anslutning av 
klämmor på motorer med sex kablar 

 
Motorerna med sex kablar 
kan endast startas med en 
stjärn-/triangelstartapparat 
och endast om nätspänningen 
motsvarar den min. spänning 
som anges på motorns 
märkplåt. 

 
 
 
 

För att erhålla korrekt 
rotationsriktning måste 
nätklämmorna L1 - L2 - L3 
lokaliseras enligt tidigare 
beskrivning. 

 
7. IDRIFTTAGNING OCH START 
7.1 Start 
– Kontrollera att rotationsriktningen är korrekt 

genom att starta pumpen med halvöppen 
slussventil. Stäng slussventilen ytterligare när 
vattnet börjar strömma ut och kontrollera att 
tryckvärdet är högre än det som anges på 
märkplåten. Uppfylls inte detta roterar motorn i fel 
riktning. 
Återställ korrekt rotationsriktning genom att kasta 
om de två faserna på manöverpanelen. 

– Låt inte pumpen gå i mer än 3 minuter med fel 
rotationsriktning. Stäng därefter ventilen ungefär 
till hälften och låt pumpen gå i 1 minut. Stäng 
därefter av pumpen i 5 minuter så att ev. 
luftbubblor försvinner. Luftbubblor kan förhindra 
smörjningen av axeln. 

– Starta pumpen och öppna tryckventilen gradvis 
tills det inte längre finns sand i vattnet eller 
åtminstone tills sandinnehållet är mycket lågt (40 
g/m³). 
 
 
 
 

 
– Ta bort säkringarna från startapparaten och 

kontrollera elkretsens kontinuitet med en 
ohmmätare före den slutgiltiga idrifttagningen av 
elpumpen. Detta för att kontrollera om det har 
uppstått skador när pumpen sänktes ned i brunnen. 
Vid ev. felaktigheter ska enheten lyftas upp igen 
och kontrolleras. 

– På trefasenheter ska elmotståndets värde vara 
ungefär samma för de tre faserna. 

– Kontrollera isoleringsmotståndet mot jord, d.v.s. 
mellan kabeländen och urladdningsröret, med hjälp 
av en megaohmmätare. Min. värdet mot jord i en ny 
pump är 10 Megaohm vid kall motor. 

– Fungerar pumpen inte korrekt vid starten, stäng av 
den och gör en felsökning. 

– Kontrollera att pumpen arbetar inom sitt 
kapacitetsområde under funktionen och att 
strömvärdet på manöverpanelen inte överskrider 
det som anges på motorns märkplåt. 

– Stryp vid behov slussventilen och ställ in intervallet 
för ev. tryckvakter. 

Kontrollera att både den elektriska och 
mekaniska installationen av systemet är 
korrekt utförd före idrifttagningen av 
pumpen. 
Kontrollera även att samtliga 
säkerhetssystem är aktiva. 
Pumpen får inte gå i mer än 3 minuter 
med stängd slussventil för att undvika 
överhettning av enheten. 

 

7.2 Funktion 
Max. antal starter/timme beror på typen av startapparat 
och motoreffekten. 
 

Upp till 100 hk 10 starter/timme 
Upp till 200 hk 8 starter/timme 
Över 200 hk 5 starter/timme 
 

När elpumpen inte startar ska du undvika 
upprepade startförsök utan att först ha gjort en 
felsökning. 
Samtliga motorer klarar en spänningsavvikelse på 
+/- 5 % jämfört med märkspänningen. 
 

7.3 Tester 
Vid ev. driftstörningar hos pumpen ska följande tester 
utföras för att hitta de möjliga orsakerna: 
 
TEST 1 
– Stäng ventilen helt. 
– Anteckna förbrukningen vid starten av enheten. 
– Anteckna förbrukningen vid kontinuerlig drift. 
– Anteckna trycket som anges på manometern som 

sitter på tryckkopplingen. 
– Anteckna avståndet i vertikalled mellan vattennivån 

och mitten på manometerns visartavla. 
 
 
 
 
 
 
 

 

Anslutning  

 

Anslutning  

 

Elutrustning 

Elutrustning 
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Följande kan inträffa: 
 
Oförändrat tryck och effekt: 
– Om manometern anger i stort sett samma värde 

som originalvärdet är pumphjulen inte utslitna och 
motorn roterar i rätt riktning. 

– Om förbrukningen är samma som originalvärdet 
har pump- och motorfriktionen inte ökat och ev. 
sand i vattnet skadar inte pumpen. 

Sänkt tryck: 
– En trycksänkning betyder att pumphjulen är 

utslitna eller att matningsspänningen är låg. 
Ökad förbrukning: 
– En ökad förbrukning är tecken på att slitaget på 

lagren har ökat p.g.a. fasta partiklar i vattnet. 
 

TEST 2 
– Öppna ventilen helt. 
– Anteckna förbrukningen. 
– Anteckna trycket som anges på manometern. 
– Anteckna pumpens kapacitet som anges på 

flödesmätaren. 
Följande kan inträffa: 
 

– Om pumpens kapacitet är mycket låg i förhållande 
till märkkapaciteten kan det bero på avlagringar, 
att ventilen som sitter ovanför pumpen är 
blockerad eller att det förekommer vattenläckage 
längs röret. 

 
8. UNDERHÅLL 
– Ju mer sand i vattnet, desto oftare behöver 

pumpen underhållas. 
– Inget underhåll krävs förrän pumpfunktionen är 

undermålig, d.v.s. när vattenflödet har sjunkit 
under 50 % av märkvärdet eller 
strömförbrukningen är för hög (+ 5 %). 

– I många fall är det nödvändigt att byta ut några 
slitdelar såsom pumphjul, tätningsringar och lager. 

– Om det pumpade vattnet innehåller en stor 
procentandel sand rekommenderas en första 
inspektion efter de första 1 000 drifttimmarna. 

– Vid långa stillaståenden i brunnen ska enheterna 
startas en kort stund var 2:a eller 3:e månad. 

– Kontrollera att enheten är helt nedsänkt. 
 
9. REPARATION 
9.1 Demontering av pump-/motorenhet 
Tack vare pump-/motorenhetens 
konstruktionsegenskaper kan den enkelt demonteras 
och återmonteras med hjälp av standardverktyg med 
metriska mått. 
 
– Ta hänsyn till den extra vikten av det fulla vertikala 

röret om backventilen är monterad på pumpen 
och använd lämplig utrustning för denna extra vikt 
vid demonteringen av enheten. 

– Det rekommenderas att demontering, 
återmontering och reparation utförs av 
specialiserad personal. 

 
 

9.2 Montering av pump-/motorenhet 
– Kontrollera att motorns och pumpens roterande 

delar roterar fritt så att de inte blir skadade. 
– Axialkopplingen som kopplar samman motorns och 

pumpens två axelutstick ska monteras försiktigt. Det 
är förbjudet att banka på axeln för att bärlagret inte 
ska bli skadat.  

– Anslutningen mellan motorn och pumpen ska 
utföras mycket noggrant. En dålig linjering förstör 
motorlagren och orsakar vibrationer.  

– Pumpkopplingarna är försedda med låsskruvar för 
den roterande delen i axiell riktning. 
Kopplingsskruvarna för anslutning till 10" - 12" - 14" 
motorerna ska dras åt hårt på motortappen.  

– Kopplingsskruven för anslutning av 6" - 8" 
motorerna ska vara i linje med befintligt hål på 
motoraxeln. Efter åtdragningen ska skruven lossas 
med _ varv och låsas i denna position med 
gänglåsning eller med en syl utan att skada 
gängan. Dras skruven åt helt på axeln kan det 
orsaka en utåtrotation av den roterande delen 
med påföljande lagerslitage. 
 

 

10. URDRIFTTAGNING OCH KASSERING 
I samband med urdrifttagningen av pumpen och dess 
kassering ska de olika materialen källsorteras. Det får 
inte finnas kvar rester av förorenande vätskor inuti 
pumpen. 
Följande material används: 
– stål, gjutjärn, 
– aluminium, 
– gummi, plastmaterial, 
– koppar. 
Förorenande vätskor och material ska kasseras enligt 
gällande miljölagstiftning. 
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11. FELSÖKNING OCH ÅTGÄRDER 
 

Feltillstånd 

PROBLEM 
KONTROLLER 

(möjliga orsaker) 
ÅTGÄRDER 

1. Pumpen pumpar inte. A. Vattennivån i brunnen är lägre än 
pumpens sugsektion. 

B. Ventilen är blockerad. 
 
 

C. Läckage i tryckröret. 
 

D. Lägre spänning än märkspänning 
och högre strömförbrukning än 
normalt. 

E. Lägre strömförbrukning än normalt 
p.g.a. luft i pumpen. 

F. Galler igensatt av material i 
brunnen. 

G. Felaktigt beräknade effektförluster. 

A. Sänk ned pumpen djupare. 
 

B. Slå på tryckröret med en hammare 
och försök att rubba på ventilen. 

 
C. Kontrollera tryckröret i höjd med 

flänsarna. 
D. Öka spänningen. 

Öka elkabelns tvärsnitt. 
 

E. Starta pumpen och stäng av den 
med ca. 1 minuts intervall. 

F. Rengör pumpen. 
 

G. Gör om beräkningarna och använd 
ev. ett rör med större diameter. 

2. Pumpen startar inte men 
säkringarna bränner och 
startapparatens reläer 
utlöser inte. 

A. Spänning saknas. 
 
 

B. Avbrott i kabeln eller 
motorlindningen. 
 
 
 
 
 
 

C. Kretsen är öppen i startapparaten. 
 
 

A. Kontrollera spänningen på elkabelns 
klämmor och på startapparatens 
klämmor. 

B. Ta bort startapparatens säkringar 
och anslut den ena ledaren från 
ohmmätaren till tryckröret och den 
andra ledaren till klämmorna på 
varje huvudkabel på motorn (en åt 
gången). Instrumentet ska visa min. 
10 Megaohm för varje klämma. 

 
C. Kontrollera kretsarnas kontinuitet 

med referens till elschemat. 

3. Startapparaten utlöser eller 
säkringarna bränner medan 
pumpen går. 

A. Spänningen är låg. 
 

B. Överbelastning p.g.a. igensättning 
med sand. Lagren tenderar att 
blockeras. 

C. Enfas. En ström som är 1,5 - 2 
gånger högre än märkströmmen 
passerar genom motorlindningarna 
och startapparaten utlöser därför 
och stänger av enheten. 

D. Temperaturen där startapparaten är 
installerad är för hög. 

 
E. Startapparaten är felkalibrerad. 

 
 
 
 
F. Elpumpen blockeras för att brunnen 

är sned med påföljande felaktigt 
strömförbrukningsvärde. 

G. Avbrott i ledare i startapparaten. 
H. Kabeln, kabelkopplingen eller 

motorlindningen kan vara kortslutna 
mot jord, kortslutna mot spänning 
eller ha avbrott. 
 

A. Öka elkabelns tvärsnitt. 
 

B. Ta bort pumpen och inspektera den. 
 
 
C. Kontrollera spänningen på de tre 

faserna. Kontrollera skicket hos 
startapparatens säkringar och 
kontakter. 
 

D. Ställ in startapparatens 
överbelastningsreläer på det högre 
värdet. 

E. Byt ut överbelastningsreläet om 
amperemätaren visar märkström 
och startapparaten utlöser även 
efter upprepade justeringar av 
reläerna. 

F. Flytta på enheten så att den åter är 
korrekt placerad och starta om den. 

 
G. Se punkt 2.C. 
H. Se punkt 2.B. 
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Feltillstånd 

PROBLEM 
KONTROLLER 

(möjliga orsaker) 
ÅTGÄRDER 

4. Pumpen går med låg 
kapacitet och 
uppfordringshöjd. 

A. Motorns rotationsriktning är felaktig. 
 

B. Vattenläckage i tryckrören. Fläns 
eller koppling dåligt fäst. 

C. Lägre spänning än normalt och 
högre strömförbrukning än normalt. 

D. Galler igensatt av material i 
brunnen. 

E. Utslitna pumphjul och diffusörer 
p.g.a. sand. 

F. Felaktigt beräknad manometrisk 
uppfordringshöjd. 

A. Kasta om anslutningarna av de två 
elkablarna. 

B. Dra upp pumpen och kontrollera 
tryckröret. 

C. Kontrollera spänningsvärdet. Öka 
elkabelns tvärsnitt. 

D. Rengör pumpen. 
 

E. Kontrollera och byt ut utslitna delar. 
 

F. Gör om beräkningarna och byt ut 
enheten mot en lämpligare. 
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1. ΓΕΝΙΚΕΣ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ 
 

Πριν προχωρήσετε στην 
εγκατάσταση, διαβάστε προσεκτικά 
το παρόν έντυπο. 
 

Η εγκατάσταση και η λειτουργία πρέπει να είναι 
συμβατές με τους κανονισμούς ασφαλείας της χώρας 
εγκατάστασης της συσκευής. Όλες οι εργασίες πρέπει 
να εκτελεστούν με τον καλύτερο τρόπο. Η παραβίαση 
των κανόνων ασφαλείας, εκτός από τον κίνδυνο για 
σωματικές βλάβες σε πρόσωπα και ζημιές στις 
συσκευές, θα έχει σαν επακόλουθο την παύση ισχύος 
κάθε δικαιώματος επέμβασης, υπό εγγύηση.  

 

 

Το μηχάνημα δεν προορίζεται για χρήση από άτομα 
(συμπεριλαμβανομένων των παιδιών) με μειωμένες 
φυσικές, κινησιακές ή πνευματικές ικανότητες ή με 
έλλειψη πείρας ή γνώσης, εκτός και αν έχουν λάβει 
οδηγίες για την χρήση του μηχανήματος ή ενεργούν υπό 
την επιτήρηση ενός ατόμου υπεύθυνου για την 
ασφάλειά τους. Πρέπει να επιτηρείτε τα παιδιά για να 
είστε σίγουροι πως δεν παίζουν με το μηχάνημα. 
 

Βεβαιωθείτε πως το μηχάνημα δεν 
υπέστη ζημιές κατά τη μεταφορά ή 
την αποθήκευση.  
Βεβαιωθείτε πως το εξωτερικό 
περίβλημα είναι ακέραιο και σε 
άριστη κατάσταση. 

1.1 Ασφάλεια 
Η χρήση επιτρέπεται μονάχα εφόσον η ηλεκτρική 
εγκατάσταση χαρακτηρίζεται από τα μέτρα ασφαλείας 
που προβλέπονται από τις κείμενες διατάξεις στην 
χώρα εγκατάστασης του προϊόντος (για την Ιταλία, CEI 
64/2). 

1.2  Ευθύνη 
Ο κατασκευαστικός οίκος δεν φέρει ευθύνη για την 
καλή λειτουργία των ηλεκτροκίνητων αντλιών ή για 
ενδεχόμενες ζημιές που θα προκαλέσουν, σε 
περίπτωση που τροποποιηθούν ή/και 
χρησιμοποιηθούν εκτός του συνιστώμενου πεδίου 
λειτουργίας ή παραβιάζοντας άλλες υποδείξεις που 
αναφέρονται στο παρόν εγχειρίδιο. 

2. ΑΝΤΛΟΥΜΕΝΑ ΥΓΡΑ 
Το μηχάνημα είναι σχεδιασμένο και κατασκευασμένο για 
την άντληση νερού χωρίς εκρηκτικές ουσίες και στερεά 
σωματίδια ή ίνες με πυκνότητα ίση με 1000 Kg/m³, 
κινηματικό ιξώδες ίσο με 1mm²/s και υγρά που δεν είναι 
χημικά διαβρωτικά.  
Είναι αποδεκτά μικρά σωματίδια άμμου μέχρι  5-10 
gr./m³ - Ø 1 mm. 
 

3. ΤΕΧΝΙΚΑ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ 
 

3.1  Συγκρότημα ηλεκτροκίνητης αντλίας 
Η ηλεκτροκίνητη αντλία είναι φυγοκεντρικού τύπου, 
πολλαπλών πτερωτών, με εμβαπτιζόμενο κινητήρα, 
εξοπλισμένη με ενσωματωμένη ανασταλτική βαλβίδα, 
χαμηλών απωλειών φορτίου. 
Οι πτερωτές είναι δυναμικά εξισορροπημένες και οι 
άτρακτοι καθοδηγούνται από ομοαξονικά ρουλεμάν. Η 
ηλεκτροκίνητη αντλία κατασκευάζεται σε δύο εκδόσεις: 
ακτινική και ημιαξονική. 
Η ακτινική αντλία χαρακτηρίζεται από βαθμίδες περιο-
ρισμένων αξονικών διαστάσεων, αποτελούμενες από το 
σώμα, την πτερωτή και τον διαχυτήρα. Η ακτινική 
έκδοση επιτρέπει τη χρήση υψηλού αριθμού βαθμίδων, 
επιτυγχάνοντας πολύ μεγάλα μανομετρικά. 
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Η ημιαξονική αντλία αντίθετα χαρακτηρίζεται από βαθ-
μίδες που δημιουργεί το σώμα με τον ενσωματωμένο 
διαχυτήρα και η ημιαξονική πτερωτή. Σε σχέση με τις 
ακτινικές, αυτός ο τύπος αντλίας χρησιμοποιείται, όταν 
απαιτούνται υψηλές παροχές σε φρεάτια ίδιας 
διαμέτρου. 
 

3.2 Κατασκευαστικά χαρακτηριστικά 
Στην πινακίδα αναγνώρισης της αντλίας αναγράφονται 
τα παρακάτω χαρακτηριστικά δεδομένα λειτουργίας: 
 επωνυμία κατασκευαστικού οίκου, 
 τύπος αντλίας, 
 σειριακός αριθμός, 
 παροχή (m³/h), 
 μανομετρικό (m), 
 μήνες/έτος κατασκευής, 
 καταναλισκόμενη ισχύς (kW), 
 ταχύτητα περιστροφής (min-l). 
 

3.3 Τομείς χρήσης 
Η υποβρύχια ηλεκτροκίνητη αντλία χρησιμοποιείται 
κυρίως στις εξής εφαρμογές: 
 αστικές και βιομηχανικές χρήσεις, 
 άρδευση, 
 υδραγωγεία, 
 ορυχεία, 
 πλατφόρμες πετρελαίου, 
 θερμοηλεκτρικοί και πυρηνικοί σταθμοί, 
 πυροσβεστικές εγκαταστάσεις. 
Οι κινητήρες έχουν εγγύηση για τη λειτουργία σε 
εγκαταστάσεις μέχρι 20 bar. Η μέγιστη αποδεκτή 
θερμοκρασία του νερού είναι 25°C. Για μεγαλύτερες 
θερμοκρασίες, επικοινωνήστε με την τεχνική υπηρεσία 
της DAB PUMPS. 
 
Οι αντλίες χρησιμοποιούνται αποκλειστικά για τις 
χρήσεις και με τους περιορισμούς που περιγράφονται 
στην παρ. 3.3. 
Για χρήσεις της αντλίας που δεν αναφέρονται στο 
παρόν εγχειρίδιο, πρέπει να επικοινωνήσετε με την 
DAB PUMPS, προκειμένου να επιβεβαιώσετε την 
καταλληλότητα χρήσης και τη διάρκεια ζωής της 
αντλίας.  
Πριν εκτελέσετε οποιαδήποτε εργασία, βεβαιωθείτε 
πως είναι αποσυνδεδεμένα από το δίκτυο τα 
ηλεκτρικά εξαρτήματα στα οποία προτίθεστε να 
επέμβετε. 
 
4. ∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΗ 
4.1 Αποθήκευση 
Σε περίπτωση αποθήκευσης πρέπει να λάβετε τα 
παρακάτω προληπτικά μέτρα: 
 Τοποθετήστε την αντλία σε έναν κλειστό χώρο, 

χωρίς υγρασία και με καλό αερισμό. 
 Όλοι οι κινητήρες είναι γεμισμένοι με νερό και 

αντιψυκτικό, ώστε να αποφεύγεται η δημιουργία 
πάγου μέχρι τους  -30 °C. 

 Αποφύγετε να αποθηκεύσετε ή να εγκαταστήσετε 
τον κινητήρα σε χαμηλότερες θερμοκρασίες ή για 
χρονικές περιόδους μεγαλύτερες των 12 μηνών. 

Σε κάθε περίπτωση, αν δεν μπορείτε να το απο-
φύγετε, φροντίστε μια φορά το μήνα να περιστρέ-
φετε με το χέρι το στροφαλοφόρο. 

 Αν έχετε αφήσει στην αποθήκη τον κινητήρα για 
περισσότερους από 12 μήνες, πριν τον εγκαταστή-
σετε πρέπει να τον αδειάσετε τελείως και να 
ελέγξετε τα περιστρεφόμενα μέρη και το αξονικό 
ρουλεμάν. Μετά την επανασυναρμολόγηση, γεμίστε 
τον με αποσκληρυμένο νερό, ακολουθώντας τις 
οδηγίες του παρόντος εγχειριδίου. 

 Προστατεύστε τους ακροδέκτες των καλωδίων από 
τη διείσδυση της υγρασίας. 

 Αποφύγετε ακτίνα καμπυλότητας των καλωδίων 
μικρότερη από το 6-πλάσιο της διαμέτρου, για να 
μην πάθουν ζημιά. 

 Σε περίπτωση αποθήκευσης της αντλίας μερικά 
αποσυναρμολογημένης, το συγκρότημα αντλία-
κινητήρας, τα ηλεκτρικά καλώδια και τα εξαρτήματα 
από καουτσούκ, τα ρουλεμάν έδρασης, πρέπει να 
προστατεύονται από την άμεση ηλιακή ακτινοβολία. 
 

4.2  Μεταφορά 
Πριν κάνετε τη μεταφορά, πρέπει να εκτελέσετε τις 
παρακάτω εργασίες ελέγχου: 
 βάρος συγκροτήματος ηλεκτροκίνητης αντλίας, 
 μέγιστες εξωτερικές διαστάσεις της αντλίας, 
 σημεία ανύψωσης. 
Η αντλητική μονάδα και τα τυχόν βοηθητικά εξαρτήματα 
είναι συσκευασμένα σε κατάλληλες κάσες για την 
αποφυγή ζημιών κατά τη μεταφορά. 
Όταν παραλάβετε το μηχάνημα πρέπει να το ελέγξετε 
προσεκτικά. 
Η μεταφορά της αντλίας πρέπει να γίνεται με μέσα 
κατάλληλα για το βάρος και το σχήμα της συσκευασίας 
(βλέπε εικόνα) ώστε να αποφεύγονται οι ζημιές στη 
διαδρομή. Επιτρέπεται η ανύψωση στα χέρια μονάχα 
για βάρη κατώτερα των 20 kg. 
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5. ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΗ 
Για τη μετακίνηση της ηλεκτροκίνητης αντλίας πάνω στην εγκατάσταση, τηρήστε όσα 
υποδεικνύονται στην παρ. 4.2. 
Το φρεάτιο πρέπει να είναι καθαρό από άμμο, ακολουθώντας την κανονική διαδικασία 
διάτρησης φρεατίων. 
Τοποθετήστε την αντλητική μονάδα στο ανοικτό φρεάτιο, προσδέστε την στο γάντζο 
του ανυψωτικού και γεμίστε τον κινητήρα ως ακολούθως: 
α) Τοποθετήστε τον κινητήρα σε όρθια θέση. 
β) Ξεβιδώστε την τάπα πλήρωσης "A" και βιδώστε στη θέση της το εξάρτημα που 

φέρει κάνουλα και χωνί, που θα βρείτε στα παρελκόμενα του κινητήρα. 
γ) Ξεβιδώστε την τάπα της βαλβίδας εξαέρωσης "B" για να απομακρυνθεί ο αέρας 

που μπορεί να υπάρχει  μέσα στον κινητήρα. 
δ) Κρατώντας το χωνί ψηλότερα από τη βαλβίδα εξαέρωσης, χύστε καθαρό νερό 

μέχρι να αρχίσει να εκρέει από την υπόψη βαλβίδα το μίγμα, που υπάρχει μέσα 
στον κινητήρα. 

ε) Στο σημείο αυτό διακόψτε την εισαγωγή νερού, ξαναβιδώστε την τάπα της 
βαλβίδας  "B", αφαιρέστε το εξάρτημα και ξαναβιδώστε την τάπα "A". 

Η ηλεκτροκίνητη αντλία δεν πρέπει  να λειτουργεί χωρίς υγρό, δεδομένου ότι τα 
ρουλεμάν της λιπαίνονται από το αντλούμενο υγρό. 
Απαγορεύεται αυστηρά η λειτουργία χωρίς υγρό, ακόμα και για σύντομα χρονικά 
διαστήματα, γιατί θα γίνει σοβαρή ζημιά. 
Η ηλεκτροκίνητη αντλία δεν πρέπει να εδράζεται στον πυθμένα του φρεατίου γιατί θα 
συσσωρευτεί άμμος γύρω από τον κινητήρα, με επακόλουθο τη σημαντική μείωση της 
ψύξης και το κάψιμο των τυλιγμάτων. 
Ελέγξτε τη σύσφιξη καλωδίων τροφοδοσίας στους ακροδέκτες του πίνακα ελέγχου και 
βεβαιωθείτε πως τα ρελέ θερμικής προστασίας είναι σωστά σε σχέση με την 
καταναλισκόμενη ισχύ της πινακίδας. Πριν κατεβάσετε την αντλητική μονάδα, 
αποσυνδέστε το συγκρότημα από το δίκτυο. 
Συνιστούμε να συγκρατήσετε γερά το απομακρυσμένο σημείο του καλωδίου για να μην 
πέσει στο φρεάτιο. Στη συνέχεια κατεβάστε την ηλεκτροκίνητη αντλία μέσω των δύο 
ελασμάτων έδρασης που θα χρησιμοποιήσετε εναλλακτικά στη σωλήνωση. 
Ακολουθήστε την παρακάτω διαδικασία: 
α) Συνδέστε το πρώτο τμήμα της σωλήνωσης στο στόμιο κατάθλιψης της αντλίας 

αφού στερεώσετε ένα έλασμα έδρασης σε δύο ήμισυ στο άλλο άκρο του σωλήνα. 
Στην περίπτωση εγκατάστασης με σπειροτομημένους σωλήνες, βιδώστε στο 
πάνω άκρο τη σχετική σπειροτομημένη μούφα για να αποφύγετε την ολίσθηση 
ανάμεσα στο σωλήνα και το έλασμα. 

β) Μετατοπίστε το συγκρότημα με ένα παλάγκο και κατεβάστε το στο φρεάτιο, ώστε 
να ακουμπήσει στο άνοιγμα του φρεατίου το έλασμα. 

γ) Στερεώστε ανά 2-3 μέτρα το ηλεκτρικό καλώδιο τροφοδοσίας στον κατακόρυφο 
σωλήνα χρησιμοποιώντας τους ειδικούς σφιγκτήρες. Τα καλώδια τροφοδοσίας 
πρέπει να είναι καλά στερεωμένα στον κατακόρυφο σωλήνα, ώστε να μη 
μετατοπιστούν από το ίδιο το βάρος τους.  Αυτή η μετατόπιση μπορεί να 
προκαλέσει παραμόρφωση, με αποτέλεσμα τα καλώδια να τρίβονται στα 
τοιχώματα του φρεατίου πολύ βίαια κατά τις φάσεις εκκίνησης και στάσης της 
αντλίας. 

δ) Συνδέστε τη δεύτερη σωλήνωση και αυτή με σύζευξη σε ένα έλασμα υποστήριξης 
στην κορυφή της. 

ε) Κρατήστε αναρτημένο το συγκρότημα στο παλάγκο, αφαιρέστε το πρώτο έλασμα 
υποστήριξης και κατεβάστε τη μονάδα, όπως περιγράφεται στο σημείο «β». 

στ) Επαναλάβετε τη διαδικασία μέχρι το επιθυμητό  βάθος, λαμβάνοντας υπόψη πως 
η μονάδα πρέπει να βυθιστεί τουλάχιστον για 1-2 μέτρα κάτω από τη δυναμική 
στάθμη, ούτως ώστε να ικανοποιούνται οι συνθήκες του NPSH των αντλιών. Η 
στάθμη του νερού, λόγω εποχιακής μείωσης ή λόγω παροχής της αντλίας 
μεγαλύτερης της παροχής του φρεατίου, δεν πρέπει α κατεβεί κάτω από τον 
θάλαμο αναρρόφησης, δεδομένου ότι μπορεί να παρουσιαστεί «κόλλημα» στα 
στόμια-οδηγούς και υπερθέρμανση του κινητήρα. Ενώ κατεβάζετε την αντλία στο 
φρεάτιο, να ελέγχετε το μήκος του χρησιμοποιούμενου σωλήνα ώστε να είστε 
βέβαιοι πως η μονάδα τοποθετείται στο σωστό βάθος. Η τελική συγκράτηση 
επιτυγχάνεται συγκολλώντας και βιδώνοντας με μπουλόνια το τελευταίο τμήμα του 
σωλήνα στο άνοιγμα του φρεατίου. Αν η κατακόρυφη σωλήνωση αποτελείται από 
σπειροτομημένους σωλήνες,  πρέπει να τους συσφίξετε καλά και να τους 
ασφαλίσετε, αν είναι δυνατόν, ώστε να αποφευχθεί το ενδεχόμενο να ξεβιδώσουν, 
λόγω της ροπής αντίδρασης του συγκροτήματος. 
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Οι φλάντζες πρέπει να είναι εφοδιασμένες 
με εσοχές για την υποδοχή του καλωδίου, 
ώστε να μην πάθει ζημιά. 
Υπενθυμίζουμε κατά τη συναρμολόγηση να 
χρησιμοποιήσετε ένα σφιγκτήρα ανάρτησης 
στερεωμένο στο σωλήνα, γιατί η θραύση 
του παλάγκου ή της αλυσίδας μπορεί να 
προκαλέσει την πτώση της αντλίας στο 
φρεάτιο. 

 
6. ΗΛΕΚΤΡΙΚΗ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΗ 

ΠΡΟΣΟΧΗ! 
ΝΑ ΤΗΡΕΙΤΕ ΠΑΝΤΑ ΤΟΥΣ 
ΚΑΝΟΝΕΣ ΑΣΦΑΛΕΙΑΣ! 
 

Η ηλεκτρική εγκατάσταση πρέπει να εκτελεστεί 
από έναν πεπειραμένο και εξουσιοδοτημένο 
ηλεκτρολόγο, που θα αναλάβει όλες τις ευθύνες. 
Να τηρείτε σχολαστικά τις οδηγίες του 
κατασκευαστικού οίκου του κινητήρα και των 
ηλεκτρικών συσκευών. 
 

ΣΥΝΙΣΤΑΤΑΙ Η ΣΩΣΤΗ ΚΑΙ 
ΑΣΦΑΛΗΣ ΓΕΙΩΣΗ Της 
ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ!! 
 

Πριν κάνετε οποιαδήποτε μηχανολογική ή 
ηλεκτρολογική εργασία στην εγκατάσταση, 
αποσυνδέστε την από το ρεύμα και αποκλείστε το 
ενδεχόμενο να γίνει τυχαία επανασύνδεση. 
 

–  Συνιστάται να εγκαταστήσετε ανάντη του κινητήρα 
μια προστατευτική διάταξη ώστε να προστατεύεται 
από υπερβολική πτώση της τάσης ή υπερφορτία. 

– Για τη σωστή διαστασιολόγηση, λάβετε υπόψη τις 
τιμές ρεύματος που αναγράφονται στην πινακίδα 
χαρακτηριστικών του κινητήρα. 

– Συνιστάται να αφήσετε 2-3 μέτρα καλωδίου για 
την ενδεχόμενη επισκευή της σύνδεσης. 
 

6.1  Συνδεσμολογία του καλωδίου τροφοδο-
σίας 

Η επιλογή του καλωδίου πρέπει να γίνει με βάση την 
ένταση σε Αμπέρ (που αναγράφεται στην πινακίδα 
του κινητήρα). 
Αν το καλώδιο δεν προμηθεύεται από τον κατα-
σκευαστικό οίκο, πρέπει να επιλέξετε ένα με τις 
παρακάτω προδιαγραφές: 
α) ∆ιατομή συνιστώμενη από τον κατασκευαστικό 

οίκο σε συνάρτηση της προς  μετάδοση ισχύος, 
του μήκους και του συστήματος εκκίνησης του 
κινητήρα. 

β) Να εξασφαλίζεται από τον προμηθευτή η λειτουρ-
γία στα 600 V μέσα στο νερό. 

γ) Η σύνδεση του καλωδίου στον κινητήρα πρέπει  
να γίνει με τη μέγιστη προσοχή. 

δ) ∆εν πρέπει να παρουσιάζει φθορές ή βαθειά 
κοψίματα. 
 

Όταν πρόκειται να συζεύξετε δύο καλώδια παράλ-
ληλα, προσέξτε ιδιαίτερα να συνδέσετε μαζί καλώδια 
του ιδίου χρώματος. 
 

6.2 Ηλεκτρικά εξαρτήματα 
Ο κινητήρας πρέπει να συνδεθεί, μέσω του καλωδίου 
τροφοδοσίας, στον πίνακα ελέγχου που πρέπει να περιέχει 
τα απαραίτητα εξαρτήματα για το χειρισμό και την 
προστασία. ∆εδομένου ότι όλες οι μηχανολογικές ή 
ηλεκτρολογικές ανωμαλίες προκαλούν ανελλιπώς βλάβη 
στο τύλιγμα του κινητήρα, είναι απολύτως απαραίτητο τα 
εξαρτήματα ελέγχου και προστασίας να είναι αποτελεσμα-
τικά και κατάλληλα. Οποιαδήποτε περικοπή στον τομέα 
αυτό μπορεί να προκαλέσει δυσάρεστες βλάβες. 
Συνιστάται καλή γείωση του πίνακα. 
 

6.3 Ηλεκτρικές προστασίες 
Σε όλες τις περιπτώσεις ελέγχου: 
– με άμεση εκκίνηση, 
– με εκκίνηση αστέρα/τριγώνου, 
– εκκίνηση με στάτορα, 
– με αυτομετασχηματιστή, 
απαιτούνται: 
– μια προστασία κατά των υπερρευμάτων, 
– μια προστασία από τα βραχυκυκλώματα, 
οι προστασίες αυτές πρέπει να επενεργούν και στις 
τρεις φάσεις. 
 

Συνιστώνται επίσης προστασίες από: 
– έλλειψη φάσης, 
– πτώση της τάσης, 
– έλλειψη νερού στο φρεάτιο. 

 

6.4 Φορά περιστροφής 
Πριν συζεύξετε τον κινητήρα στην αντλία, πρέπει να 
ελέγξετε τη φορά περιστροφής του κινητήρα, προκειμένου 
να αποφύγετε βλάβες στο ωστικό ρουλεμάν. 

Εντοπίστε και σημειώστε με έναν κυκλικό 
ανιχνευτή φάσης, που ο δείκτης του 
περιστρέφεται προς τα δεξιά, τους 
ακροδέκτες δικτύου L1 - L2 - L3 και 
συνδέστε τους με τους ακροδέκτες L1 - L2 
- L3 της συσκευής χειρισμού. 

 
 
 
 
 
 

 

 
Εκκίνηση - Y/∆ 
Τα καλώδια του κινητήρα είναι 
σημαδεμένα με τα γράμματα U1-
V1-W1 και U2-V2-W2 πρέπει να 
συνδεθούν στους αντίστοιχους 
ακροδέκτες U1-V1-W1 και U2-
V2-W2 της συσκευής ελέγχου, αν 
ο κινητήρας πρέπει να 
περιστρέφεται προς τα δεξιά 
(κοιτάζοντάς τον από τη μεριά 
σύζευξης της αντλίας), ενώ 
αντιστρέφονται οι ακροδέκτες U1- 
V1 και U2 W2, αν ο κινητήρας  
πρέπει να  περιστρέφεται προς 
τα αριστερά. 
 

 

 

 

Ηλεκτροκίνητες αντλίες με φορά 
περιστροφής προς τα αριστερά, από 
την πλευρά του στομίου κατάθλιψης 

Ηλεκτροκίνητες αντλίες με φορά 
περιστροφής προς τα δεξιά, από την 
πλευρά του στομίου κατάθλιψης 

 

 

Ηλεκτρική 
συσκευή

Σύνδεση 
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Εκκίνηση άμεση-με στάτορα-
αυτομετασχηματιστή 
Τα καλώδια του κινητήρα είναι 
σημαδεμένα με τα γράμματα 
U1-V1-WI και πρέπει να συν-
δεθούν στους ακροδέκτες U1-
V1-W1 της συσκευής χειρι-
σμού, αν ο κινητήρας πρέπει να 
περιστρέφεται προς τα δεξιά 
(κοιτάζοντάς τον από την πλευ-
ρά σύζευξης της αντλίας), ενώ 
αντιστρέφεται η θέση δύο 
οποιωνδήποτε εξ αυτών, αν ο 
κινητήρας πρέπει να περιστρέ-
φεται προς τα αριστερά. 
 

6.5 Συμπληρωματικές οδηγίες για τη σύνδε-
ση των ακροδεκτών των κινητήρων με 
έξι καλώδια 

Οι κινητήρες 6 καλωδίων 
μπορούν να τεθούν σε λειτ-
ουργία με έναν εκκινητή αστέ-
ρα/τριγώνου μονάχα εφόσον 
η τάση του δικτύου αντιστοιχεί 
στην ελάχιστη τάση που ανα-
γράφεται στην πινακίδα του 
κινητήρα. 

 
 
 
 

Για να επιτευχθεί η σωστή 
φορά περιστροφής, οι ακρο-
δέκτες του δικτύου L1 - L2 - L3 
πρέπει να εντοπιστούν όπως 
περιγράφεται παραπάνω. 

 
7. ΠΡΟΕΤΟΙΜΑΣΙΑ ΚΑΙ ΘΕΣΗ ΣΕ ΛΕΙ-

ΤΟΥΡΓΙΑ 
7.1  Θέση σε λειτουργία 
– Για να ελέγξετε τη σωστή φορά περιστροφής, 

πρέπει να θέσετε σε λειτουργία την αντλία με 
μισάνοικτη δικλείδα. Όταν αρχίσει να εκρέει το 
νερό, κλείστε τη δικλείδα και βεβαιωθείτε πως η 
τιμή πίεσης είναι μεγαλύτερη από την τιμή της 
πινακίδας. ∆ιαφορετικά ο κινητήρας περιστρέφε-
ται με αντίθετη φορά.                        
Για να αποκαταστήσετε τη σωστή φορά περι-
στροφής, αντιστρέψτε τις δύο φάσεις στον πίνακα. 

–  Μην αφήσετε την αντλία να λειτουργήσει για 
περισσότερα από 3 λεπτά με αντίθετη φορά. 
Μειώστε το άνοιγμα της βαλβίδας περίπου στο 
μισό του μέγιστου ανοίγματος και αφήστε την 
αντλία να δουλέψει για ένα λεπτό. Στη συνέχεια 
σταματήστε την για πέντε  λεπτά ώστε να απομα-
κρυνθούν οι τυχόν φυσαλίδες αέρα. Οι φυσαλίδες 
μπορεί να εμποδίσουν τη λίπανση της ατράκτου. 

–  Θέστε σε λειτουργία την αντλία και ανοίξτε βαθμη-
δόν τη βαλβίδα κατάθλιψης, μέχρις ότου εξαφανι-
στεί η άμμος από το νερό ή τουλάχιστον κατέβει 
σε πολύ χαμηλό ποσοστό (40 g/m³). 

–  Πριν θέσετε οριστικά σε λειτουργία την ηλεκτρο-
κίνητη αντλία, αφαιρέστε τις ασφάλειες από τον 
εκκινητή και με ένα ωμόμετρο ελέγξτε τη συνέχεια 
του ηλεκτρικού κυκλώματος για να βεβαιωθείτε πως 
δεν έγινε ζημιά όταν κατεβάσατε την αντλία στο 
φρεάτιο. ∆ιαφορετικά πρέπει να ξαναβγάλετε το 
συγκρότημα για να το ελέγξετε. 

–  Στις τριφαστικές μονάδες, η τιμή της ηλεκτρικής 
αντίστασης πρέπει να είναι περίπου ίση και στις 3 
φάσεις.. 

–  Ελέγξτε την αντίσταση μόνωσης προς τη γείωση, 
χρησιμοποιώντας ένα μεγαωμόμετρο ανάμεσα στο 
άκρο του καλωδίου και το σωλήνα κατάθλιψης. Η 
ελάχιστη τιμή προς τη γείωση σε μια καινούρια αντλία, 
με κρύο κινητήρα, είναι 10 Megaohm. 

–  Αν κατά την εκκίνηση διαπιστώσετε κάποια ανωμα-
λία στη λειτουργία της αντλίας, πρέπει οπωσδήποτε 
να τη σταματήσετε και να αναζητήσετε τα αίτια της 
ανωμαλίας. 

–  Κατά τη διάρκεια λειτουργίας βεβαιωθείτε πως η 
αντλία εργάζεται μέσα στο πεδίο επιδόσεών της και 
πως η ένταση του ρεύματος στον πίνακα ελέγχου 
δεν υπερβαίνει την ένταση που αναγράφεται στην 
πινακίδα του κινητήρα. 

–  Αν χρειάζεται επιμερίστε τη δικλείδα ή ρυθμίστε 
τους πρεσοστάτες. 

Πριν θέσετε σε λειτουργία την αντλία, 
πρέπει να έχετε ολοκληρώσει σωστά τις 
ηλεκτρολογικές και μηχανολογικές 
εργασίες εγκατάστασης. 
Βεβαιωθείτε επίσης πως είναι ενεργά 
όλα τα συστήματα ασφαλείας. 
Η αντλία δεν μπορεί να λειτουργήσει για 
περισσότερα από 3 λεπτά με κλειστή 
δικλείδα, για να μην υπερθερμανθεί το 
συγκρότημα. 

 

7.2 Λειτουργία 
Ο μέγιστος αριθμός εκκινήσεων/ώρα εξαρτάται από τον 
τύπο εκκινητή και την ισχύ του κινητήρα. 
 

Μέχρι 100 Cv 10 εκκινήσεις / ώρα 
Μέχρι 200 Cv 8 εκκινήσεις / ώρα 
Πάνω από 200 Cv 5 εκκινήσεις / ώρα 
 

Αν δεν «ξεκινάει» η αντλία, αποφύγετε τις επανει-
λημμένες απόπειρες εκκίνησης, αν δεν εξαλείψετε 
προηγουμένως την αιτία της ανωμαλίας. 
Όλοι οι κινητήρες μπορούν να αντέξουν απόκλιση 
από την τάση τροφοδοσίας ίση με +/- 5% της τιμής 
τάσης που αναγράφεται στην πινακίδα. 
 

7.3 ∆οκιμές 
Σε περίπτωση ανώμαλης λειτουργίας της αντλίας, 
εκτελέστε τις παρακάτω δοκιμές για να εντοπίσετε τις 
πιθανές αιτίες: 
 
1η ∆ΟΚΙΜΗ 
– Κλείστε τελείως τη βαλβίδα, 
– σημειώστε την απορρόφηση εκκίνησης της μονάδας, 
– σημειώστε την απορρόφηση για συνεχή λειτουργία, 
– σημειώστε την πίεση που δείχνει το μανόμετρο στο 

ρακόρ κατάθλιψης, 

 

Σύνδεση 

Ηλεκτρική 
συσκευή 

 

Σύνδεση 

Ηλεκτρική 
συσκευή  
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– σημειώστε την κατακόρυφη απόσταση ανάμεσα 
στη στάθμη του νερού και το κέντρο του καντράν 
στο μανόμετρο. 

 
Μπορεί να παρουσιαστούν οι εξής περιπτώσεις: 
 

Αμετάβλητη πίεση και ισχύς: 
– Αν το μανόμετρο δείχνει μια τιμή ουσιαστικά ίδια 

με την αρχική, οι πτερωτές δεν είναι φθαρμένες 
και ο κινητήρας περιστρέφεται με τη σωστή φορά. 

– Αν η απορρόφηση είναι ίδια με την αρχική, δεν 
έχει αυξηθεί η τριβή στην αντλία και στον κινητή-
ρα, ενώ η τυχόν άμμος που υπάρχει στο νερό δεν 
κάνει ζημιά στην αντλία. 

Μείωση της πίεσης: 
– Μια μείωση της πίεσης σημαίνει πως οι πτερωτές 

είναι φθαρμένες ή πως είναι χαμηλή η τιμή της 
τάσης τροφοδοσίας. 

Αύξηση της απορρόφησης: 
– Μια αύξηση της απορρόφησης σημαίνει αύξηση 

της τριβής στους πείρους των ρουλεμάν που οφεί-
λεται στην παρουσία στερεών στο νερό. 
 

2η ∆ΟΚΙΜΗ 
– Ανοίξτε τελείως τη βαλβίδα, 
– σημειώστε την απορρόφηση, 
– σημειώστε την πίεση που δείχνει το μανόμετρο, 
– σημειώστε την παροχή της αντλίας που δείχνει το 

ροόμετρο. 
 
Μπορεί να παρουσιαστεί η εξής περίπτωση: 
 

– Αν η παροχή της αντλίας είναι χαμηλή ως προς 
την παροχή που δίνει ο κατασκευαστικός οίκος, 
μπορεί να οφείλεται σε επικαθίσεις (κρούστες) στη 
βαλβίδα που βρίσκεται πάνω από την αντλία η 
οποία έχει μπλοκάρει ή μπορεί να υπάρχουν διαρ-
ροές νερού κατά  μήκος του σωλήνα. 

 
8. ΣΥΝΤΗΡΗΣΗ 
– Η περιοδική συντήρηση εξαρτάται άμεσα από την 

παρουσία άμμου στο νερό. 
– ∆εν απαιτείται καμία συντήρηση, μέχρις ότου να 

τεθεί εκτός λειτουργίας η αντλία, δηλαδή  η 
παροχή του νερού να πέσει κάτω από το 50% της 
ονομαστικής τιμής, ή να είναι πολύ υψηλή η τιμή 
του απορροφούμενου ρεύματος (+5%). 

– Σε πολλές περιπτώσεις απαιτείται η αντικατά-
σταση μερικών φθαρμένων εξαρτημάτων, όπως οι 
πτερωτές, τα δαχτυλίδια στεγανότητας (τσιμού-
χες), τα ρουλεμάν. 

– Αν το αντλούμενο νερό περιέχει υψηλή περιεκτι-
κότητα άμμου, συνιστάται να γίνει η πρώτη επι-
θεώρηση μετά τις πρώτες 1000 ώρες λειτουργίας. 

– Κατά τις περιόδους παρατεταμένης στάσης στο 
φρεάτιο τα συγκροτήματα πρέπει να τίθενται σε 
λειτουργία για λίγη ώρα, κάθε 2 ή 3 μήνες. 

– Βεβαιωθείτε πως είναι τελείως βυθισμένο το συ-
γκρότημα. 

 
 
 

9. ΕΠΙΣΚΕΥΗ 
9.1  Αποσυναρμολόγηση του συγκροτήματος 

αντλία-κινητήρας 
Λαμβάνοντας υπόψη τα κατασκευαστικά χαρακτηρι-
στικά του συγκροτήματος αντλίας-κινητήρα, η αποσυ-
ναρμολόγηση και επανασυναρμολόγησή του γίνεται 
εύκολα με τη χρήση κοινών εργαλείων συνεργείου με 
μετρητικές διατάξεις. 
– Αν η ανασταλτική βαλβίδα είναι εγκατεστημένη στην 

αντλία, κατά την αποσυναρμολόγηση του συ-
γκροτήματος πρέπει να λάβετε υπόψη το πρόσθετο 
βάρος της γεμάτης κατακόρυφης στήλης (σωλήνα) και 
να χρησιμοποιήσετε τον κατάλληλο εξοπλισμό. 

– Συνιστούμε να αναθέσετε τις εργασίες αποσυναρ-
μολόγησης, επανασυναρμολόγησης και επισκευής 
σε εξειδικευμένους τεχνικούς. 

 

9.2 Συναρμολόγηση του συγκροτήματος 
αντλία-κινητήρας 

– Βεβαιωθείτε πως τα περιστρεφόμενα εξαρτήματα 
του κινητήρα και της αντλίας περιστρέφονται απρό-
σκοπτα χωρίς να παθαίνουν ζημιά. 

– Ο αξονικός σύνδεσμος που συνδέει τις δύο προεξο-
χές του άξονα του κινητήρα και της αντλίας πρέπει 
να συναρμολογείται χωρίς καταπονήσεις, 
αποφεύγοντας τελείως τα κτυπήματα στον άξονα 
για να μη γίνει ζημιά στο ωστικό ρουλεμάν. 

– Η σύζευξη ανάμεσα στον κινητήρα και την αντλία 
πρέπει να γίνει τέλεια. Η κακή ευθυγράμμιση επη-
ρεάζει αναπόφευκτα τα ρουλεμάν του κινητήρα και 
δημιουργεί κραδασμούς. 

– Οι σύνδεσμοι της αντλίας είναι εξοπλισμένοι με 
ασφαλιστικές βίδες του περιστρεφόμενου τμήματος, 
κατά αξονική φορά. Οι βίδες των συνδέσμων για 
σύζευξη στους κινητήρες 10"-12"-14" πρέπει  να 
μπορούν να συσφίγγονται με δύναμη στη σφήνα 
του κινητήρα.  

– Η βίδα του συνδέσμου για σύζευξη στους κινητήρες 
6"- 8" πρέπει να ευθυγραμμίζεται με την οπή που 
υπάρχει στο στροφαλοφόρο του κινητήρα και μετά 
τη σύσφιξη, πρέπει  να ξεβιδώσετε τη βίδα κατά _ 
στροφή και να την ακινητοποιήσετε στη θέση αυτή 
με ασφάλειες σπειρωμάτων ή με μία πόντα, 
αποφεύγοντας να χαλάσετε το σπείρωμα. Η 
σύσφιξη της βίδας στο στροφαλοφόρο μπορεί 
να προκαλέσει έκκεντρη περιστροφή του περι-
στρεφόμενου εξαρτήματος, με επακόλουθη 
φθορά στα ρουλεμάν. 
 

 

10. ΘΕΣΗ ΕΚΤΟΣ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ ΚΑΙ ∆ΙΑΛΥΣΗ 
Όταν πρόκειται να θέσετε εκτός λειτουργίας και να 
διαλύσετε την αντλία, συνιστάται ο διαχωρισμός των 
προς διάθεση υλικών. Μέσα στην αντλία δεν πρέπει να 
υπάρχουν κατάλοιπα ρυπαντικών υγρών. 
Τα χρησιμοποιούμενα υλικά είναι: 
– χάλυβας, χυτοσίδηρος, 
– αλουμίνιο, 
– καουτσούκ, πλαστικά, 
– χαλκός. 
Τα υγρά και ρυπαντικά υλικά πρέπει να διατίθενται 
σύμφωνα με τις κείμενες διατάξεις στη χώρα σας.     
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11. ΑΝΑΖΗΤΗΣΗ ΚΑΙ ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΑΝΩΜΑΛΙΩΝ 
 

Συνθήκες σφάλματος 

ΑΝΩΜΑΛΙΕΣ 
ΕΛΕΓΧΟΙ 

(πιθανές αιτίες) 
∆ΙΟΡΘΩΤΙΚΕΣ ΕΠΕΜΒΑΣΕΙΣ 

1. Η αντλία δεν έχει παροχή. Α. Η στάθμη του νερού στο φρεάτιο 
είναι πιο χαμηλή από την αναρρό-
φηση της αντλίας. 

Β. Η βαλβίδα είναι μπλοκαρισμένη. 
Γ. ∆ιαρροή στο σωλήνα κατάθλιψης. 
 
∆. Τάση χαμηλότερη από την ονομα-

στική τιμή και απορρόφηση μεγαλύ-
τερη από την ονομαστική. 

Ε. Απορροφούμενο ρεύμα χαμηλότερο 
από το ονομαστικό λόγω παρουσίας 
αέρα στην αντλία. 

Ζ. Φραγμένη σχάρα από υλικά που 
υπάρχουν στο φρεάτιο. 

Η. Απώλειες φορτίου λάθος υπολογι-
σμένες. 

Α. Κατεβάστε τελείως την αντλία. 
 
 
Β. Ελέγξτε το σωλήνα κατάθλιψης. 
Γ. Ελέγξτε το σωλήνα κατάθλιψης στο 

ύψος των φλαντζών. 
∆. Αυξήστε την τάση. Αυξήστε τη διά-

μετρο του καλωδίου τροφοδοσίας. 
 
Ε. Θέστε σε λειτουργία την αντλία και 

σταματήστε την ανά ένα λεπτό 
περίπου. 

Ζ. Καθαρίστε την αντλία. 
 
Η. Επαναλάβετε τους υπολογισμούς και 

αν χρειάζεται χρησιμοποιήστε έναν 
αγωγό μεγαλύτερης διαμέτρου. 

2. Η αντλία δεν ξεκινάει αλλά οι 
ασφάλειες πέφτουν και δεν 
λειτουργούν τα ρελέ του 
εκκινητή. 

Α. Απουσία τάσης. 
 
 
Β. ∆ιακοπή κυκλώματος του καλωδίου 

ή του τυλίγματος του κινητήρα. 
 
 
 
 
 
 
 
Γ. Το κύκλωμα είναι ανοικτό στον εκκι-

νητή. 
 

Α. Ελέγξτε την τάση στους ακροδέκτες 
της γραμμής τροφοδοσίας και 
στους ακροδέκτες του εκκινητή. 

Β. Αφαιρέστε τις ασφάλειες του εκκι-
νητή και συνδέστε έναν αγωγό του 
ωμόμετρου στο σωλήνα κατάθλι-
ψης και τον άλλο αγωγό στους 
ακροδέκτες όλων των άλλων κύ-
ριων καλωδίων του κινητήρα (ένα 
κάθε φορά). Το όργανο πρέπει να 
δείχνει τουλάχιστον 10 Megaohm 
για κάθε ακροδέκτη. 

Γ. Ελέγξτε τη συνέχεια των κυκλωμά-
των, ακολουθώντας το ηλεκτρικό 
σχεδιάγραμμα. 

3. Ο εκκινητής σταματάει ή 
πέφτουν οι ασφάλειες ενώ 
λειτουργεί η αντλία. 

Α. Χαμηλή τάση. 
 
Β. Υπερφόρτιση που οφείλεται στο 

φράξιμο από άμμο. Τα ρουλεμάν 
μπλοκάρουν. 

Γ. Μονοφασικό. Ένα ρεύμα  1.5÷2 
φορές μεγαλύτερο από το κανονικό 
διέρχεται από τα τυλίγματα του 
κινητήρα, οπότε επεμβαίνει ο 
εκκινητής, σταματώντας τη μονάδα. 

∆. Πολύ υψηλή θερμοκρασία εκεί που 
είναι εγκατεστημένος ο  εκκινητής. 

Ε. Λανθασμένη βαθμονόμηση του εκκι-
νητή. 

 
 
 
Ζ. Μπλοκαρισμένη αντλία σε ένα λοξό 

φρεάτιο, με επακόλουθη ανώμαλη 
απορρόφηση ρεύματος. 

Η. ∆ιακοπή αγωγών στον εκκινητή. 
Θ. Το καλώδιο, ο σύνδεσμος του καλω-

δίου, το τύλιγμα του  κινητήρα μπο-
ρεί να είναι γειωμένα, σε βραχυκύ-
κλωμα ή να έχουν διακοπή. 
 

Α. Αυξήστε τη διάμετρο της γραμμής 
τροφοδοσίας. 

Β. Αφαιρέστε την αντλία και επιθεωρή-
στε την. 

 
Γ. Ελέγξτε την τάση στις 3 φάσεις. 

Ελέγξτε την κατάσταση των ασφα-
λειών και των επαφών του εκκινητή.

 
 
∆. Ρυθμίστε τα ρελέ υπερφορτίου στον 

εκκινητή, στην υψηλότερη τιμή. 
Ε. Αν το αμπερόμετρο δείχνει κανονι-

κή ένταση και σταματάει ο εκκινητής 
μετά από επανειλημμένες ρυθμίσεις 
των ρελέ, αντικαταστήστε το ρελέ 
υπερφορτίου. 

Ζ. Αφαιρέστε τη μονάδα για να την 
ξαναβάλετε στη σωστή θέση και 
ξαναθέστε τη σε λειτουργία. 

Η. Παραπέμπουμε στο σημείο 2Γ. 
Θ. Παραπέμπουμε στο σημείο 2Β. 
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Συνθήκες σφάλματος 

ΑΝΩΜΑΛΙΕΣ 
ΕΛΕΓΧΟΙ 

(πιθανές αιτίες) 
∆ΙΟΡΘΩΤΙΚΕΣ ΕΠΕΜΒΑΣΕΙΣ 

4. Η αντλία λειτουργεί με χαμη-
λή παροχή και χαμηλό μανο-
μετρικό. 

Α. Λανθασμένη φορά περιστροφής του 
κινητήρα. 

Β. ∆ιαρροή νερού από τους σωλήνες 
κατάθλιψης, τη φλάντζα ή κακή 
συγκράτηση των συζεύξεων. 

Γ. Τάση χαμηλότερη της κανονικής και 
απορρόφηση ρεύματος μεγαλύτερη 
της κανονικής. 

∆. Φραγμένη σχάρα από υλικά που  
υπάρχουν στο φρεάτιο. 

Ε. Φθορά στις πτερωτές και τους δια-
χυτήρες από την άμμο. 

Ζ. Λανθασμένος υπολογισμός του μα-
νομετρικού. 

Α. Αντιστρέψτε τις συνδέσεις των δύο 
γραμμών τροφοδοσίας. 

Β. Βγάλτε την αντλία και ελέγξτε το 
σωλήνα κατάθλιψης. 

 
Γ. Ελέγξτε την τιμή της τάσης. Αυξή-

στε τη διάμετρο της γραμμής τρο-
φοδοσίας. 

∆. Καθαρίστε την αντλία. 
 
Ε. Ελέγξτε και αντικαταστήστε τα φθαρ-

μένα εξαρτήματα. 
Ζ. Ελέγξτε τους υπολογισμούς και 

αντικαταστήστε τη μονάδα με μία 
καταλληλότερη. 
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1. GENEL 
 

Kurmaya başlamadan önce bu 
dokümantasyonu dikkatle 
okuyunuz. 
 

Kurma, elektrik bağlantısı ve hizmete alma, ürünün 
kurulduğu ülkede genel ve yerel olarak yürürlükte 
bulunan emniyet kurallarına uygun şekilde uzman 
personel tarafından gerçekleştirilmelidir. İşbu 
talimatlara uyulmaması, kişilerin can güvenliği 
açısından tehlike yaratmaktan ve donanımları zarara 
uğratmaktan başka, garanti çerçevesinde yapılacak 
her türlü müdahale hakkının geçersiz olmasına sebep 
olacaktır. 

 

 

 

Aparat, yanlarında güvenliklerinden sorumlu bir kişi 
aracılığı ile denetim altında tutulmadıkları veya aparatın 
kullanımıyla ilgili talimatlar aracılığı ile bilgilendirilmemiş 
oldukları takdirde fiziksel, duyusal ve zihinsel 
yeteneklerinde eksiklik bulunan veya bilgisiz ya da 
deneyimsiz olan kişiler (çocuklar dahil) tarafından 
kullanılmak için tasarlanmamıştır. Çocuklar, aparat ile 
oynamadıklarından emin olmak için denetim altında 
tutulmalıdırlar.  

 
Ürünün nakliye veya depolamadan 
kaynaklanan hasarlara uğramamış 
olduğunu kontrol ediniz.  
Dış muhafazanın sağlam ve kusursuz 
şartlarda bulunduğunu kontrol ediniz. 

1.1 Güvenlik 
Sadece elektrik tesisi, ürünün kurulduğu ülkede 
geçerli olan kurallara uygun güvenlik önlemleri ile 
işaretlenmiş ise kullanıma izin verilir (İtalya için CEI 
64/2). 
 

1.2  Sorumluluk 
Ürün kurcalanmış, tadil edilmiş ve/veya önerilen iş 
alanı dışında veya işbu kılavuzda yer alan diğer 
hükümler ile çelişkili şekilde çalıştırılmış ise üretici 
makinenin iyi işlemesinden veya yukarıda 
belirtilenlerce neden olunmuş olası hasarlara ilişkin 
sorumluluk kabul etmez. 
 
2. POMPALANAN SIVILAR 
Makine, 1000 Kg/m³ yoğunluk, 1mm²/s’ye eşit kinematik 
viskozite ile patlayıcı madde ve katı partikül veya elyaf 
bulundurmayan suları ve kimyevi açıdan agresif 
olmayan sıvıları pompalamak için tasarlanmış ve 
üretilmiştir.  
5-10 gr./m³ - Ø 1 mm değerindeki küçük kum 
parçacıkları tolerans dahilidir. 
 

3. TEKNİK VERİLER 
 

3.1 Elektro pompa grubu 
Elektro pompa; düşük yük kayıplı, entegre çek valfi ile 
donatılmış, dalgıç motorlu, çoklu hücreli santrifüj tiptir. 
Rotorlar dinamik olarak dengelenmiştir ve miller, 
koaksiyel kovanlı rulmanlar tarafından yönlendirilir. 
Elektro pompa, radyal ve yarı eksenel olarak iki 
versiyonda gerçekleştirilir. 
Radyal pompa, gövde, rotor ve difüzörden oluşan sınırlı 
eksenel hacimli evre özelliği ile nitelendirilir. 
 Radyal çözüm, çok fazla basma yüksekliklerine 
ulaşarak, yüksek sayıda evrelerin kullanılmasını sağlar. 
Yarı eksenel pompa ise, entegre difüzörlü gövde ve yarı 
eksenel rotordan oluşan evre özelliği ile nitelendirilir. 
Radyal pompalara göre bu pompa tipi, aynı kuyu çapı 
için yüksek debi gerekli olduğunda, kullanılır. 
 
 
 

 

 



                                                  TÜRKÇE                                    
 

65 
 

3.2 Üretim özellikleri 
Pompanın identifikasyon plaka etiketinin üzerinde 
aşağıdaki karakteristik işleme verileri yer almaktadır: 
 Üretici identifikasyonu, 
 Pompa tipi, 
 Seri numarası, 
 Debi(m³/h), 
 Basma yüksekliği (m), 
 Üretim ayı/yılı, 
 Emilen güç (kW), 
 Rotasyon hızı (dk-l). 
 

3.3 Kullanım alanı 
Dalgıç elektro pompa, çoğunlukla aşağıdaki uygulama 
alanlarında kullanılır: 
 Konut ve sanayi kullanımları, 
 Sulama, 
 Su kanalları, 
 Maden ocakları, 
 Petrol platformları, 
 Termoelektrik ve nükleer santraller, 
 Yangın söndürme tesisleri. 
Motorlar, 20 bar’a kadar tesislerde işleme için garanti 
edilir. Suyun kabul edilebilir maksimum sıcaklığı, 
standart modellerde 25°C’dir. Daha yüksek sıcaklıklar 
için DAB PUMPS teknik bürosuna danışınız. 
 
Pompalar sadece par. 3.3 içinde belirtilen kullanımlar 
için ve belirtilen limitler aşılmadan kullanılmalıdır. 
Pompanın, işbu kullanım kılavuzunda bahsedilmeyen 
kullanımlara yönelik kullanım uygunluğunun, tesisin 
güvenliğinin, pompanın zaman içinde dayanıklılığının 
onaylanması için DAB PUMPS’a başvurmak gerekir. 
Herhangi bir işlem gerçekleştirmeden önce tesisin, 
üzerinde işlem görülecek elektrikli parçaların şebekeye 
bağlı olmadıklarından emin olunuz. 
 
4. İŞLETME 
4.1 Depolama 
Depolama durumunda, tedbir niteliğindeki aşağıdaki 
işlemleri öngörmek gerekir: 
 Pompayı, iyi havalandırılan, nemli olmayan kapalı 

bir ortama yerleştiriniz. 
 Bütün motorlar, bunların -30 °PC’ye kadar 

donmasını önleyecek şekilde su ve antifriz ile 
doldurulmuştur. 

 Motoru, 12 aydan uzun zaman dönemleri için, 
daha düşük sıcaklıklarda depolamaktan veya 
kurmaktan kaçınınız, her halükarda bunun 
kaçınılmaz olması halinde, milin ayda bir kez elle 
döndürülmesini sağlamaya dikkat ediniz. 

 Motorun 12 aydan fazla süre boyunca depolanmış 
olması halinde, motoru kurmadan önce bunu 
tamamen boşaltmak ve döner parçaları ve itme 
rulmanını kontrol etmek gerekir, yeniden 
montajdan sonra işbu kılavuzda belirtilen 
talimatları uygulayarak motoru tatlı su ile 
doldurunuz. 

 Kabloların uç kısımlarını, nem girişine karşı 
koruyunuz. 

 Kablolara hasar vermemek için, bunların eğrilik 
yarıçapının, çaptan 6 kat daha az olmasını 
önleyiniz. 

 Pompa-motor grubu, elektrik kabloları ve pompanın 
kısmen sökülmüş olarak depolanması durumunda, 
kauçuk parçalar ve baskı yatakları doğrudan güneş 
ışığına karşı korunmalıdır. 
 

4.2  Taşıma 
Taşımayı gerçekleştirmeden önce aşağıdaki kontrol 
işlemlerini gerçekleştirmek gerekir: 
 Elektro pompa grubu ağırlığı, 
 Grubun maksimum yer kaplama boyutları, 
 Kaldırma noktaları. 
Pompalama ünitesi ve olası aksesuarlar, taşıma 
esnasında hasarları önlemek için uygun kasalarda 
ambalajlanmıştır. 
Teslim alma esnasında makineyi denetlemek ve kontrol 
etmek gerekir. 
Pompa, güzergâh esnasında hasarları önlemek için 
kendi ağırlığına ve ambalajın şekline (resme bakınız) 
uygun ekipmanlar ile taşınmalıdır. Sadece 20 kg 
altındaki ağırlıkların elle kaldırılmasına izin verilir. 
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5. KURMA 
Elektro pompanın tesisin üzerinde hareket ettirilmesi için, par.4.2 içinde 
belirtilenlere uyunuz. 
Kuyu, kuyu delme burgularının normal prosedürü uygulanarak kumdan 
temizlenmelidir. 
Pompalama ünitesini açık kuyunun üzerine yerleştiriniz, 
elevatörün kancasına kenetleyiniz ve aşağıdaki gibi motorun doldurulmasını 
gerçekleştiriniz: 
a) Motoru dikey pozisyonda yerleştiriniz. 
b) Doldurma tapasını "A" çözünüz ve bunun yerine motor ile tedarik edilmiş olan 

kanül ve huni ile donatılmış rakoru takınız. 
c) Muhtemelen motorda bulunan havanın çıkmasını sağlamak için tahliye valfinin 

"B" tapasını çözünüz. 
d) Huniyi, tahliye valfinin yüksekliğinden daha fazla bir yükseklikte tutarak, 

motorun içinde bulunan karışım söz konusu valften çıkmaya başlayana kadar 
temiz su doldurunuz. 

e) Bu noktada su doldurmayı kesiniz, valfin "B" tapasını yeniden sıkıştırınız, 
rakoru çıkarınız ve tapayı "A"  yeniden sıkıştırınız. 

Pompanın rulmanları, pompalanan sıvı tarafından yağlandığından elektro pompa 
sıvısız işlememelidir. 
Kuru işleme, ciddi arızaları önlemek için çok kısa bir süre için bile kesinlikle 
yasaklanmalıdır. 
Elektro pompa, kuyunun dibine dayanmamalıdır çünkü 
soğumanın tehlikeli azalması ve dolayısıyla bobinlerin yanmasına neden olarak 
kum motorun etrafını saracaktır. 
Besleme kablolarının, kontrol panelindeki kenetlere kilitlendiğini ve termik koruma 
rölelerinin, plaka etiketinde belirtilen emmeye göre doğru olduğunu kontrol ediniz. 
Üniteyi indirmeden önce grubu şebekeden ayırınız. 
Kablonun uzak kısmının kuyuya düşmesini önlemek için, bunun uygun şekilde 
sabitlenmesi tavsiye edilir. Daha sonra, boru hattının üzerinde alternatif olarak 
kullanılacak iki dayama braketi aracılığı ile elektro pompayı indiriniz. 
Aşağıdaki şekilde işlem görünüz: 
a) Borunun diğer ucunda iki yarım olarak bir dayama braketi sabitledikten sonra 

birinci boru hattı kısmını, pompanın tahliye ağzına bağlayınız, dişli borular ile 
kurma durumunda, boru ile braket arasındaki olası kaymayı önlemek için üst 
uca ilgili dişli manşonu uygulayınız. 

b) Grubu bir pranga ile hareket ettiriniz ve braket, kuyunun açıklığına dayanana 
kadar grubu kuyuya indiriniz. 

c) Özel kenetler aracılığı ile elektrik besleme kablosunu tesisat kolonuna her 2-3 
metrede sabitleyiniz. Besleme kabloları, bunların kendi ağırlıkları sebebi 
alçalmalarını önlemek için tesisat kolonuna sağlam şekilde bağlanmalıdır. Söz 
konusu alçalma, pompanın çalışmaya başlatma ve durdurma aşamalarında 
kabloları kuyunun duvarlarına şiddetli şekilde de sürtünmeye getirecek olan 
deformasyonlara neden olabilir. 

d) İkinci boru hattını bağlayınız, bu da kendi zirve noktası üzerinde bir destek 
braketi ile birleştirilmiştir. 

e) Grubu prangada asılı tutunuz, birinci destek braketini çıkarınız ve üniteyi “b” 
noktasında belirtildiği gibi alçaltınız. 

f) Ünitenin, dinamik seviyenin en az 1-2 metre altına gömülmüş ve her 
halükarda pompaların NPSH şartlarını karşılayacak olması gerektiğine dikkat 
ederek, istenen derinliğe kadar işlemi tekrar ediniz. Kılavuz kovanların tutukluk 
yapması ve motorun aşırı ısınmasına neden olabileceğinden, mevsimsel su 
alçalması veya pompanın debisinin kuyunun debisinden daha yüksek olması 
sebebi suyun seviyesinin, emme odası altına inmesini önleyiniz. Pompa 
kuyuya indirilirken ünitenin doğru derinlikte kurulmuş olduğundan emin olmak 
için kullanılan borunun uzunluğunu kontrol ediniz. Kati sabitleme, kuyunun 
başı son boru gövdesine kaynaklanarak ve cıvatalanarak gerçekleştirilir. 
Tesisat kolonunun dişli borulardan oluşması durumunda, grubun reaksiyon 
torkundan kaynaklanan çözülme tehlikesini önlemek için dişli borular iyice 
kilitlenmeli ve mümkünse bloke edilmelidir. 
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Flanşlar; kablonun hasar görmesini 
önlemek üzere, kabloyu yerleştirmek için 
oyuklar ile düzenlenmiş olmalıdır. 
Montaj esnasında, pranganın veya zincirin 
kopması, pompanın kuyuya düşmesine 
neden olabileceğinden, boruya sabitlenmiş 
bir süspansiyon halkası kullanmayı 
unutmayınız. 

 
6. ELEKTRİK KURULUMU 

 
DİKKAT! 
DAİMA GÜVENLİK KURALLARINA 
UYUNUZ! 
 

Elektrik kurulumu, kuruluma ilişkin tüm 
sorumluluğu üstlenen yetkili ve uzman bir elektrik 
teknisyeni tarafından yapılmalıdır. 
Motorun ve elektrikli donanımların üreticisinin 
talimatlarına titizlikle uyunuz. 
 

TESİSİN DOĞRU VE GÜVENLİ 
ŞEKİLDE TOPRAKLANMASI 
TEMBİH EDİLİR!! 
 

Tesisin elektrik veya mekanik kısımları üzerinde 
müdahalede bulunmadan önce daima şebeke 
gerilimini kesiniz ve kazara yeniden 
düzenlenemeyeceğinden emin olunuz. 
 

– Motoru aşırı gerilim alçalması ve aşırı yüklere 
karşı korumak için motordan önce bir 
koruyucunun kurulması tavsiye edilir. 

– Bunun doğru boyutlandırılması için motorun veri 
plaka etiketinin üzerinde bulunan akım değerlerine 
uyunuz. 

– Olası yenden ekleme yapılması için 2-3 metre 
kablo bırakılması tavsiye edilir. 
 

6.1 Besleme kablosunun bağlanması 
Kablonun seçimi, Amper biriminde kapasiteye 
(motorun plaka etiketinde belirtilen) göre yapılmalıdır. 
 
a) Kablo, üretici tarafından tedarik edilmemiş ise, 

aşağıdaki niteliklere sahip olmalıdır: Aktarılacak 
güce, uzunluğa ve motoru çalışmaya başlatma 
sistemine göre üretici tarafından tavsiye edilen 
uygun kesit. 

b) Suda, 600 V’ta işlemek için tedarikçi tarafından 
garanti edilmiş olması. 

c) Motor kablosunun bağlantısı azami özen ile 
yapılmalıdır. 

d) Sızıntılar veya derin aşınmalar 
bulundurmamalıdır. 
 
 

Paralel olarak iki kablonun birleştirilmesi gerektiğinde, 
aynı renkli kabloları birlikte bağlamaya çok dikkat 
ediniz. 
 
 
 
 

6.2 Elektrikli donanımlar 
Motor, besleme kablosu aracılığı ile kumanda paneline 
bağlanmalıdır; kumanda paneli, gerekli kumanda ve 
koruma donanımlarını bulundurmalıdır. Gerek elektrik 
gerekse mekanik doğalı bütün arızalar, daima motor 
bobininin hasar görmesi anlamına geldiğinden, kumanda 
ve koruma donanımlarının uygun ve etkili olması kesinlikle 
zorunludur. Bu alandaki her tamahkârlık, kötü arızalar 
ortaya çıkmasına neden olabilir. Panelin etkili şekilde 
topraklanması önemle tavsiye edilir. 
 

6.3 Elektrik korumaları 
Bütün kumanda durumlarında: 
– Doğrudan çalışmaya başlatma ile, 
– Yıldız/üçgen çalışmaya başlatma ile, 
– Statör ile çalışmaya başlatma ile, 
– Oto transformatör ile, 
aşağıdakiler zorunludur: 
– Aşırı akımlara karşı bir koruma, 
– Kısa devrelere karşı bir koruma, 
ve söz konusu korumalar üç faza müdahale etmelidir. 
 

Ayrıca aşağıdakilere karşı korumalar tavsiye edilir: 
– Faz eksikliği, 
– Gerilim alçalması, 
– Kuyuda su eksikliği. 

 

6.4 Rotasyon yönü 
Motoru pompaya birleştirmeden önce, baskı yatağında 
hasarları önlemek amacıyla motorun rotasyon yönünün 
kontrolünü gerçekleştirmek gerekir. 

Periyodik faz dedektörü aracılığı ile 
göstergesi saat yönüne dönen L1 - L2 - L3 
şebeke kIemenslerini belirleyiniz ve 
işaretleyiniz ve bunları, kumanda 
donanımının L1 - L2 - L3 klemplerine 
bağlayınız. 

 
 
 
 
 
 

 

Çalışmaya başlatma - Y/∆ 
Motorun kabloları, U1-V1-W1 
ve U2-V2-W2 harfleri ile 
işaretlenmiştir 
motorun saat yönüne (pompa 
kuplaj yönünden bakış) 
dönmesinin gerekmesi 
halinde bunlar, kumanda 
donanımının ilgili U1-V1-W1 
ve U2-V2-W2 klemplerine 
bağlanmalıdır, motorun saat 
yönü tersine dönmesinin 
gerekmesi halinde ise U1- V1 
ve U2 W2 klemensleri ters 
çevrilmelidir. 
 

 
 
 

 

Besleme ağzından bakış ile saat yönü 
tersine rot. yönlü elektro pompalar 

Besleme ağzından bakış ile saat 
yönüne rot. yönlü elektro pompalar 

 

 

 

Elektrikli 
donanım

 

Bağlantı  
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Doğrudan – statör – oto 
transformatör ile çalışmaya 
başlatma 
Motorun kabloları U1-V1-WI 
harfleri ile işaretlenmiştir ve 
motorun saat yönüne (pompa 
kuplaj yönünden bakış) 
dönmesinin gerekmesi 
halinde bunlar, kumanda 
donanımının U1-V1-W1 
klemplerine bağlanmalıdır, 
motorun saat yönü tersine 
dönmesinin gerekmesi 
halinde bunlardan ikisinin 
pozisyonu ters çevrilmelidir. 
 

6.5 Altı kablolu motor klemenslerinin 
bağlanması için ek bilgiler 

 
6 kablolu motorlar, sadece ve 
sadece şebeke geriliminin, 
motorun plaka etiketi 
minimum gerilimine uyması 
halinde yıldız / üçgen bir 
starter ile çalışmaya 
başlatılabilir. 

 
 
 
 

Doğru rotasyon yönünü elde 
etmek için L1 - L2 - L3 şebeke 
klemensleri önceden 
tanımlanmış olduğu gibi 
belirlenmelidir. 

 

7. HİZMETE KOYMA VE ÇALIŞMAYA 
BAŞLATMA 

7.1 Çalışmaya başlatma 
– Doğru rotasyon yönünü kontrol etmek için 

pompayı, yarı açık klape ile işletmek gerekir, su 
akmaya başladığında, klapeyi tamamen kapatınız 
ve basınç değerinin, plaka etiketinde belirtilenden 
daha yüksek olduğunu kontrol ediniz. Bunun 
gerçekleşmemesi halinde motor ters yönde döner.                        
Doğru rotasyon yönünü yeniden düzenlemek için, 
panelin üzerindeki iki fazı ters çeviriniz. 

– Pompayı ters yönde 3 dakikadan fazla süre 
boyunca işletmekten kaçınınız. Bu doğrultuda 
valfin açıklığını, maksimum açıklığın yaklaşık 
yarısına kadar azaltınız ve pompayı bir dakika 
boyunca işler konumda bırakınız. Bu doğrultuda 
mevcut olmaları halinde, hava kabarcıklarının 
kaybolmasını sağlamak için pompayı beş dakika 
boyunca durdurunuz. Bunlar, milin yağlanmasını 
engelleyebilir. 

– Pompanın harekete geçmesini sağlayınız ve 
kumun suda belirmesi bitene kadar veya en 
azından çok düşük bir yüzdeye (40 g/m³) inene 
kadar besleme valfini kademeli olarak açınız. 
 

– Elektro pompayı kati olarak hizmete almadan önce, 
sigortaları starter’den çıkarınız ve pompa kuyuya 
indirildiğinde hasarların oluşmuş olup olmadığını 
denetlemek için elektrik devresinin sürekliliğini bir 
ommetre ile kontrol ediniz. Aksi durumda kontrol 
için grubu yeniden yukarı kaldırmak gerekir. 

– Trifaz üniteler için, elektrik direncinin değeri 3 faz 
için yaklaşık aynı olmalıdır. 

– Bir megommetre kullanarak toprağa doğru yani 
kablonun ucu ile tahliye borusu arasındaki izolasyon 
direncini kontrol ediniz. Motor soğuk olduğunda, 
yeni bir pompada toprağa doğru minimum değer 10 
Megaohm’dur. 

– Çalışmaya başlatma esnasında pompanın anormal 
şekilde işlediğinin tespit edilmesi halinde bunu 
durdurmak ve arızanın nedenlerini aramak 
zorunludur. 

– İşleme esnasında pompanın kendi performans 
aralığında işlediğini ve kumanda panelindeki akım 
değerinin, motorun plaka etiketi değerini aşmadığını 
kontrol ediniz. 

– Gerekmesi halinde klapeyi ayırınız veya olası 
presostatların aralıklarını ayarlayınız. 

Pompayı işletmeye almadan önce 
tesisin, elektrik ve mekanik bakış 
açısından doğru şekilde tamamlanmış 
olması gerekir. 
Ayrıca bütün güvenlik sistemlerinin aktif 
olduklarını kontrol ediniz. 
Pompa, grubun aşırı ısınmasını önlemek 
için 3 dakikadan fazla süre boyunca 
kapalı klape ile işleyemez. 

7.2 İşleme 
Saatte maksimum çalışmaya başlatma sayısı, starter 
tipine ve motorun gücüne bağlıdır. 
 

100 beygire kadar Saatte 10 çalışmaya başlatma 
200 beygire kadar Saatte 8 çalışmaya başlatma 
200 beygir üzeri Saatte 5 çalışmaya başlatma 
 

Elektro pompanın “devreye girmemesi” halinde, 
arızanın nedenini belirlemeden önce tekrar tekrar 
çalışmaya başlatma denemelerinden kaçınınız. 
Bütün motorlar, plaka etiketi voltaj değerinin +/- 
%5’ine eşit besleme gerilimi sapmasına 
dayanabilirler. 
 

7.3 Testler 
Pompanın düzensiz hizmeti durumunda, olası nedenleri 
belirlemek için aşağıdaki testleri gerçekleştiriniz: 
1. TEST 
– Valfi tamamen kapatınız, 
– Ünitenin harekete geçmesindeki emmeyi 

kaydediniz, 
– Sürekli marş için emmeyi kaydediniz, 
– Besleme rakorunun üzerinde bulunan manometre 

tarafından belirtilen basıncı kaydediniz, 
– Suyun seviyesi ile manometre kadranının merkezi 

arasındaki dikey mesafeyi kaydediniz. 
 
 
 
 

 

Bağlantı  

Elektrikli          
donanım 

 

Bağlantı  

Elektrikli          
donanım 
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Aşağıdaki durumlar görülebilir: 
 

Aynı basınç ve güç: 
– Manometrenin, başlangıçta elde edilmiş değer ile 

büyük ölçüde aynı bir değer sunması halinde 
rotorlar aşınmamıştır ve motor doğru yönde 
dönmektedir. 

– Emmenin, başlangıç değeri ile aynı olması halinde 
pompa ve motordaki sürtünme artmamıştır ve 
ayrıca muhtemelen suyun içinde bulunan kum 
pompaya zarar vermemektedir. 

Basınç azalması: 
– Bir basınç azalması, rotorların tükenmiş olduğu 

veya besleme voltaj değerinin düşük olduğu 
anlamına gelir. 

Emme artması: 
– Bir emme artması, suda mevcut katı cisimlerden 

kaynaklanan, rulmanların pimlerinde sürtünme 
artması anlamına gelir. 
 

2. TEST 
– Valfi tamamen açınız, 
– Emmeyi kaydediniz, 
– Manometre tarafından belirtilen basıncı 

kaydediniz, 
– Akış ölçer tarafından belirtilen, pompanın debisini 

kaydediniz. 
Aşağıdaki durum görülebilir: 
 

– Pompanın debisinin, fabrika tarafından verilen 
debiye göre çok düşük olması kabuk bağlamalara, 
pompanın üzerindeki bloke olabilen valfe bağlı 
olabilir veya boru hattı boyunca su kaçakları 
bulunabilir. 

 

8. BAKIM 
– Periyodik bakım, sudaki kum mevcudiyeti ile 

yakından ilişkilidir. 
– Pompa önemli ölçüde kullanım dışında olana 

kadar yani su debisi, nominal değerin %50 altına 
inene veya emilen güç çok yüksek (+%5) olana 
kadar hiçbir bakım gerekli değildir. 

– Birçok durumda rotorlar, sızdırmazlık halkaları, 
rulmanlar gibi bazı aşınmış parçaların 
değiştirilmesi gerekir. 

– Pompalanan suyun, yüksek bir kum yüzdesi 
içermesi halinde, ilk 1000 işleme saatinden sonra 
ilk bir denetim yapılması tavsiye edilir. 

– Kuyudaki uzun süreli stop dönemlerinde gruplar 
her 2 veya 3 ayda bir kısa bir süre boyunca 
işletilmelidir. 

– Grubun tamamen daldırılmış olduğundan emin 
olunuz. 

 

9. ONARIM 
9.1 Pompa-motor grubunun sökülmesi 
Pompa-motor grubunun üretim özellikleri dikkate 
alınarak, metrik ölçülü standart atölye aletleri kullanımı 
aracılığı ile bunu sökmek ve yeniden monte etmek 
mümkündür. 
 
 

– Pompanın üzerine çek valfinin kurulmuş olması 
halinde, grubun sökülmesi esnasında bütün tesisat 
kolonunun ek ağırlığını dikkate almak ve dolayısıyla 
uygun ekipmanı kullanmak gerekir. 

– Sökme, yeniden montaj ve onarım işlemlerinin 
uzman personel tarafından gerçekleştirilmesinin 
sağlanması tavsiye edilir. 

 

9.2 Pompa-motor grubunun birleştirilmesi 
– Motorun ve pompanın döner parçalarına hasar 

vermekten kaçınarak bunların serbest şekilde 
döndüğünü kontrol ediniz. 

– Motorun ve pompanın iki eksen çıkıntısını bağlayan 
eksenel conta zorlanmadan monte edilmelidir, baskı 
yatağına hasar vermemek için eksenin üzerine 
darbelerden kesinlikle kaçınınız.  

– Motor ile pompa arasındaki kuplaj kusursuz şekilde 
gerçekleştirilmelidir; kötü bir hizalama, motorun 
rulmanlarına kaçınılmaz şekilde zarar verir ve 
titreşimlere neden olur.  

– Pompanın eklemleri, eksenel yönde döner kısmın 
kilitleme vidaları ile donatılmıştır. 10"-12"-14" 
motorlara kuplaj için eklemlerin vidaları, motorun 
dilinin üzerinde kuvvetle bloke edilmelidir.  

– 6"- 8" motorlara kuplaj için eklem vidası, motorun 
milinin üzerinde mevcut delik ile hizalanmalıdır ve 
blokajdan sonra vida, _ tur çözülmeli ve dişe zarar 
vermekten kaçınılarak diş tutucu veya sivri bir alet 
ile bu pozisyonda bloke edilmelidir. Mil üzerindeki 
vidanın blokajı, döner kısmın eksantrik 
rotasyonuna ve bu doğrultuda rulmanların 
bozulmasına sebep olabilir. 
 

 

10. HİZMET DIŞINA ÇIKARMA VE 
BERTARAF ETME 

Pompanın hizmet dışına çıkarılma ve bertaraf edilme 
anında malzemelerin ayrıştırılmış bertaraf edilmesine 
geçilmesi tavsiye edilir. Pompanın içinde, çevreyi 
kirletici olası sıvı atıkların bulunmaması gerekir. 
Kullanılmış malzemeler şunlardır: 
– Çelik, dökme demir, 
– Alüminyum 
– Kauçuk, plastik malzeme, 
– Bakır. 
Çevreyi kirletici sıvılar ve malzemeler, yürürlükteki 
spesifik standartlar uyarınca bertaraf edilmelidir.  
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11. ARIZALARI ARAMA VE ÇÖZÜMLEME  
 

Hata durumları

ARIZALAR KONTROLLER 
(olası nedenler)

ÇÖZÜMLER 

1. Pompa su basmıyor. A. Kuyudaki suyun seviyesi, pompanın 
emme kesitinden daha düşük. 

B. Valf bloke. 
 
 

C. Besleme boru hattında kaçak. 
 

D. Nominal değerden daha düşük voltaj 
ve normalden daha yüksek emme. 

E. Pompadaki hava sebebi normalden 
daha az emilen akım. 

F. Kuyuda mevcut malzeme tarafından 
tıkalı ızgara. 

G. Kusursuz şekilde hesaplanmamış 
yük kayıpları. 

A. Pompayı daha derine indiriniz. 
 
B. Valfi yerinden oynatmaya çalışarak 

bir çekiç ile boru hattına vurunuz. 
 
C. Flanşların yüksekliğinde besleme 

boru hattını kontrol ediniz. 
D. Voltajı artırınız. 

Besleme kablosunun çapını artırınız.
E. Pompayı işletiniz ve yaklaşık bir 

dakikalık aralıklarda durdurunuz. 
F. Pompayı temizleyiniz. 

 
G. Hesapları tekrar gözden geçiriniz ve 

gerekmesi halinde daha büyük çaplı 
bir kanal kullanınız. 

2. Pompa harekete geçmiyor 
ama sigortalar atıyor ve 
starter’in röleleri açılmıyor. 

A. Voltaj eksikliği. 
 
 

B. Motorun kablosunda veya bobininde 
kesilmiş devre. 
 
 
 
 
 
 

C. Devre, starter’de açık. 
 
 

A. Besleme hattının klemensleri 
üzerindeki ve starter’in klemensleri 
üzerindeki voltajı kontrol ediniz. 

B. Starter’in sigortalarını çıkarınız ve 
ommetrenin bir kondüktörünü 
besleme boru hattına ve diğer 
kondüktörü motorun her ana 
kablosunun klemenslerine (teker 
teker) bağlayınız; her klemens için 
cihaz en az 10 Megaohm 
göstermelidir. 

C. Elektrik şemasını referans olarak 
alarak devrelerin sürekliliğini kontrol 
ediniz. 

3. Pompa işlerken starter 
devreye giriyor veya 
sigortalar atıyor. 

A. Voltaj düşük. 
B. Kum tıkanmasından kaynaklanan 

aşırı yük, rulmanların bloke olma 
eğilimi. 

C. Monofaz normal akımdan 1.5÷2 kat 
daha yüksek bir akım, motorun 
bobinleri buyunca geçiyor ve bu 
doğrultuda starter üniteyi durdurarak 
müdahale ediyor. 

D. Starter’in kurulmuş olduğu yerin 
sıcaklığı çok yüksek. 

E. Starter kötü kalibre edilmiş. 
 
 
 
 
F. Elektro pompa, eğri bir kuyu içinde 

bloke olmuş ve sonuç olarak emilen 
akımın anormal değeri. 
 

G. Starter’de kesik kondüktörler. 
H. Kablo, kablonun eklemesi, motorun 

bobini toprakta, kısa devrede veya 
kesilmiş olabilir. 
 

A. Besleme hattının çapını artırınız. 
B. Pompayı çıkarınız ve denetleyiniz. 

 
 
C. 3 fazın üzerindeki voltajı kontrol 

ediniz. Starter sigortalarının ve 
kontaklarının durumunu kontrol 
ediniz. 

D. Starter’ üzerindeki aşırı yük 
rölelerini, daha yüksek değerde 
düzeltiniz. 

E. Ampermetrenin normal akım 
göstermesi ve rölelerin tekrar tekrar 
düzeltmelerinden sonra da starter’in 
devreye girmesi halinde aşırı yük 
rölesini değiştiriniz. 

F. Üniteyi, bunu yeniden doğru 
pozisyona koyacak şekilde hareket 
ettiriniz ve bunun yeniden harekete 
geçmesini sağlayınız. 

G. 2.C noktasına bakınız 
H. 2.B noktasına bakınız 

 
 

 



                                                  TÜRKÇE                                    
 

71 
 

Hata durumları

ARIZALAR KONTROLLER 
(olası nedenler)

ÇÖZÜMLER 

4. Pompa, düşük debi ve 
düşük basma yükseklikleri 
ile işliyor. 

A. Motorun rotasyon yönü hatalı. 
B. Besleme boru hatlarında su dışarı 

çıkması, iyice sabitlenmemiş flanş 
veya kuplaj. 
 

C. Normalden daha düşük voltaj, 
normalden daha yüksek emilen 
akım. 

D. Kuyuda mevcut malzeme tarafından 
tıkalı ızgara. 

E. Kum sebebi aşınmış rotorlar ve 
difüzörler. 

F. Manometrik basma yüksekliği hatalı 
şekilde hesaplanmış. 

A. İki besleme hattının bağlantılarını 
değiştiriniz. 

B. Pompayı çıkarınız ve besleme 
borusunu kontrol ediniz. 
 

C. Voltaj değerini kontrol ediniz. 
Besleme hattının çapını artırınız. 
 

D. Pompayı temizleyiniz. 
 

E. Aşınmış parçaları kontrol ediniz ve 
değiştiriniz. 

F. Hesapları yeniden gözden geçiriniz 
ve üniteyi daha uygun bir diğeri ile 
değiştiriniz. 
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Во фланцах должны иметься выемки для 
размещения провода во избежание его 
повреждения. 
Следует помнить, что в процессе 
монтажа нужно использовать подвесной 
хомут, крепящийся к трубе, потому что 
разрыв тали или цепи может привести к 
падению насоса в колодец. 

 
6. ЭЛЕКТРИЧЕСКОЕ ПОДКЛЮЧЕНИЕ 

 
ВНИМАНИЕ! 
ВСЕГДА СОБЛЮДАЙТЕ 
НОРМАТИВЫ ПО 
БЕЗОПАСНОСТИ! 
 

Электрическое подключение должно 
выполняться опытным, уполномоченным 
электриком, полностью отвечающим за свои 
действия. 
Строго следуйте инструкциям производителя 
двигатея и электрического оснащения. 
 

РЕКОМЕНДУЕТСЯ ВЫПОЛНИТЬ 
ПРАВИЛЬНОЕ И НАДЕЖНОЕ 
ЗАЗЕМЛЕНИЕ СИСТЕМЫ!! 
 

Перед началом обслуживания электрической 
или механической части системы всегда 
следует проверить, чтобы напряжение не 
могло быть случайно включено. 
 

– Рекомендуется установить перед двигателем 
разъединитель для предохранения двигателя 
в случае чрезмерного падения напряжения и 
от перегрузок. 

– Для правильного расчета предохранителя 
учитывайте значения тока, указанные на 
паспортной табличке двигателя. 

– Рекомендуется оставить 2-3 метра провода 
для возможного изменения соединения. 
 

6.1 Подсоединение сетевого кабеля 
Кабель должен выбираться в зависимости от 
мощности в Амперах (указана на паспортной 
табличке двигателя). 
Если кабель не поставляется вместе с насосом, он 
должен отвечать следующим требованиям: 
a) Надлежащее сечение, рекомендованное 

производителем, в зависимости от 
передаваемой мощности, от длины и от 
системы запуска двигателя. 

b) Должен иметь гарантию производителя на 
работу при 600В в воде. 

c) Подсоединение кабеля к двигателю должно 
выполняться очень тщательно. 

d) Кабель не должен иметь прогибы или глубокие 
царапины. 
 

При необходимости соединения параллельно двух 
кабелей особое внимание следует уделять при 
соединении вместе проводов одного и того же 
цвета. 

6.2 Электрическое оснащение 
Двигатель должен быть подсоединен кабелем 
электропитания к эл. щиту, содержащему все 
необходимое контрольное оборудование и защитные 
устройства. Так как все неисправности электрического 
или механического свойства неизбежно приводят к 
повреждению обмотки двигателя, крайне важно, чтобы 
контрольное оборудование и защитные устройства 
были эффективными и надлежащего типа. Любая 
экономия на этих средствах может привести к 
серьезным авариям. Рекомендуется обеспечить 
эффективное заземление эл. щита. 
 

6.3 Предохранение электрического 
оснащения 
Во всех случаях контрольных устройств: 
– с прямым запуском, 
– с запуском звезда/треугольник, 
– со статорным запуском, 
– с автотрансформатором, 
являются необходимыми: 
– защита против сверхтока, 
– защита против коротких замыканий, 
и эти предохранения должны воздействовать на три 
фазы. 
 

Кроме того рекомендуются предохранения против: 
– отсутствия фазы, 
– понижения напряжения, 
– отсутствия воды в колодце. 

 

6.4 Направление вращения 
Перед соединением двигателя с насосом необходимо 
выполнить проверку направления вращения двигателя 
во избежание повреждения упорного подшипника. 

Найти и пометить цикличным указателем 
фазы, индикатор которого вращается по 
часовой стрелке, сетевые выводы L1 - L2 
- L3 и подсоединить их к зажимам L1 - L2 
- L3 контрольного оборудования. 

 
 
 
 
 
 

 

 
Запуск - Y/∆ 

Провода двигателя, помеченные 
буквами U1-V1-W1 и U2-V2-W2 
должны быть подсоединены к 
соответствующим зажимам U1-V1-
W1 и U2-V2-W2 контрольного 
оборудования, если двигатель 
должен вращаться по часовой 
стрелке (гляда со стороны 
соединения с насосом), в то время 
как меняются местами выводы U1- 
V1 и U2 W2, если двигатель 
должен вращаться против часовой 
стрелки.  
 
 

 

Электронасосы с направлением 
вращения против часовой 
стрелки, глядя со стороны 
нагнетательного отверстия 

Электронасосы с направлением 
вращения по часовой стрелке, глядя со 
стороны нагнетательного отверстия 

 

 

 

 

Соединение  

Электрическое 
оснащение 
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Запуск - прямой – 
статорный - 
автотрансформатор 
Провода двигателя помечены 
буквами U1-V1-WI и должны 
быть соединены с зажимами U1-
V1-W1 контрольного 
оборудования, если двигатель 
должен вращаться по часовой 
стрелке (глядя со стороны 
соединения с насосом), в то 
время как меняется местами 
положение двух любых 
проводов, если двигатель 
должен вращаться против 
часовой стрелки. 
 

6.5 Дополнительные инструкции по 
подсоединению разъемов двигателей с 
шестью проводами 

 
Двигатели с 6 проводами могут 
быть запущены с пусковым 
механизмом звезда / треугольник 
только в том случае, если 
напряжение в сети соответствует 
минимальному напряжению, 
указанному на паспортной 
табличке двигателя. 
 
 
 

Для получения правильного 
направления вращения выводы 
сети L1 - L2 - L3 должны быть 
обозначены вышеописанным 
образом. 

 
7. ЗАПУСК В ЭКСПЛУАТАЦИЮ И ЗАПУСК 
7.1 Запуск 
– Для проверки правильного направления 

вращения необходимо запустить насос с полу-
открытой заслонкой, когда потечет вода, 
полностью закрыть заслонку и проверить, чтобы 
значение давления было выше значения, 
указанного на паспортной табличке. Если этого 
не произойдет, двигатель вращается в 
неправильном направлении.                        
Для восстановления правильного направления 
вращения поменяйте местами две фазы в эл. 
щите. 

– Насос не должен работать более 3 минут при 
неправильном направлении вращения. Затем 
сократите раскрытие клапана примерно до 
половины максимального раскрытия и оставить 
насос в рабочем режиме на одну минуту. Затем 
остановите насос на пять минут с тем, чтобы 
удалить возможные пузырьки воздуха. Наличие 
воздуха в системе может скомпрометировать 
смазку вала. 

– Запустите насос и постепенно откройте 
нагнетательный клапан до тех пор, пока песок не 
исчезнет из воды, или по крайней мере его 
содержание станет очень низким (40 г/м3). 
 
 

– Перед окончательным запуском электронасоса в 
режим выньте плавкие предохранители стартера и 
омметром проверьте непрерывность 
электрического контура для проверки возможных 
повреждений в процессе погружения насоса в 
колодец. В этом случае группу нужно вынуть из 
колодца для проверки. 

– Для трехфазных агрегатов значение 
электрического сопротивления должна быть 
примерно равной для 3 фаз. 

– Проверить сопротивление изоляции к заземлению, 
т.е. от конца кабеля и сливной трубы, при помощи 
мегаомметра. Минимальное значение к 
заземлению нового насоса 10 Мегаомм при 
холодном двигателе. 

– Если в процессе запуска Вы замечаете, что насос 
работает аномально, необходимо остановить его и 
выявить причину неисправности. 

– В режиме проверяйте, чтобы насос работал в 
пределах своих эксплуатационных характеристик, 
и чтобы значение тока эл. щита не превышало 
значение, указанное на паспортной табличке 
двигателя. 

– При необходимости регулируйте раскрытие 
заслонки или регулируйте интервал возможных 
реле давления. 

Перед включением насоса необходимо, 
чтобы система была правильно 
завершена электрически и механически. 
Проверить также, чтобы все защитные 
системы были в рабочем состоянии. 
Насос не может работать более 3 минут 
с закрытой заслонкой во избежание 
перегрева группы. 

 

7.2 Принцип функционирования 
Максимальное число запусков в час зависит от типа 
пускового устройства и от мощности двигателя. 
 
До 100 Лс 10 запусков в час 
До 200 Лс  8 запусков в час 
Свыше 200 Лс  5 запусков в час 
 

Если электронасос не запускается, следует 
избегать частых попыток запуска, не выявив 
прежде причину аномалии. 
Все двигатели могут выдержать один скачок 
напряжения электропитания равный +/-5% от 
значения напряжения, указанного на паспортной 
табличке. 
 

7.3 Тестирование 
В случае неправильной работы насоса выполните 
следующие проверки для выявления возможных 
причин: 
 

1-ый ТЕСТ 
– Полностью закрыть клапан, 
– отметить поглощение при запуске агрегата, 
– отметить поглощение в непрерывном режиме, 
– отметить давление на манометре, расположенном 

на нагнетательном патрубке, 
– отметить расстояние по вертикали от уровня воды 

до центра циферблата манометра. 
 
 

 

Соединение 

Электрическое 
оснащение 

 

Соединение  

Электрическое 
оснащение 
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Случаи могут быть следующими: 
 

Давление и мощность стабильные: 
– Если манометр показывает значение, 

значительно равное значению, полученному 
изначально, крыльчатки не изношены, и 
двигатель вращается в правильном 
направлении. 

– Если поглощение равно исходному значению, 
трение в насосе и в двигателе не увеличилось, 
и кроме того песок, который может 
содержаться в воде, не повредит насос. 

Понижение давления: 
– Понижение давления означает, что крыльчатки 

изношены, или что значение напряжения 
электропитания низкое. 

Повышение поглощения: 
– Повышенное поглощение означает повышение 

трения стержней подшипников по причине 
содержания твердых частиц в воде. 
 

2-ой ТЕСТ 
– Полностью открыть клапан, 
– отметить поглощение, 
– отметить давление на манометре, 
– отметить расход насоса, показываемый 

расходомером. 
Речь может идти о следующем: 
 

– Если расход насоса очень низкий по 
отношению к расходу, заданному на заводе, 
это может зависеть от налетов, от клапана, 
расположенного над насосом, который может 
быть заблокирован, или от утечек воды вдоль 
трубопровода. 

 

8. ТЕХНИЧЕСКОЕ ОБСЛУЖИВАНИЕ 
– Регулярное тех. обслуживание напрямую 

зависит от присутствия песка в воде. 
– Никакого тех. обслуживания не требуется до 

тех пор, пока насос не станет являть 
значительные аномалии в работе, т.е. расход 
воды ниже 50% от номинального значения, или 
поглощаемый ток слишком высокий (+5%). 

– Часто требуется замена некоторых 
изношенных комплектующих таких как 
крыльчатки, уплотнительные манжеты, 
подшипники. 

– Если перекачиваемая вода содержит высокий 
процент песка, первую рекомендуемую 
проверку следует провести после первых 1000 
часов работы. 

– В периоды длительного простоя в колодце 
необходимо запускать группы на короткое 
время каждые 2 – 3 месяца. 

– Проверить, чтобы группа была полностью 
погружена. 

 

9. РЕМОНТ 
9.1 Демонтаж группы насоса-двигателя 
Учитывая особенности конструкции группы насос-
двигатель, можно легко демонтировать и установить 

его при помощи стандартных инструментов из 
мастерской с метрическим измерением. 
– Если обратный клапан установлен на насосе, 

при демонтаже группы необходимо учесть 
дополнительный вес заполненной несущей 
колонны и следовательно использовать 
подходящие средства. 

– Рекомендуется поручить выполнение 
демонтажа, ремонта и обратной сборки 
специализированному персоналу. 

 

9.2 Сборка группы насоса-двигателя 
– Проверить, чтобы вращающиеся части 

двигателя и насоса свободно вращались, 
избегая их повреждения. 

– Осевая муфта, соединяющая два выступа оси 
двигателя и насоса, должна быть установлена 
без усилия, категорически запрещается стучать 
по оси во избежание повреждения упорного 
подшипника.  

– Соединение между двигателем и насосом 
должно быть выполнено идеально. Неровное 
соединение неизбежно скомпрометирует 
подшипники двигателя и приведет к вибрациям.  

– Муфты насоса оснащены блокировочными 
болтами вращающейся части в аксиальном 
направлении. Болты муфт соединения с 
двигателями 10"-12"-14" должны быть прочно 
заблокированы на шпонке двигателя.  

– Болт муфты соединения с двигателями 6"- 8" 
должен быть выровнен по отверстию в вале 
двигателя, и после блокировки болт должен 
быть откручен на ___ оборота и заблокирован в 
этом положении блокировкой резьбы или 
шилом, избегая повреждения резьбы. 
Блокировка болта на вале может вызвать 
эксцентрическое вращение вращающейся 
части с последующим износом подшипников. 
 

 

10. ВЫВОД ИЗ ЭКСПЛУАТАЦИИ И 
УТИЛИЗАЦИЯ 

При выводе насоса из эксплуатации и его 
утилизации рекомендуется следовать правилу 
раздельного сбора материалов. Необходимо слить 
из насоса все возможные загрязняющие жидкости. 
Насос состоит из следующих материалов: 
– сталь, чугун, 
– алюминий, 
– резина, пластик, 
– медь. 
Загрязняющие жидкости и материалы должны быть 
утилизированы согласно специальным 
действующим нормативам. 
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11. ВЫЯВЛЕНИЕ И УСТРАНЕНИЕ НЕИСПРАВНОСТЕЙ 
 

Сбои

НЕИСПРАВНОСТЬ ПРОВЕРКИ 
(возможные причины)

МЕТОДЫ УСТРАНЕНИЯ 

1. Насос не обеспечивает 
подачу. 

A. Уровень воды в колодце ниже 
всасывающей секции насоса. 

B. Клапан заблокирован. 
 
 

C. Утечка из нагнетательного 
трубопровода. 
 

D. Напряжение ниже номинального 
значения, и поглощение выше 
нормального. 

E. Поглощаемый ток меньше 
нормального по причине наличия 
воздуха в насосе. 

F. Решетка засорена материалами 
из колодца. 

G. Потеря нагрузки, не поддающаяся 
точному измерению. 

A. Погрузить насос глубже. 
 

B. Постучать по нагнетательному 
трубопроводу молотком, пытаясь 
разблокировать клапан. 

C. Проверить нагнетательный 
трубопровод на уровне фланцев. 

D. Повысить напряжение. 
Увеличить диаметр кабеля 
электропитания. 

E. Запустить насос и остановить с 
интервалами примерно в 1 
минуту. 
 

F. Прочистить насос. 
 

G. Пересмотреть расчеты и при 
необходимости использовать 
трубу большего диаметра.

2. Насос не запускается, но 
предохранители сгорают, 
и реле стартера не 
срабатывают. 

A. Отсутствие напряжения. 
 
 

B. Контур прерван в кабеле или в 
обмотке двигателя. 
 
 
 
 
 
 

C. Контур разомкнут в стартере. 
 
 

A. Проверить напряжение на 
выводах линии электропитания и 
на выводах стартера. 

B. Снять предохранители со 
стартера и подсоединить провод 
омметра к нагнетательному 
трубопроводу, а другой провод к 
выводам каждого главного кабеля 
двигателя (по одному за раз). Для 
каждого вывода прибор должен 
показывать не менее 10 Мегаомм.

C. Проверить непрерывность 
контуров со ссылкой на 
электрическую схему.

3. Стартер срабатывает или 
предохранители сгорают 
при работающем насосе. 

A. Низкое напряжение. 
 

B. Перегрузка по причине засорения 
песком, тенденция подшипников 
блокироваться. 

C. Монофазный. Ток в 1.5÷2 раз 
номинального тока проходит 
через обмотки двигателя, 
следовательно, стартер 
срабатывает, останавливая 
агрегат. 

D. Температура места установки 
стартера слишком высокая. 
 

E. Стартер неправильно настроен 
 
F. Электронасос заблокирован в 

искривленном колодце с 
соответственно аномальным 
значением поглощаемого тока. 

G. В стартере прерваны провода. 
H. Провод, соединение провода, 

обмотка двигателя могут быть 
заземлены, в коротком замыкании 
или прерваны. 

A. Увеличить диаметр линии 
электропитания. 

B. Вынуть насос и проверить. 
 
 
C. Проверить напряжение на 3-х 

фазах. Проверить состояние 
предохранителей и контактов 
стартера. 
 
 

D. Откорректировать реле 
перегрузки на стартере на более 
высокое значение. 

E. Если амперметр показывает 
нормальный ток, и старер 
срабатывает также после 
нескольких корректировок реле, 
заменить реле перегрузки. 

F. Передвинуть группу в правильное 
положение и вновь запустить ее. 

G. См. пункт 2.С 
H. См. пункт 2.В 
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Сбои

НЕИСПРАВНОСТЬ ПРОВЕРКИ 
(возможные причины)

МЕТОДЫ УСТРАНЕНИЯ 

4. Насос  работает с низким 
расходом и напором. 

A. Неправильное направление 
вращения двигателя. 

B. Утечка воды из нагнетательных 
трубопроводов, фланец или 
соединения плохо закреплены. 

C. Напряжение ниже нормального, 
поглощаемый ток выше 
нормального. 

D. Решетка засорена материалами 
из колодца. 

E. Крыльчатки и диффузоры 
изношены из-за присутствия 
песка. 

F. Манометрический напор расчитан 
неправильно. 

A. Поменять местами соединения 
двух линий электропитания. 

B. Вынуть насос и проверить 
нагнетательный трубопровод. 
 

C. Проверить значение напряжения. 
Увеличить диаметр линии 
электропитания. 

D. Прочистить насос. 
 

E. Проверить и заменить 
изношенные детали. 

F. Перепроверить расчеты и 
заменить группу на более 
пригодную. 
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1. GENERALITĂŢI 
 

Înainte de instalare 
citiţi cu atenţie aceasta 
documentaţie 
 

Instalarea, conectarea electrică şi punerea în 
funcţiune trebuie să fie efectuate de personal 
specializat în conformitate cu standardele generale şi 
locale de siguranţă în vigoare în ţara de instalare al 
produsului. Nerespectarea normelor de securitate, în 
afară de faptul că crează pericol pentru integritatea 
persoanelor şi daune aparaturilor, va duce la negarea 
oricarui drept de a interveni în garanţie.  

 

 

 

Aparatul nu este destinat folosului de către persoane 
(copiii incluşi) ale căror capacităţi fizice, senzoriale şi 
mentale sunt reduse, sau cu lipsă de experientă sau 
de cunoaştere, doar dacă acestea au putut beneficia, 
printr-o persoană responsabilă de siguranţa lor, de o 
supraveghere sau de instrucţiuni privind folosul 
aparatului. Copiii trebuie să fie supravegheaţi pentru a 
vă asigura că nu se joacă cu aparatul.                             
 

Verificaţi că produsul nu a  
suferit daune ca urmare a 
transportului sau  
depozitării.  
Controlaţi dacă carcasa exterioară 
este intactă şi în condiţii perfecte. 

1.1 Siguranţă  
Utilizarea este permisă numai dacă instalaţia electrică 
este marcată cu măsuri de securitate în funcţie de 
Normativele în vigoare din ţara unde se instalează 
produsul (pentru Italia CEI 64/2). 
 

1.2  Răspunderi 
Producătorul este responsabil de buna funcţionare 
a maşinii sau de orice eventuale daune cauzate de 
aceasta, în cazul în care va fi alterată, modificată 
şi/sau pusă în funcţiune în afara spaţiului de lucru 
recomandat sau în contrast cu alte dispoziţii 
conţinute în acest manual. 
 
2. LICHIDE POMPATE 
Maşina este proiectată şi construită pentru a pompa 
apă, fără substanţe explozive şi particule solide sau 
fibre, cu densitatea egală cu 1000 Kg/m³, vâscozitate 
cinematicâ egală cu 1mm²/s şi lichide neagresive din 
punct de vedere chimic.  
Sunt acceptate mici impurităţi de nisip egale cu  5-10 
gr./m³ - Ø 1 mm. 
 

3. DATE TEHNICE 
 

3.1 Grup electropompă 
Electropompa este de tip centrifug multicelular cu 
motor scufundat, dotată cu valvă de reţinere 
incorporată, cu pierdere de incărcare redusă.  
Rotorii sunt echilibraţi dinamic şi arborii sunt ghidaţi de 
rulmenţi cu bucşă coaxiali.  Electropompa este 
disponibilă in două versiuni, radială şi semiaxială. 
Pompa radială este caracterizată de stadii de spaţiu 
limitat axial constituit de corp, rotor si difuzor. Soluţia 
radială permite folosirea unui ridicat număr de stadii, 
atingând prevalenţe foarte amănunţite.  
In schimb pompa semiaxială este caracterizată de 
stadii formate de corpul cu difuzor incorporat şi rotor 
semiaxial. Acest tip de pompă este folosită, faţă de 
cele radiale, când sunt cerute capacităţi relevante. 
egale cu diametrul puţului.  
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3.2 Caracteristici de construcţie  
Pe plăcuţa de identificare a pompei sunt indicate 
următoarele date caracteristice de funcţionare:  

- identificare constructor, 
- tip pompă, 
- număr de matricolă, 
- capacitate(m³/h), 
- prevalenţa (m), 
- lună/an de fabricaţie, 
- putere absorbită (kW), 
- viteza de rotaţie (min-l). 

 

3.3 Limite de operare  
Electropompa scufundată este utilizată în special în 
următoarele domenii de aplicare:  

 utilizări civile şi industriale,  
 irigare, 
 apeducte,  
 mine,  
 platforme petrolifere,  
 centrale termoelectrice şi nucleare.  
 instalaţii antiincendiu. 

Motoarele sunt garantate pentru funcţionarea în 
instalaţii până la 20 bari. Temperatura maximă a apei 
acceptată, în construcţie standard este de 25°C.  
Pentru temperaturi mai mari consultaţi biroul tehnic 
DAB PUMPS. 
 
Pompele sunt utilizate numai pentru utilizările şi în 
limitele descrise la paragraful 3.3. 
Pentru utilizările pompei neprecizate în acest manual 
de utilizare trebuie să contactaţi DAB PUMPS pentru a 
confirma utilizarea corectă, siguranţa instalaţiei, durata 
pompei.  
Inainte de a efectua orice operaţie asiguraţi-vă că 
părţile electrice ale instalaţiei pe care se operează nu 
sunt conectate la reţea.  
 
4. GESTIUNE  
4.1 Inmagazinare  
In caz de stocare este necesar să se prevadă 
următoarele măsuri de precauţie:  
 Aşezaţi pompa într-un loc închis, nu umed şi bine 

aerisit.  
 Toate motoarele sunt umplute cu apă şi antigel 

pentru a preveni îngheţarea până la -30 °C.  
 Evitaţi depozitarea sau instalarea motorului la 

temperaturi mai mici şi pe perioade de timp mai 
mari de 12 luni, cu toate acestea, în cazul în care 
acest lucru este inevitabil, aveţi grijă să rotaţi 
manual arborele o dată pe lună.  

 Dacă motorul a fost depozitat mai mult de 12 luni 
înainte de a-l instala trebuie golit complet si 
controlate părţile rotante si rulmentul de 
împingere, după remontare se umple din nou cu 
apă dulce urmând instrucţiunile din acest manual.  

 Protejaţi părţile terminale ale cablurilor împotriva 
intrării de umiditate. Evitaţi ca raza de curbură a 
cablurilor să fie mai mică de 6 ori decât 
diametrul pentru a nu le deteriora.  

 Grupul pompa-motor, cablurile electrice şi în caz 
că pompa este depozitată parţial demontată, 
piesele din cauciuc şi rulmenţii axiali trebuie să fie 
protejate de lumina directă a soarelui.  
 

4.2  Transport  
Inainte de efectuarea transportului trebuie să se 
efectueze următoarele operaţii de verificare:  
 greutate grup electropompă;  
 dimensiunea globală a grupului. 
 puncte de ridicare. 
Unitatea de pompare şi eventualele accesorii sunt 
ambalate in cutii adecvate pentru a evita daune în 
timpul transportului.  
La primire este necesar să se inspecteze şi să se 
controleze maşina. 
Pompa trebuie transportată cu echipamente adecvate 
greutăţii sale şi formei de ambalare (a se vedea figura) 
pentru a evita daune în timpul parcursului.  Este 
permisă ridicarea manuală doar pentru greutăţi mai 
mici de 20 kg.  
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5. INSTALARE 
Pentru manipularea electropompei pe instalaţie respectaţi ceea ce este descris la 
paragraful 4.2. 
Puţul trebuie să fie curăţat de nisip prin procedura normală a maşinilor de găurit 
de puţ.  
Fixaţi unitatea de pompare deasupra puţului deschis, agăţaţi-o de cârligul  
stivuitorului şi efectuaţi umplerea motorului cum urmează:  
a) Fixaţi motorul în poziţie verticală. 
b) Deşurubaţi capacul de umplere „A” şi strângeţi în locul său racordul dotat cu 

canulă şi pâlnie cu care este echipat motorul.  
c) Deşurubaţi capacul valvei de aerisire „B” pentru a permite ieşirea aerului 

conţinut eventual în motor. 
d) Tinând pâlnia la o inălţime mai mare decât cea a valvei de aerisire vărsaţi 

apa limpede până când amestecul din interiorul motorului incepe să iasă din 
valva menţionată.  

e) Acum intrerupeţi intrarea de apă, inşurubati capacul valvei „B”, tăiaţi racordul 
si inşurubaţi capacul „A”.  

Electropompa nu trebuie să funcţioneze fără lichid deoarece rulmenţii pompei 
sunt lubrifiaţi de lichidul pompat.  
Funcţionarea pe gol trebuie să fie interzisă, chiar pe o perioadă scurtă de timp, 
pentru a evita avariile grave. 
Electropompa nu trebuie să se sprijine pe fundul puţului deoarece nisipul  
ar inconjura motorul cu reducerea periculoasă a răcirii şi arderea ulterioară a 
infăşurărilor.  
Controlaţi prinderea cablurilor de alimentare la racordurile de pe panoul de control 
si că releurile de protecţie termică sunt corecte in raport cu absorbţia de pe 
plăcuţă.  
Inainte de a coborî unitatea deconectaţi grupul de la reţea.  
Se recomandă să se fixeze in mod oportun partea îndepărtată a cablului pentru a 
evita căderea in puţ. Ulterior coborâţi electropompa cu două console de sprijin de 
folosit alternativ pe tubatură.  
Continuaţi după cum urmează:  
a) Legaţi prima secţiune de tubatură la gura de descărcare a pompei după ce 

aţi fixat consolă de sprijin in două jumătăţi la cealalta extremitate a tubului, in 
caz de instalare cu conducte filetate, aplicaţi la extremitatea superioară 
manşonul său filetat pentru a evita eventuala alunecare intre tub şi consolă.  

b) Mutaţi totul cu un pălan şi coborâţi-l in puţ astfel încât consola să se sprijine 
pe deschizătura puţului.  

c) Fixaţi la fiecare 2-3 metri cablul electric de alimentare la tubul montant cu 
banderole speciale. Cablurile de alimentare trebuie să fie strâns legate la 
coloana montantă pentru a evita coborârea acestora din cauza propriei 
greutăţi. Această coborâre ar produce deformări ce ar duce la frecarea 
cablurilor de pereţii puţului chiar in mod violent in fazele de pornire şi de 
oprire a pompei.  

d) Legaţi a doua tubatură, chiar dacă este cuplată cu o scară de sprijin pe 
partea sa de sus.  

e) Tineţi suspendat împreună cu pălanul, îndepărtaţi la început scara de sprijin 
şi coborâţi unitatea aşa cum s-a spus la punctul „b”.  

f) Repetaţi operaţiunea până in profunzimea dorită ţinând cont că unitatea 
trebuie să fie scufundată cel puţin 1-2 metri sub nivelul dinamic şi oricum in 
aşa fel pentru a satisface condiţiile de NPSH a pompelor. Evitaţi ca nivelul 
apei, din cauza coborârii sezoniere sau din cauza capacităţii pompei 
superioare celei puţului, să coboare sub camera aspirantă deoarece ar putea 
apărea gripajul bucşelor de ghidare şi supraîncălzirea motorului. In timp ce 
se coboară pompa în puţ controlaţi lungimea tubului folosit pentru a fi siguri 
că unitatea este instalată la adâncimea exactă. Fixarea definitivă este 
realizată sudând şi fixând cu bolţuri capul puţului la ultima parte a tubului.  
Dacă coloana montantă este formată din tuburi filetate, acestea trebuie să fie 
strânse complet şi eventual blocate pentru a evita pericolul de slăbire cauzat 
de cuplul de reacţie al grupului.  
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Bridele trebuie să fie prevăzute cu cavităţi 
pentru a aşeza cablul pentru a evita 
deteriorarea.  
Amintiţi-vă să utilizaţi in timpul montării un 
cilindru de suspensie fixat pe tub, 
deoarece ruperea palanului sau a lanţului 
poate provoca căderea pompei in puţ. 
 

 
6. INSTALARE ELECTRICĂ 

 
ATENŢIE! 
OBSERVAŢI MEREU NORMELE DE 
SIGURANŢĂ! 
 

Instalarea electrică trebuie să fie efectuată de un 
electrician expert, autorizat care işi asumă toată 
răspunderea. 
Respectaţi cu stricteţe instrucţiunile 
producătorului motorului si echipamentelor 
electrice. 
 
 

SE RECOMANDĂ IMPĂMÂNTAREA 
CORECTĂ ŞI SIGURĂ A 
INSTALAŢIEI!! 
 

Înainte de a interveni la partea electrică sau 
mecanică a instalaţiei tăiaţi mereu tensiunea 
electrică. 
 

– Se recomandă instalarea unui protector în 
amontele motorului pentru a proteja motorul de 
excesiva scădere de tensiune şi de 
supraîncărcări.  

– Pentru corecta sa dimensionare respectaţi valorile 
de curent de pe plăcuţa de date a motorului.  

– Se recomandă să lăsaţi 2-3 metri de cablu pentru 
eventuala reconstruire a juncţiunii. 

 
 

 

6.1 Conectarea cablului de alimentare  
Alegerea cablului trebuie făcută în baza capacităţii în 
amperi (indicată pe plăcuţa de date a motorului).  
Dacă cablul nu este furnizat de firmă, trebuie să 
îndeplinească următoarele cerinţe:  
a) Secţiunea adecvată recomandată de firma în 

funcţie de puterea de transmitere, de lungime şi 
de sistemul de pornire al motorului.  

b) Să fie garantat de furnizor pentru funcţionarea la 
600 V în apă.  

c) Juncţiunea cablului motorului trebuie să fie făcută 
cu atenţie maximă.  

d) Nu trebuie să aibă găuri sau abraziuni adânci.  
 
 

Când trebuie să se unească doua cabluri în paralel 
atenţie la felul în care legaţi cablurile de aceeaşi 
culoare.  
 
 
 

6.2 Aparatura electrică 
Motorul trebuie să fie conectat, prin cablul de alimentare, 
la panoul de comandă care trebuie să conţină 
echipamentele necesare de comandă şi de protecţie.  
Intrucât toate neajunsurile, atât cele de natură electrică 
sau mecanică, se traduc in mod inevitabil in deteriorarea 
infăşurării motorului, este absolut esenţial ca 
echipamentele de comandă şi de protecţie să fie 
adecvate şi eficiente. Orice economie în acest domeniu 
poate duce la defecţiuni neplăcute. 
Se recomandă o împământare eficientă a panoului.  
 

6.3 Protecţii electrice  
In toate cazurile de comandă: 
– cu pornire directă,  
– cu pornire stea/triunghi, 
– cu pornire statorică,  
– cu autotransformator, 
sunt indispensabile: 
– o protecţie împotriva supracurenţilor, 
– o protecţie împotriva scurtcircuitelor,  
şi aceste protecţii trebuie să acţioneze asupra celor 
trei faze.  
 

Se recomandă deasemena protecţii împotriva:  
– lipsa fazei, 
– scăderii tensiunii, 
– lipsei apei în puţ. 

 

6.4 Sens de rotaţie 
Inainte de a cupla motorul la pompă este necesar să 
se efectueze controlul sensului de rotaţie al motorului, 
pentru a evita daune la rulmentul axial. 
 

Găsiţi şi marcaţi prin detector ciclic de 
fază, al cărui indicator se roteşte in sens 
orar, terminalele de reţea L1 - L2 - L3 şi  
conectaţi-le la bornele  L1 - L2 - L3 
echipamentului de comandă.  
 

 
 
 
 
 

 
Pornire - Y/∆ 
Cablurile motorului  sunt  
marcate cu literele U1-V1-W1 
şi U2-V2-W2 
trebuie sa fie conectate la 
bornele sale U1-V1-W1 si U2-
V2-W2 ale echipamentelor de 
comanda daca motorul 
trebuie sa se roteasca in sens 
orar (vazut din partea cuplare 
pompa), in timp ce sunt 
inversate terminalele U1- V1 
şi U2 W2 dacă motorul 
trebuie sa se roteasca in sens 
orar.  
 
 

 

Electropompe cu sens de 
rotaţie invers acelor de 

ceasornic văzut de la gura 

Electropompe cu sens de rotaţie orar 
văzut de la gura de tur 

 

 

Conexiune 
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Pornire – directă – statorică- 
autotransformator 
Cablurile motorului sunt 
marcate cu literele U1-V1-WI 
şi trebuie să fie conectate la 
bornele U1-V1-WI ale 
aparaturii de comandă, dacă 
motorul trebuie să se 
rotească in sens orar (văzut 
din partea cuplare pompă), in 
timp ce este inversată poziţia 
celor două oricare ar fi 
acestea dacă motorul trebui 
să se rotească in sens invers 
acelor de ceasornic.  
 

Instrucţiuni suplementare pentru  
conectarea terminalelor motoarelor  
cu şase cabluri. 

 

Motoarele cu 6 cabluri pot fi 
pornite cu un demaror stea / 
triunghi doar şi numai dacă 
tensiunea de reţea 
corespunde tensiunii minime 
de pe plăcuţa de date.  

 
 
 
 
 

Pentru a obţine sensul corect 
de rotaţie terminalele de reţea 
L1 – L2 – L3 trebuie să fie 
identificate aşa cum este 
descris mai sus.  

 
7. PUNEREA ÎN FUNCTIUNE ŞI PORNIREA  
7.1 Pornire 
– Pentru a verifica corectul sens de rotaţie, este 

necesar să se pornească pompa cu clapeta 
semideschisă, când apa începe să curgă, apoi 
închideţi clapeta şi verificaţi ca valoarea presiunii 
să fie superioară celei indicate pe plăcuţă. Dacă 
asta nu se întâmplă, motorul se roteşte în sens 
contrar.                         
Pentru a reseta sensul corect de rotaţie, inversaţi 
cele două faze de pe panou.  

– Nu lăsaţi pompa să funcţioneze mai mult de 3 
minute în sens invers. Reduceţi aşadar 
deschizătura valvei aproximativ până la jumătatea 
deschizăturii maxime şi lăsaţi pompa să meargă 
un minut. Apoi opriţi pompa cinci minute pentru a 
permite bulelor de aer, dacă există, să dispară.  
Acestea ar putea să împiedice lubrifierea 
arborelui.  

– Porniţi pompa şi deschideţi în mod gradual valva 
de tur până când nisipul a încetat să mai apară în 
apă sau măcar până când a coborât la un 
procentaj foarte scăzut (40 g/m³).  
 

– Inainte de a pune definitiv în funcţiune pompa , 
scoateţi siguranţele de la demaror şi cu un 
ohmetru controlaţi continuitatea circuitului electric 
pentru a verifica dacă au existat deteriorări când 
s-a coborât pompa în puţ. In caz contrar trebuie 
să se ridice din nou grupul pentru control.  

– Pentru unităţile trifazice valoarea rezistenţei 
electrice trebuie să fie aproximativ la fel pentru 
cele 3 faze.  

– Controlaţi rezistenţa de izolare la pământ, adică 
între capătul cablului şi tubul de descărcare, 
folosind un megaohmetru. Valoarea minimă la 
pământ într-o pompa nouă este 10 Megahom, 
când motorul este rece.  

– Dacă în timpul pornirii se consideră că pompa 
funcţionează în mod anormal, este important să 
fie oprită şi să se caute cauzele defecţiunii.  

– In timpul funcţionării controlaţi în câmpul său de 
performanţe şi că valoarea curentului panoului de 
comandă nu depăşeşte valoarea de pe plăcuţa de 
date a motorului.  

– Dacă este necesar parţializaţi clapeta sau reglaţi 
intervalul de eventuali presostaţi.   

Inainte de a pune în funcţionare pompa 
este necesar ca instalaţia să fie corect 
finalizată din punct de vedere elctric şi 
mecanic.  
Verificaţi deasemena că toate 
sistemele de siguranţă sunt active.  
Pompa nu poate funcţiona mai mult de 
3 minute cu clapa închisă pentru a 
evita supraîncălzirea grupului.  

 

7.2 Funcţionare  
Numărul maxim de porniri / oră este subordonat tipului 
de demaror şi puterii motorului.  
 

Pînă la 100 Cv 10 porniri / oră 
Pînă la 200 Cv 8 porniri / oră 
Peste 200 Cv 5 porniri / oră 
 

Dacă pompa nu poneşte, evitaţi tentativele 
repetate de pornire fără a fi identificat înainte 
cauza anomaliei.  
Toate motarele pot suporta o deviere a tensiunii de 
alimentare egale cu +/- 5% din valoarea tensiunii 
de pe plăcuţă.  
 

7.3 Teste 
In caz de serviciu neregulat al pompei, efectuaţi 
următoarele teste pentru a indentifica cauzele 
probabile:  
 
PRIMUL TEST 
– Inchideţi complet valva,  
– înregistraţi absorbţia la pornirea unităţii,  
– înregistraţi absorbţia pentru mersul continuu,  
– înregistraţi presiunea indicată de la manometrul 

poziţionat pe racordul de tur,  
– înregistraţi distanţa verticală între nivelul apei si 

centrul cadranului manometrului. 
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Pot exista următoarele cazuri:  
 
Presiune şi putere nemodificată:  
– Dacă manometrul furnizează o valoare 

semnificativ identic cu cea obţinută iniţial, rotorii 
nu sunt uzaţi şi motorul se roteşte în sensul 
corect.  

– Dacă absorbţia este identică cu valoarea 
originală, fricţiunea in pompă şi in motor nu este 
mărită şi deasemenea eventualul nisip din apă nu 
deteriorează pompa. 

Diminuarea presiunii: 
– O descreştere de presiune inseamnă că rotoarele 

sunt consumate, sau că este scăzută valoarea 
tensiunii de alimentare. 

Mărirea absorbirii: 
– O mărire a absorbţiei inseamnă o mărire a 

fricţiunii la acele rulmenţilor cauzată de substanţe 
solide prezente in apă.  
 

AL DOILEA TEST 
– Deschideţi complet valva,  
– înregistraţi absorbţia,  
– înregistraţi presiunea indicată de manometru,  
– înregistraţi capacitatea pompei indicată de 

debitmetru.  
Poate exista următorul caz:  
 

– Dacă capacitatea pompei este foarte joasă faţă de 
capacitatea dată de fabrică, poată depinde de 
cruste, de valva situată deasupra pompei care 
poate fi blocată sau pot fi pierderi de apă de-a 
lungul conductei.  

 
8. INTREŢINERE 
– Intreţinerea periodică depinde mult de prezenţa 

nisipului în apă. 
– Nici o întreţinere nu este necesară până când 

pompa nu este considerabil scoasă din funcţiune, 
adică capacitatea de apă a coborât sub 50% din 
valoarea nominală, sau curentul absorbit este 
prea ridicat. (+5%). 

– In multe cazuri este necesară înlocuirea unor părţi 
consumate, ca rotoare, inlele de etanşare, 
rulmenţii.  

– Dacă apa pompată conţine un procentaj mare de 
nisip, se recomandă o primă inspecţie după 
primele 1000 ore de funcţionare.  

– In perioadele de oprire prelungită în puţ grupurile 
sunt pornite o perioada scurtă la fiecare 2 sau 3 
luni.  

– Asiguraţi-vă că grupul este complet scufundat.  
 
9. REPARARE  
9.1 Demontarea grupului pompă-motor 
Date caracteristicile de construcţie ale grupului 
pompă-motor, este posibil sa se demonteze si să se 
remonteze uşor cu ajutorul uneltelor standard de 
atelier cu măsuri metrice.  
 

– Dacă valva de oprire este instalată pe pompă, în 
timpul demontării grupului trebuie să luaţi in 
seamă greutatea suplimentară a coloanei 
montante plină şi să utllizaţi aşadar aparatura 
adecvată. 

– Se recomandă efectuarea operaţiilor de 
demontare, remontare şi reparare de către 
personal calificat.  

 

9.2 Asemblarea grupului pompă-motor 
– Controlaţi că părţile rotante ale motorului si ale 

pompei se învârtesc liber fără a le deteriora.  
– Juncţiunea axială care leagă cele două  

protuberanţe ale axului motorului şi ale pompei 
trebuie să fie montată fără a forţa, evitaţi absolut 
loviturile pe axă pentru a nu deteriora rulmentul 
axial. 

– Cuplajul dintre motor şi pompă trebuie să fie 
efectuat perfect, o aliniere proastă prejudiciază 
inevitabil rulmenţii motorului şi provoacă vibraţii. 

– Juncţiunile pompei au şuruburi de blocare a părţii 
rotante in sens axial. Şuruburile juncţiunilor pentru 
cuplarea la motoarele 10"-12"-14" trebuie să fie 
blocate cu fermitate pe aripiora de strângere a 
motorului.  

– Surubul juncţiunii pentru cuplarea la motoarele 6"- 
8" trebuie să fie aliniat la orificiul existent pe 
arborele motorului şi după blocare, şurubul, 
trebuie să fie deşurubat de _ ori şi blocat in 
această poziţie cu oprire fileţi sau cu un priboi 
evitând deteriorarea firului. Blocarea şuruburilor 
pe arbore ar putea cauza o rotaţie excentrică a 
părţii rotante cu ulterioara deteriorare a 
rulmenţilor. 

 

10. SCOATEREA DIN FUNCŢIUNE ŞI 
DEMOLĂRI  

La scoaterea din funcţiune a pompei şi la demolarea sa 
se recomandă colectarea separata a materialelor. Este 
necesar ca in interiorul pompei să nu existe reziduri de 
eventuale lichide poluante.  
Materialele utilzate sunt:  
– oţel, fontă,  
– aluminiu, 
– cauciuc, material plastic,  
– cupru.  
Lichidele şi materialele poluante trebuie să fie eliminate 
in conformitate cu normele specifice în vigoare. 
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11. CERCETARE ŞI SOLUŢIE INCONVENIENŢE 
 

Condiţii de eroare 

INCONVENIENŢE VERIFICĂRI  
(posibile cauze)

REMEDII 

1. Pompa nu produce. A. Nivelul apei in puţ este mai scăzut 
decât secţiunea de aspirare a 
pompei.  

B. Valva este blocată.  
 

C. Pierdere in conducta de tur. 
 

D. Tensiune mai mică decât valoarea 
nominală şi absorbit mai înalt decât 
decât ar fi normal.  

E. Curent absorbit mai mic decât ar fi 
normal din cauza aerului din pompă. 

F. Sita blocată de materiale prezente 
în puţ.  

G. Pierderi de sarcină necalculate 
perfect.  

A. Coborâţi pompa în adâncime.  
 
 

B. Loviţi conducta de tur cu un ciocan 
încercând să mişcaţi valva.  

C. Controlaţi conducta de tur la 
înălţimea bridelor.  

D. Măriţi tensiunea.  
Măriţi diametrul cablului de 
alimentare.  

E. Porniţi pompa şi opriţi-o la intervale 
de circa un minut.  

F. Curăţaţi pompa.  
 

G. Revedeţi calculele si eventual 
folosiţi o conductă de diametru mai 
mare.  

2. Pompa nu porneşte dar 
siguranţele sar si releurile 
demarorului nu se 
declanşează.  

A. Absenţa tensiunii.  
 
 

B. Circuit întrerupt în cablul sau 
înfăşurarea motorului.  
 
 
 
 
 
 

C. Circuitul este deschis în demaror.  
 
 

A. Controlaţi tensiunea pe terminalele 
liniei de alimentare şi pe terminalele 
demarorului.  

B. Indepărtaţi siguranţele demarorului 
şi conectaţi un conductor al 
ohmetrului la ţevile de tur şi la 
celălalt conductor la terminalele 
fiecărui cablu principal al motorului 
(unu câte unu); Pentru fiecare 
terminal instrumentul ar putea indica 
măcar 10 Megaohm. 

C. Controlaţi continuitatea circuitelor 
făcând referire la schema electrică.  

3. Demarorul se declanşează 
sau siguranţele sar in timp 
ce pompa funcţionează.  

A. Tensiunea este mică.  
B. Supraîncărcare cauzată de 

înfundarea cu nisip, tendinţa 
rulmenţilor de a se bloca.   

C. Monofază. n curent 1.5÷2 dăţi cel 
normal trece prin înfăşurările 
motorului şi starterul intervine oprind 
unitatea.  

D. Temperatura unde este instalat 
starterul este prea ridicată.  

 
E. Demarorul este calibrat greşit.  

 
 
 
F. Electropompa blocată într-un puţ 

strâmb cu valoarea curentului 
absorbit ce rezultă anormală. 

G. Conductori întrerupţi în demaror.  
H. Cablul, joncţiunea cablului, 

înfăşurarea motorului pot fi  
impământate, scurtcircuitate sau 
întrerupte.  
 

A. Măriţi diametrul liniei de alimentare.  
B. Indepărtaţi pompa şi inspecţionaţi-o. 

 
 
C. Controlaţi tensiunea pe cele 3 faze. 

Controlaţi condiţiile siguranţelor şi a 
contactelor demarorului.  
 

D. Corectaţi releurile de supraîncărcare 
pe demaror la valoarea cea mai 
inaltă. 

E. Dacă amperometrul arată curent 
normal şi demarorul se declanşează 
şi după ajustari repetate ale releului, 
inlocuiţi releul de suprasarcină.  

F. Mutaţi unitatea astfel încât să o 
repuneţi în poziţie corectă şi să o 
reporniţi.  

G. A se vedea punctul 2 C. 
H. A se vedea punctul 2 B. 
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Condiţii de eroare 

INCONVENIENTE VERIFICĂRI  
(posibile cauze)

REMEDII 

4. Pompa funcţionează la 
capacitate si prevalenţă 
joase.  

A. Sensul de rotaţie al motorului este 
greşit.  

B. Scurgeri de apă în ţevile de tur, 
flanşă sau cuplarea prost fixate. 

C. Tensiune mai mică decât ar fi  
normal, curent absorbit mai înalt 
decât decât ar fi normal.  

D. Sita blocată de materiale prezente 
în puţ.  

E. Rotoare si difuzoare consumate 
pentru nisip. 

F. Prevalenţa manometrică calculată 
greşit.  

A. Schimbaţi legăturile celor două linii 
de alimentare.  

B. Extrageţi pompa şi controlaţi tubul 
de tur.  
 

C. Controlaţi valoarea tensiunii. Măriţi 
diametrul liniei de alimentare.  

D. Curăţaţi pompa.  
 

E. Controlaţi si înlocuiţi componentele 
uzate.  

F. Verificaţi din nou calculele şi înlocuiţi 
unitatea cu una mai potrivită.  
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1. DADOS GERAIS 
 

Antes de efectuar a instalação, 
 ler com atenção esta 
documentação. 
 

A instalação, a ligação eléctrica e o primeiro arranque 
devem ser realizados por pessoal especializado, no 
respeito das normas de segurança gerais e locais em 
vigor no país em que o produto vai ser instalado. O 
desrespeito das normas de segurança, para além de 
criar perigo para a saúde das pessoas e de danificar o 
equipamento, também anulará todo e qualquer direito 
de intervenção em garantia. 

 

 

 

O aparelho não está destinado a ser utilizado por 
pessoas (inclusive crianças) cujas capacidades físicas, 
sensoriais e mentais estejam reduzidas, ou que não 
tenham experiência ou conhecimento, a não ser que 
elas possam ser vigiadas ou formadas relativamente à 
utilização do aparelho por uma pessoa responsável 
pela sua segurança.  As crianças devem ser vigiadas 
para ter a certeza que não brinquem com o aparelho.  

Verificar que o produto não tenha 
sofrido danos devido ao transporte 
ou ao depósito.  
Verificar se o invólucro externo está 
inteiro e em óptimas condições. 

1.1 Segurança 
A utilização é permitida só se a instalação eléctrica for 
caracterizada por medidas de segurança de acordo 
com as Normas em vigor no país em que o produto for 
instalado (para a Itália CEI 64/2). 
 

1.2  Responsabilidade 
O fabricante não pode ser responsabilizado pelo 
funcionamento não correcto da máquina ou por 
eventuais danos que ela possa causar, se a mesma 
for manipulada, modificada e/ou se funcionar para 
além do campo de exercício aconselhado ou 
desatendendo outras indicações contidas neste 
manual. 
 
2. LÍQUIDOS BOMBEADOS 
A máquina foi projectada e fabricada para bombear 
água que não contém substâncias explosivas nem 
partículas sólidas ou fibras, com densidade de 1000 
Kg/m³, viscosidade cinemática igual a 1mm²/s e líquidos 
não agressivos quimicamente.  
São aceites pequenas impurezas de areia 
correspondentes a 5-10 gr./m³ - Ø 1 mm. 
 

3. DADOS TÉCNICOS 
 

3.1 Conjunto da electrobomba 
A electrobomba é do tipo centrífugo multicelular com 
motor submerso, provida de válvula de retenção 
incorporada, com baixa perda de carga. 
Os impulsores são equilibrados a nível dinâmico e os 
eixos são guiados por casquilhos coaxiais. A 
electrobomba é realizada em duas versões, radial e 
semi-axial. 
A bomba radial é caracterizada por células de 
dimensões axiais limitadas, constituídas por corpo, 
impulsor e difusor.  A solução radial permite a utilização 
de um número elevado de células, atingindo alturas 
manométricas muito elevadas. 
A bomba semi-axial, ao contrário, é caracterizada por 
células formadas pelo corpo com difusor incorporado e 
impulsor semi-axial. Este tipo de bomba é utilizado, em 
relação às radiais, quando à paridade de diâmetro do 
poço, são exigidos débitos importantes. 
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3.2 Características de fabrico 
Na placa de identificação da bomba são referidos os 
seguintes dados característicos de funcionamento: 
 identificação do fabricante,  
 tipo de bomba, 
 número de série, 
 débito (m³/h), 
 altura manométrica (m), 
 mês/ano de fabrico, 
 potência absorvida (kW), 
 velocidade de rotação (min-l). 
 

3.3 Limites de utilização 
A electrobomba submersa é especialmente utilizada 
nos seguintes campos de aplicação: 
 utilizações civis e industriais, 
 irrigação, 
 aquedutos, 
 minas, 
 plataformas petrolíferas, 
 centrais termoeléctricas e nucleares, 
 sistemas de combate a incêndio. 
Os motores são garantidos para o funcionamento em 
instalações até 20 bar. A temperatura máxima 
aceitável da água, para o modelo standard, é de 
25°C. Para temperaturas superiores, contactar a 
Repartição Técnica da DAB PUMPS. 
 

As bombas devem ser utilizadas exclusivamente para 
as utilizações e nos limites descritos no par. 3.3. 
Para utilizações da bomba não precisados neste 
manual, é necessário contactar a DAB PUMPS para 
confirmar a validade da utilização, a segurança da 
instalação, a duração da bomba. 
Antes de realizar quaisquer operações, verificar que 
as partes eléctricas da instalação em que se vai 
trabalhar não estejam ligadas à rede. 
4. GESTÃO 
4.1 Armazenagem 
Em caso de armazenagem, é necessário prever as 
seguintes operações precaucionais: 
 Colocar a bomba num local fechado, não húmido 

e bem arejado. 
 Todos os motores estão enchidos com água e 

anticongelante de maneira a evitar que congelem 
até -30°C. 

 Evitar de armazenar ou instalar o motor a 
temperaturas inferiores e durante períodos de 
tempo superiores a 12 meses; contudo, se isso 
for inevitável, lembrar de realizar manualmente a 
rotação do eixo, uma vez por mês.  

 Se o motor tiver sido armazenado durante mais 
de 12 meses, antes de o instalar é preciso 
esvaziá-lo completamente e controlar as partes 
rotativas e a chumaceira de impulso; depois de 
remontado, encher com água doce seguindo as 
instruções referidas neste manual. 

 Proteger as partes terminais dos cabos contra a 
entrada de humidade. 
 

 Evitar que o raio de curva dos cabos seja inferior a 
6 vezes o diâmetro, para não danificá-los. 

 O conjunto bomba-motor, os cabos eléctricos e, se 
a bomba for armazenada parcialmente 
desmontada, as partes em borracha e as 
chumaceiras de impulso, devem ser protegidos 
contra a luz directa do sol. 
 

4.2  Transporte 
Antes de efectuar o transporte, é preciso verificar: 
 o peso do conjunto da electrobomba, 
 as dimensões máximas de atravancamento do 

conjunto, 
 os pontos de elevação. 
A unidade de bombagem e os eventuais acessórios 
estão embalados em caixas adequadas para evitar 
danos durante o transporte. 
Na altura da recepção, é necessário inspeccionar e 
controlar a máquina. 
A bomba deve ser transportada com equipamento 
adequado para o seu peso e para a forma da 
embalagem (ver a figura) para evitar danos durante o 
percurso. É permitido levantar manualmente só pesos 
inferiores a 20 kg. 
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5. INSTALAÇÃO 
Para a movimentação da electrobomba na instalação, cumprir quanto descrito no 
par. 4.2. 
O poço deve ser limpo da areia, realizando o procedimento normal dos 
perfuradores de poço. 
Colocar a unidade de bombagem por cima do poço aberto, engatá-la no gancho 
do elevador e efectuar o enchimento do motor da seguinte maneira: 
a) Colocar o motor em posição vertical. 
b) Desapertar o bujão de enchimento “A” e no seu lugar atarraxar a união 

provida de cânula e funil entregue com o motor. 
c) Desapertar o tampão da válvula de respiro “B” para permitir a drenagem do ar 

eventualmente contido no motor. 
d) Mantendo o funil a uma altura superior à da válvula de respiro, deitar água 

límpida até a mistura contida no interior do motor começar a sair pela mesma 
válvula. 

e) Então parar de inserir água, voltar a apertar o tampão da válvula “B”, retirar a 
união e voltar a apertar o bujão “A”. 

A electrobomba não deve funcionar sem líquido, uma vez que as chumaceiras da 
bomba são lubrificadas pelo líquido bombeado. 
O funcionamento em seco deve ser evitado de qualquer forma, até se por um 
período muito breve, para evitar danos graves. 
A electrobomba não deve apoiar no fundo do poço, pois a areia vai envolver o 
motor, com perigosa redução do arrefecimento e conseguinte queima dos 
enrolamentos. 
Verificar o aperto dos cabos de alimentação nas uniões no painel de controlo e se 
os relés de protecção térmica são os adequados em relação à absorção nominal. 
Antes de descer a unidade, desligar o conjunto da rede. 
Aconselha-se a fixar de maneira oportuna a parte afastada do cabo, para evitar 
que caia no poço. Em seguida, descer a electrobomba por meio de dois estribos 
de apoio, a utilizar alternadamente na tubagem. 
Proceder da seguinte maneira: 
a) Ligar a primeira secção da tubagem na boca de descarga da bomba, depois 

de fixado um estribo de apoio em duas metades na outra extremidade do 
tubo, no caso de instalação com tubos roscados, aplicar na extremidade 
superior a respectiva luva roscada para evitar o eventual deslizamento entre 
tubo e estribo. 

b) Mover tudo com uma roldana e descer o conjunto no poço para que o estribo 
pouse contra a abertura do poço. 

c) Fixar em cada 2-3 metros o cabo eléctrico de alimentação no tubo montante 
através de braçadeiras adequadas. Os cabos de alimentação devem ser 
fixados firmemente na coluna montante para evitar que desçam devido ao 
seu peso. Essa descida vai causar deformações que podem levar os cabos a 
esfregar até com violência contra as paredes do poço durante as fases de 
arranque e de paragem da bomba.  

d) Ligar a segunda tubagem, ela também acoplada com um estribo de suporte 
no seu topo. 

e) Manter suspendido o conjunto com a roldana, remover o primeiro estribo de 
suporte e baixar a unidade como indicado no item “b”. 

f) Repetir a operação até à profundidade desejada, levando em conta que a 
unidade deve ser mergulhada pelo menos 1-2 metros abaixo do nível 
dinâmico e, de qualquer modo, de forma a satisfazer as condições de NPSH 
das bombas. Evitar que o nível da água, pela diminuição devida à estação ou 
pelo débito da bomba superior ao do poço, desça abaixo da câmara de 
aspiração, uma vez que pode ocorrer a gripagem dos casquilhos de guia e o 
sobreaquecimento do motor. Enquanto se descer a bomba no poço, verificar 
o comprimento do tubo utilizado para ter a certeza que a unidade seja 
instalada na profundidade exacta. A fixação definitiva é realizada soldando e 
fixando com parafusos a parte superior do poço no último troço de tubo. Se a 
coluna montante estiver composta por tubos roscados, estes devem ser 
apertados a fundo e se for possível bloqueados, para evitar o perigo que se 
desapertem, devido ao binário de reacção do conjunto. 
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As flanges devem estar providas de 
cavidades para o alojamento do cabo para 
evitar que se danifique. 
Durante a montagem, lembrar de utilizar 
um colar de suspensão fixado no tubo, pois 
a ruptura da roldana ou da corrente pode 
causar a queda da bomba no poço.  

 
6. INSTALAÇÃO ELÉCTRICA 

 
ATENÇÃO! 
RESPEITAR SEMPRE AS NORMAS 
DE SEGURANÇA! 
 

A instalação eléctrica deve ser realizada por um 
electricista experiente, autorizado e que se 
responsabilize por ela. 
Cumprir minuciosamente as instruções do 
fabricante do motor e do equipamento eléctrico. 
 

RECOMENDA-SE A LIGAR A 
INSTALAÇÃO À TERRA DE FORMA 
CORRECTA E SEGURA!! 
 

Antes de intervir na parte eléctrica ou mecânica da 
instalação, desligar sempre a tensão da rede e 
verificar que não possa ser acidentalmente ligada. 
 

– É aconselhável instalar a montante do motor um 
protector para o proteger da diminuição excessiva 
de tensão e das sobrecargas. 

– Para o seu dimensionamento correcto, respeitar 
os valores de corrente indicados na placa de 
características do motor. 

– É aconselhável deixar 2-3 metros de cabo caso 
resultar necessário refazer a junção. 
 

6.1 Ligação do cabo de alimentação 
O cabo deve ser escolhido com base na capacidade 
em Ampere (indicada na placa do motor). 
Se o cabo não for fornecido pelo fabricante, deve 
respeitar os requisitos seguintes: 
a) Secção adequada aconselhada pelo fabricante, 

em função da potência a transmitir, do 
comprimento e do sistema de arranque do motor. 

b) Deve ser garantido pelo fornecedor para 
funcionar a 600 V em água.  

c) A junção do cabo do motor deve ser realizada 
com o máximo cuidado. 

d) Não deve apresentar danos ou abrasões 
profundas. 
 
 

Quando for preciso acoplar dois cabos em paralelo, 
prestar muita atenção ao ligar os cabos 
correspondentes da mesma cor. 
 
 
 

 

 

 

 

6.2 Equipamento eléctrico 
O motor deve ser ligado, através do cabo de alimentação, 
ao quadro de comando que deve conter o equipamento 
necessário de comando e protecção. Uma vez que todos 
os inconvenientes, sejam de natureza eléctrica como 
mecânica, acarretam inevitavelmente danos no 
enrolamento do motor, é absolutamente indispensável que 
o equipamento de comando e protecção seja adequado e 
eficiente. Qualquer economia neste campo pode causar 
avarias desagradáveis.  
Recomenda-se a realizar uma ligação à terra eficaz do 
quadro. 
 

6.3 Protecções eléctricas 
Em todos os casos de comando: 
– com arranque directo, 
– com arranque estrela/triângulo, 
– com arranque estatórico, 
– por auto-transformador; 
são indispensáveis: 
– uma protecção contra as correntes excessivas, 
– uma protecção contra os curto-circuitos, 
e essas protecções devem agir nas três fases. 
 

Também são aconselhadas protecções contra: 
– a falta de fase, 
– a diminuição da tensão, 
– a falta de água no poço. 

 

6.4 Sentido de rotação 
Antes de acoplar o motor à bomba, é necessário 
realizar o controlo do sentido de rotação do motor, para 
evitar danos na chumaceira de impulso. 

Localizar e marcar por meio de detector 
cíclico de fase, cujo indicador rode em 
sentido horário, os terminais de rede L1 – 
L2 – L3 e ligá-los aos grampos  L1 – L2 – 
L3 do equipamento de comando. 

 
 
 
 
 
 

 

 

Arranque - Y/∆ 
Os cabos do motor estão 
marcados com as letras U1-
V1-W1 e U2-V2-W2 
devem ser ligados aos 
respectivos grampos U1-V1-W1 
e U2-V2-W2 do equipamento 
de comando se o motor tiver de 
girar em sentido horário (visto 
do lado de acoplamento 
bomba), enquanto devem ser 
invertidos os terminais U1- V1 e 
U2 W2 se o motor tiver de girar 
em sentido anti-horário. 
 

 

 

 

 

 

 
Electrobomba com sentido de rotação 

anti-horário visto da boca de 
compressão 

Electrobombas com sentido de 
rotação horário visto da boca de 

compressão 

Ligação  

Equipamento 
eléctrico          
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Arranque – directo – 
estatórico – auto-
transformador 
Os cabos do motor estão 
marcados com as letras U1-
V1-W1 e devem ser ligados 
aos grampos U1-V1-W1 do 
equipamento de comando, se 
o motor tiver de girar em 
sentido horário (visto do lado 
de acoplamento bomba), 
enquanto deve ser invertida a 
posição de dois qualquer 
deles se o motor tiver de girar 
em sentido anti-horário. 
 

6.5 Instruções adicionais para a  
ligação dos terminais dos motores  
de seis cabos 

 
Os motores de 6 cabos 
podem ser postos em 
funcionamento com um 
arrancador estrela / triângulo 
exclusivamente se a tensão 
de rede corresponder à 
mínima tensão nominal do 
motor. 

 
 
 
 

Para obter o sentido de 
rotação correcto, os terminais 
de rede L1 – L2 – L3 devem 
ser localizados, da forma 
atrás descrita. 

 

7. PRIMEIRO ARRANQUE E 
FUNCIONAMENTO 

7.1 Arranque 
– Para verificar o sentido de rotação correcto, é 

necessário pôr em funcionamento a bomba com a 
comporta semi-aberta; quando a água começar a 
fluir, fechar ainda mais a comporta e verificar que 
o valor da pressão seja superior ao indicado na 
placa. Se isso não acontecer, o motor gira no 
sentido contrário.                        
Para restabelecer o sentido de rotação correcto, 
inverter as duas fases no quadro. 

– Não fazer funcionar a bomba por mais de 3 
minutos no sentido inverso. Reduzir então a 
abertura da válvula até cerca da metade da 
abertura máxima e deixar que a bomba funcione 
por um minuto. Parar então a bomba durante 
cinco minutos para permitir às bolhas de ar 
eventualmente presentes, de desaparecer. As 
bolhas podem impedir a lubrificação do eixo. 

– Pôr em funcionamento a bomba e abrir 
gradualmente a válvula de compressão até não 
aparecer mais areia na água ou pelo menos até 

ela atingir uma percentagem muito baixa (40 
g/m³). 

– Antes de fazer funcionar definitivamente a 
electrobomba, retirar os fusíveis do starter e com 
um ohmímetro controlar a continuidade do circuito 
eléctrico para verificar se houveram danos ao 
descer a bomba no poço. Nesse caso, é preciso 
voltar a levantar o conjunto para uma verificação. 

– Para unidades trifásicas, o valor da resistência 
eléctrica deve ser aproximadamente igual para as 3 
fases. 

– Controlar a resistência de isolamento para terra, ou 
seja entre a parte final do cabo e o tubo de 
descarga, utilizando um megaohmímetro. O valor 
mínimo para terra numa bomba nova é de 10 
Megaohm, com o motor frio. 

– Se durante o arranque se julgar que a bomba 
funciona de modo anormal, é indispensável mandá-
la parar e procurar as causas da avaria. 

– Durante o funcionamento, verificar se a bomba 
trabalha no seu campo de rendimentos e se o valor 
da corrente ao quadro de comando não excede o 
valor nominal do motor. 

– Se resultar necessário, parcializar a comporta ou 
regular o intervalo de eventuais pressostatos. 

Antes de pôr em funcionamento a 
bomba é necessário que a instalação 
esteja completada correctamente a nível 
eléctrico e mecânico. 
Verificar também que todos os sistemas 
de segurança estejam activos. 
A bomba não pode funcionar por mais 
de 3 minutos com a comporta fechada, 
para evitar o sobreaquecimento do 
conjunto. 

 

7.2 Funcionamento 
O número máximo de arranques / hora é subordinado 
ao tipo de arrancador e à potência do motor. 
 

Até 100 Cv  10 arranques / hora 
Até 200 Cv  8 arranques / hora 
Além de 200 Cv 5 arranques / hora 
 

Se a electrobomba não arranca logo, evitar 
tentativas de arranque repetidas sem ter primeiro 
detectado a causa da anomalia. 
Todos os motores podem aguentar um afastamento 
da tensão de alimentação de +/- 5% do valor da 
voltagem nominal. 
 

7.3 Testes 
Em caso de serviço irregular da bomba, efectuar os 
seguintes testes para detectar as causas possíveis: 
 

1° TESTE 
– Fechar completamente a válvula, 
– tomar nota da absorção ao arranque da unidade, 
– tomar nota da absorção para funcionamento 

contínuo, 
– tomar nota da pressão indicada pelo manómetro 

que se encontra na união de compressão,  
– tomar nota da distância vertical entre o nível da 

água e o centro do quadro do manómetro. 

 

Ligação  

Equipamento 
eléctrico

 

Equipamento 
eléctrico          

Ligação  

 



                                                  PORTUGUÊS                                   
 

93 
 

Podem ocorrer os casos seguintes: 
 

Pressão e potência não variam: 
– Se o manómetro fornecer um valor praticamente 

idêntico ao obtido originariamente, os impulsores 
não estão gastos e o motor gira no sentido 
correcto.  

– Se a absorção for idêntica ao valor original, o 
atrito na bomba e no motor não aumentou; além 
disso, a areia eventualmente contida na água não 
danifica a bomba. 

Diminuição da pressão: 
– Uma diminuição da pressão significa que os 

impulsores estão gastos, ou que o valor da 
voltagem de alimentação é baixo. 

Aumento da absorção: 
– Um aumento da absorção significa um aumento 

de atrito nos pernos das chumaceiras devido a 
sólidos presentes na água. 
 

2° TESTE 
– Abrir completamente a válvula, 
– tomar nota da absorção, 
– tomar nota da pressão indicada pelo manómetro, 
– tomar nota do débito da bomba indicado pelo 

fluxómetro. 
Pode ocorrer o caso seguinte: 
 

– Se o débito da bomba estiver muito baixo em 
relação ao débito dado na fábrica, pode depender 
das incrustações, da válvula que se encontra por 
cima da bomba que pode estar bloqueada, ou 
podem haver perdas de água ao longo das 
tubagens. 

 

8. MANUTENÇÃO 
– A manutenção periódica depende muito da 

eventual presença de areia na água. 
– Nenhuma manutenção é necessária até a bomba 

não diminuir fortemente o rendimento, quer dizer 
que o débito de água diminuir abaixo de 50% do 
valor nominal, ou a corrente absorvida estiver alta 
demais (+5%). 

– Em muitos casos é necessário substituir algumas 
partes gastas, como os impulsores, os anéis de 
vedação, as chumaceiras. 

– Se a água bombeada contém uma percentagem 
alta de areia, uma primeira inspecção é 
aconselhada após as primeiras 1000 horas de 
funcionamento. 

– Nos períodos de paragem prolongada no poço, os 
conjuntos devem ser postos em funcionamento 
durante um pouco de tempo em cada 2 ou 3 
meses. 

– Certificar-se de que o conjunto está 
completamente submerso. 

 

9. REPARAÇÃO 
9.1 Desmontagem do conjunto bomba-
motor 
Dadas as características de fabrico do conjunto bomba-
motor, é possível desmontá-lo e voltar a montá-lo 

facilmente utilizando ferramentas normais de oficina 
com medidas métricas. 
 
– Se a válvula de retenção está instalada na bomba, 

durante a desmontagem do conjunto é preciso 
considerar o peso adicional da coluna montante 
cheia e por conseguinte usar o equipamento 
adequado. 

– Aconselha-se a mandar realizar as operações de 
desmontagem, remontagem e reparação por 
pessoal especializado. 

 

9.2 Montagem do conjunto bomba-motor 
– Verificar se as partes rotativas do motor e da 

bomba giram livremente evitando danificá-las. 
– A junta axial que liga as duas saliências do eixo do 

motor e da bomba deve ser desmontada sem forçá-
la, evitar de qualquer modo golpes no eixo para não 
danificar a chumaceira de impulso.  

– O acoplamento entre motor e bomba deve ser 
realizado perfeitamente, um alinhamento errado 
prejudica inevitavelmente os rolamentos do motor e 
causa vibrações.  

– As juntas da bomba estão providas de parafusos de 
bloqueio da parte rotativa em sentido axial. Os 
parafusos das juntas para acoplamento aos 
motores 10"-12"-14" devem ser bloqueados com 
força na lingueta do motor.  

– O parafuso da junta para acoplamento aos motores 
6"- 8" deve ser alinhada ao orifício que se encontra 
no eixo do motor e, depois de bloqueado, o 
parafuso deve ser  desapertado     de _ volta e 
bloqueado nessa posição com trava-roscas ou com 
um punção evitando danificar a rosca. O bloqueio 
do parafuso no eixo pode causar uma rotação 
excêntrica da parte rotativa com conseguinte 
deterioração das chumaceiras. 
 

 

10. DEMOLIÇÃO E ELIMINAÇÃO DA 
MÁQUINA 

No momento de inutilizar a bomba e de demoli-la, 
aconselha-se a realizar a recolha selectiva dos 
materiais. É necessário que no interior da bomba não 
haja resíduos de eventuais líquidos poluentes. 
Os materiais utilizados são: 
– aço, ferro fundido, 
– alumínio, 
– borracha, material plástico, 
– cobre. 
Os líquidos e os materiais poluentes devem ser 
eliminados de acordo com as normas específicas em 
vigor. 
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11. PROCURA E SOLUÇÃO DOS INCONVENIENTES 
 

Condições de erro 

INCONVENIENTES 
VERIFICAÇÕES 

(causas possíveis) 
REMÉDIOS 

1. A bomba não fornece. A. O nível da água no poço é inferior à 
secção de aspiração da bomba. 

B. A válvula está bloqueada. 
 
 

C. Perda na tubagem de compressão. 
 

D. Voltagem inferior ao valor nominal e 
absorção superior ao normal. 
 

E. Corrente absorvida inferior ao 
normal, devido à presença de ar na 
bomba. 

F. Grelha entupida por material 
presente no poço. 

G. Perdas de carga calculadas não 
perfeitamente. 

A. Descer a bomba em profundidade. 
 
B. Bater a tubagem de compressão 

com um martelo, tentando mover a 
válvula. 

C. Controlar a tubagem de compressão 
à altura das flanges. 

D. Aumentar a voltagem. 
Aumentar o diâmetro do cabo de 
alimentação. 

E. Pôr em funcionamento a bomba e 
pará-la a intervalos de aprox. um 
minuto. 

F. Limpar a bomba. 
 

G. Verificar os cálculos e 
eventualmente utilizar uma conduta 
com diâmetro superior. 

2. A bomba não arranca, mas 
os fusíveis se queimam e os 
relés do starter não se 
activam. 

A. Falta a voltagem. 
 
 

B. Circuito interrompido no cabo ou no 
enrolamento do motor. 
 
 
 
 
 

C. O circuito está aberto no starter. 
 
 

A. Controlar a voltagem nos terminais 
da linha de alimentação e nos 
terminais do starter. 

B. Retirar os fusíveis do e ligar um 
condutor do ohmímetro à tubagem 
de compressão e o outro condutos 
aos terminais de cada cabo principal 
do motor (um de cada vez); por 
cada terminal, o instrumento deve 
indicar pelo menos 10 Megaohm. 

C. Verificar a continuidade dos 
circuitos, tendo como referência o 
esquema eléctrico. 

3. O starter activa-se ou os 
fusíveis queimam-se 
enquanto a bomba está a 
funcionar. 

A. A voltagem é baixa. 
 

B. Sobrecarga devida a entupimento 
de areia, as chumaceiras tendem a 
bloquear-se. 

C. Monofásica. Uma corrente 1.5÷2 
vezes a normal passa pelos 
enrolamentos do motor e portanto o 
starter activa-se mandando parar a 
unidade. 

D. A temperatura onde está instalado o 
starter é elevada demais. 

E. O starter está ajustado mal. 
 
 
 
 
F. Electrobomba bloqueada num poço 

não direito, com conseguinte valor 
anormal da corrente absorvida. 

G. Condutores interrompidos no 
starter. 

H. O cabo, a junta do cabo, o 
enrolamento do motor podem estar 
no chão, em curto-circuito ou 
interrompidos. 
 

A. Aumentar o diâmetro da linha de 
alimentação. 

B. Remover a bomba e inspeccioná-la. 
 
 
C. Verificar a voltagem nas 3 fases. 

Verificar as condições dos fusíveis e 
dos contactos do starter. 
 
 

D. Corrigir os relés de sobrecarga do 
starter a valores superiores. 

E. Se o amperímetro mostrar corrente 
normal e o starter se activar até 
depois de repetidos ajustes dos 
relés, substituir o relé de 
sobrecarga. 

F. Mover a unidade de modo a colocá-
la de novo em posição correcta e 
voltar a pôr em funcionamento. 

G. Ver o item 2.C. 
 
H. Ver o item 2.B. 
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Condições de erro 

INCONVENIENTES 
VERIFICAÇÕES 

(causas possíveis) 
REMÉDIOS 

4. A bomba funciona com 
débito e altura manométrica 
baixas. 

A. O sentido de rotação do motor está 
errado. 

B. Fuga de água nas tubagens de 
compressão, flange ou acoplamento 
não fixados bem. 

C. Voltagem inferior ao normal e 
corrente absorvida superior ao 
normal. 

D. Grelha entupida por material 
presente no poço. 

E. Impulsores e difusores gastos pela 
areia. 

F. Altura manométrica calculada de 
modo errado. 

A. Trocar as ligações das duas linhas 
de alimentação. 

B. Extrair a bomba e controlar o tubo 
de compressão. 
 

C. Controlar o valor da voltagem. 
Aumentar o diâmetro da linha de 
alimentação. 

D. Limpar a bomba. 
 

E. Controlar e substituir as partes 
gastas. 

F. Voltar a controlar os cálculos e 
substituir a unidade por uma mais 
adequada. 
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1. OGÓLNE INFORMACJE 
 

Przed przystąpieniem do instalacji, 
należy uważnie zapoznać się z 
treścią niniejszej dokumentacji. 
 

Instalację, podłączenie elementów elektrycznych i 
uruchomienie należy powierzyć wyspecjalizowanemu 
personelowi, który wykona prace zgodnie z ogólnymi i 
lokalnymi zasadami bezpieczeństwa obowiązującymi 
w kraju, na terenie którego urządzenie jest 
instalowane. Nieprzestrzeganie zasad niniejszych 
instrukcji zagraża bezpieczeństwu osób i urządzeń 
oraz skutkuje utratą prawa do wykonywania prac 
objętych gwarancją. 

 

 

 

Urządzenie nie jest przeznaczone do obsługi przez 
osoby (dzieci również) o ograniczonych zdolnościach 
umysłowych i sensorycznych lub nieposiadających 
doświadczenia lub należytej wiedzy, o ile nie 
zapoznały się one za pośrednictwem osoby 
odpowiedzialnej za ich bezpieczeństwo, z treścią 
instrukcji obsługi urządzenia bądź nie pozostają one 
pod ścisłym nadzorem opiekunów.  Nie pozwalać 
dzieciom na zabawę z urządzeniem. 

Sprawdzić, czy produkt nie uległ 
uszkodzeniu w trakcie transportu 
lub magazynowania.  
Sprawdzić, czy zewnętrzna powłoka 
jest nienaruszona i w dobrym stanie. 

1.1 Bezpieczeństwo 
Urządzenie może być używane wyłącznie po 
upewnieniu się, że instalacja elektryczna spełnia 
wymogi bezpieczeństwa dyktowane treścią norm 
obowiązujących w kraju instalacji produktu (we 
Włoszech jest to CEI 64/2). 
 

1.2  Odpowiedzialność 
Producent nie ponosi odpowiedzialności za 
nieprawidłowe działanie urządzenia lub 
ewentualne powstałe w wyniku jego działania 
usterki, jeżeli urządzenie zostało naruszone, 
zmienione i/lub eksploatowane w warunkach 
roboczych innych niż zalecane lub w sposób 
niezgodny z zasadami zamieszczonymi w 
niniejszej instrukcji.  
2. TŁOCZONE CIECZE 
Urządzenie zaprojektowano i wykonano z myślą o 
tłoczeniu wody pozbawionej substancji wybuchowych i 
cząsteczek stałych lub włókien, o gęstości wynoszącej 
1000 Kg/m³, lepkości kinematycznej równej 1mm²/s 
oraz cieczy łagodnych pod względem chemicznym. 
Dopuszcza się występowanie niewielkich 
zanieczyszczeń w postaci piasku w ilości 5-10 g/m³ - 
Ø 1 mm. 

3. DANE TECHNICZNE 
 

3.1 Zespół pompy elektrycznej 
Pompa elektryczna jest pompą odśrodkową 
wielokomórkową z zanurzonym silnikiem, wyposażoną 
w wbudowany zawór zwrotny i charakteryzującą się 
niską stratą ciśnienia. Wirniki są wyważane 
dynamicznie, a wały są prowadzone przez 
współosiowe łożyska tulejowe. Pompa elektryczna jest 
produkowana w dwóch wersjach: promieniowej i pół-
osiowej. Pompa promieniowa jest zbudowana z 
niewielkich osiowych komponentów, a mianowicie z 
korpusu, wirnika i dyfuzora. Rozwiązanie promieniowe 
pozwala na zastosowanie wielu stopni, osiągając duże 
wysokości ciśnienia. Pompa pół-osiowa z kolei 
charakteryzuje się występowaniem korpusu z 
wbudowanym dyfuzorem i pół-osiowym wirnikiem. Ten 
rodzaj pompy, w odróżnieniu od promieniowych, 
znajduje zastosowanie, gdy przy jednakowej średnicy 
studni wymagane jest wysokie natężenie przepływu. 

 

 



POLSKI                                                       

97 
 

3.2 Parametry konstrukcyjne 

Na tabliczce znamionowej pompy znajdują się 
następujące dane operacyjne: 
 oznaczenie producenta, 
 typ pompy, 
 numer fabryczny, 
 natężenie przepływu (m³/h), 
 wysokość ciśnienia (m), 
 miesiąc/rok produkcji, 
 pobierana moc (kW), 
 prędkość obrotów (min-l), 
 

3.3 Zakres stosowania 
Elektryczna pompa zanurzeniowa znajduje głównie 
następujące zastosowania: 
 zastosowania cywilne i przemysłowe, 
 nawadnianie, 
 wodociągi, 
 kopalnie, 
 platformy naftowe, 
 centrale termoelektryczne i nuklearne, 
 instalacje przeciwpożarowe. 
Silniki są przystosowane do działania w instalacjach 
do 20 bar. Maksymalna dopuszczalna temperatura 
wody w przypadku konstrukcji standardowej wynosi 
25°C. W przypadku wyższych temperatur, prosimy o 
kontakt z działem technicznym DAB PUMPS. 
 
Pompy należy stosować wyłącznie do celów i na 
zasadach opisanych w par. 3.3. 
W zakresie zastosowań pompy niewskazanych w 
niniejszej instrukcji obsługi, należy skontaktować się z 
DAB CAMPUS celem potwierdzenia zgodności użycia, 
bezpieczeństwa instalacji oraz żywotności 
eksploatacyjnej pompy. 
Przed wykonaniem jakiejkolwiek pracy należy upewnić 
się, że komponenty elektryczne instalacji, na których 
zostaną wykonane prace, nie są podłączone do sieci. 
4. ANIE 
4.1 Magazynowanie 
Podczas składowania urządzenia, należy przestrzegać 
niżej wymienionych zasad: 
 Ustawić pompę w pomieszczeniu zamkniętym, 

przewiewnym i nie wilgotnym. 
 Wszystkie silniki są napełnione wodą i płynem 

zapobiegającym zamarzaniu do temperatury -30 
°C. 

 Należy unikać magazynowania lub instalowania 
silnika w niższych temperaturach i w okresach 
przekraczających 12 miesięcy, a jeśli jest to 
konieczne, pamiętać o ręcznym obróceniu wału 
raz w miesiącu. 

 Jeśli silnik jest magazynowany przez ponad 12 
miesięcy, przed dokonaniem jego instalacji, 
należy go całkowicie opróżnić i sprawdzić części 
obrotowe i łożysko oporowe, a po zamontowaniu, 
napełnić miękką wodą zgodnie z zasadami 
podanymi w niniejszej instrukcji. 

 
 

 Zabezpieczyć końcówki kabli przed wilgocią. 
 Aby zapobiec uszkodzeniu kabli, należy unikać 

sytuacji, w których ich promień zgięcia jest 
sześciokrotnie mniejszy względem średnicy. 

 Zespół pompy-silnika, kable elektryczne, a jeśli 
pompa była magazynowana w postaci częściowo 
zdemontowanej, także gumowe części i łożyska 
wzdłużne, należy chronić przed działaniem 
promieni słonecznych. 
 

4.2  Transport 
Przed dokonaniem transportu należy przeprowadzić 
następujące kontrole: 
 waga zespołu pompy elektrycznej, 
 gabaryty zespołu, 
 punkty podnoszenia. 
Aby uniknąć uszkodzeń podczas transportu, zespół 
pompowania i ewentualne akcesoria są pakowane w 
odpowiednie skrzynie. 
Po otrzymaniu urządzenia, należy je poddać kontroli i 
przeglądowi. 
Aby uniknąć uszkodzeń podczas transportu, pompę 
należy transportować za pomocą urządzeń 
dostosowanych do masy i kształtu ładunku (zob. 
rysunek). Podnoszenie ręczne jest dozwolone 
wyłącznie w przypadku masy poniżej 20 kg. 
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5. INSTALACJA 
Zasady przemieszczania pompy elektrycznej opisano w par. 4.2. 
Studnię należy oczyścić z piasku, przeprowadzając standardową procedurę 
przewidzianą dla urządzeń wiertniczych. Ustawić zespół pompowania nad otwartą 
studnią, połączyć z hakiem podnośnika i przeprowadzić procedurę napełniania 
silnika, postępując zgodnie z poniższymi zasadami: 
a) Ustawić silnik w pozycji pionowej. 
b) Odkręcić korek wlewu "A" i wkręcić w jego miejsce złączkę z tulejką i lejkiem 

silnika. 
c) Odkręcić korek zaworu odpowietrzającego "B", umożliwiając wypuszczenie 

ewentualnie nagromadzonego w silniku powietrza. 
d) Trzymając lejek na poziomie wyższym niż wysokość zaworu 

odpowietrzającego, wlewać czystą wodę aż do momentu, gdy znajdująca się 
w silniku mieszanka zacznie wylewać się z zaworu. 

e) Przerwać wlewanie wody, ponownie wkręcić korek zaworu "B", wyjąć złączkę 
i wkręcić korek "A". 

Pompa elektryczna nie może pracować na sucho, gdyż jej łożyska są smarowane 
tłoczoną cieczą. Aby uniknąć poważnych usterek, działanie na sucho - nawet 
chwilowe - jest kategorycznie zabronione. Pompa elektryczna nie może opierać 
się na dnie studni, gdyż spowodowałoby to przedostanie się piasku do silnika, 
ograniczając chłodzenie i w konsekwencji, prowadząc do przepalenia uzwojenia. 
Sprawdzić mocowanie kabli zasilania w przyłączach na panelu kontrolnym. 
Upewnić się, że przekaźniki zabezpieczające przed wysoką temperaturą są 
odpowiednie pod względem pochłaniania wskazanego na tabliczce. 
Przed obniżeniem zespołu, odłączyć zespół od sieci. 
Zaleca się przymocowanie dalszej części kabla, zapobiegając jego wpadnięciu do 
studni. Następnie, opuścić pompę elektryczną z użyciem klamer wsporczych 
używanych zamiennie na przewodzie rurowym. 
Należy postępować w następujący sposób: 
a) Podłączyć pierwszy odcinek przewodu rurowego do otworu wylotowego 

pompy po uprzednim przymocowaniu klamry wsporczej w dwóch punktach 
na drugim końcu przewodu rurowego. W przypadku instalacji z użyciem rur 
gwintowanych, założyć na górną końcówkę gwintowaną tulejkę, 
zapobiegając przesuwom między przewodem rurowym i klamrą. 

b) Przesunąć całość za pomocą wciągnika i opuścić w studni aż do oparcia 
klamry na otworze studni. 

c) Co 2-3 metry mocować kabel zasilania elektrycznego do przewodu rurowego 
za pomocą specjalnych zacisków. Kable zasilania należy stabilnie 
przymocować do kolumny słupka celem zapobieżenia ich obniżania się pod 
wpływem ciężaru. Tego typu obniżenie mogłoby spowodować odkształcenia i 
w konsekwencji, ocieranie się kabli o ścianki studni, szczególnie w trakcie 
rozruchu i zatrzymywania pracy pompy. 

d) Podłączyć drugi przewód rurowy przymocowany klamrą wsporczą, w górnej 
części. 

e) Przytrzymać całość w uniesieniu za pomocą wciągnika, wyjąć pierwszą 
klamrę wsporczą i obniżyć zespół zgodnie z opisem w punkcie "b". 

f) Powtórzyć czynność aż do wymaganej głębokości, pamiętając, że zespół 
musi być zanurzony na odcinku co najmniej 1-2 metrów pod poziomem 
dynamicznym, zgodnie z warunkami NPSH pomp. Unikać sytuacji, w których 
w związku z porą roku lub natężeniem przepływu pompy większym niż 
studni, poziom wody obniży się osiągając poziom poniżej komory ssącej, 
prowadząc do zakleszczenia tulei prowadzących i do przegrzania silnika. W 
trakcie opuszczania pompy w studni, sprawdzić długość przewodu rurowego, 
upewniając się, że zespół jest zainstalowany na odpowiedniej głębokości. 
Ostateczne mocowanie należy wykonać poprzez zgrzanie i przymocowanie 
śrubami głowicy studni z ostatnim odcinkiem przewodu rurowego. Jeżeli 
kolumna składa się z gwintowanych przewodów rurowych, należy je dokręcić 
do oporu i w miarę możliwości, zablokować, unikając odkręcenia wskutek 
pracy zespołu. 
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Aby uniknąć uszkodzenia kabla, w 
kołnierzach muszą znajdować się żłobienia 
na jego ułożenie. 
W trakcie montażu należy pamiętać o 
zastosowaniu kołnierza podtrzymującego 
przymocowanego do przewodu rurowego, 
gdyż usterka wciągnika lub łańcucha może 
spowodować wpadnięcie pompy do studni. 

 
6. INSTALACJA ELEKTRYCZNA 

 
UWAGA! 
PRZESTRZEGAĆ ZASAD 
BEZPIECZEŃSTWA! 
 

Instalacja elektryczna musi być wykonana przez 
wyspecjalizowanego i upoważnionego elektryka, 
który ponosi odpowiedzialność za wykonaną 
pracę. 
Przestrzegać skrupulatnie instrukcji producenta 
silnika i urządzeń elektrycznych. 
 

NALEŻY ZAPEWNIĆ PRAWIDŁOWE 
I BEZPIECZNE UZIEMIENIE 
SYSTEMU! 
 

Przed wykonaniem prac na częściach 
elektrycznych lub mechanicznych systemu, odciąć 
napięcie sieciowe i upewnić się, że nie może być 
ono przypadkowo włączone. 
 

– W górnej części silnika zaleca się zainstalowanie 
zabezpieczenia silnika przed nadmiernym 
spadkiem napięcia i przeciążeniem. 

– W zakresie wymaganych wartości, zapoznać się z 
wartością prądu wskazaną na tabliczce 
znamionowej silnika. 

– Zaleca się pozostawienie 2-3 metrów kabla celem 
umożliwienia ewentualnej przeróbki połączenia. 
 

6.1 Podłączenie kabla zasilania 
Kabel należy wybrać w oparciu o natężenie wyrażone 
w amperach (wskazane na tabliczce znamionowej 
silnika). 
Jeśli kabel nie jest dostarczony przez producenta, 
musi on spełniać następujące wymogi: 
a) Odpowiedni przekrój zalecany przez producenta 

w zależności od wymaganej mocy, długości i 
systemu do uruchamiania silnika. 

b) Dostawca musi zagwarantować możliwość jego 
wykorzystania w wodzie przy 600 V. 

c) Połączenie kabla silnika należy wykonać bardzo 
starannie. 

d) Na kablu nie mogą występować przerwy, ani 
głębokie przetarcia. 
 
 

W razie konieczności połączenia równoległego dwóch 
kabli, zwrócić szczególną uwagę na podłączenie kabli 
o tym samym kolorze. 

 
 

 
 
 

6.2 Sprzęt elektryczny 
Silnik należy podłączyć za pomocą kabla zasilania do 
tablicy sterowania, na której znajdują się urządzenia 
niezbędne do sterowania i ochrony. Z uwagi na fakt, ze 
wszelkiego rodzaju usterki natury elektrycznej lub 
mechanicznej przekładają się na uszkodzenie uzwojenia 
silnika, należy zapewnić sprawność i skuteczność 
urządzeń sterowania i ochrony. Wszelkiego rodzaju 
rozwiązania mające na celu uzyskanie oszczędności, 
mogą przełożyć się na uciążliwe awarie.  
Zaleca się zapewnienie skutecznego uziemienia tablicy 
sterowania. 
 

6.3 Zabezpieczenia elektryczne 
We wszystkich rodzajach sterowania: 
– z rozruchem bezpośrednim, 
– z rozruchem z użyciem gwiazdy/trójkąta, 
– z rozruchem stojanowym, 
– z automatem rozruchowym, 
wymaga sie zapewnienia: 
– zabezpieczenia przed przetężeniem, 
– zabezpieczenia przed zwarciem, 
a zabezpieczenia te muszą działać na trzy fazy. 
 

Ponadto, zaleca się zapewnienia zabezpieczeń przed: 
– brakiem fazy, 
– spadkiem napięcia, 
– brakiem wody w studni. 

 

6.4 Kierunek obrotu 
Przed podłączeniem silnika do pompy należy 
sprawdzić kierunek obrotu silnika, zapobiegając tym 
samym uszkodzeniu łożyska oporowego. 

Określić i oznaczyć za pomocą 
cyklicznego czujnika fazy, którego 
wskaźnik obraca sie w prawo, końcówki 
sieci L1 - L2 - L3 i podłączyć je do 
zacisków L1 - L2 - L3 urządzenia 
sterowniczego. 

 
 
 
 
 
 

 

Uruchomienie - Y/∆ 
Kable silnika są oznaczone 
literami U1-V1-W1 i U2-V2-
W2 
wymagają podłączenia do 
odpowiednich zacisków U1-
V1-W1 i U2-V2-W2 
urządzenia sterowania, jeśli 
silnik obraca się w prawo 
(patrząc od strony 
przyłączenia pompy), a jeśli 
silnik obraca się w lewo, 
należy odwrócić końcówki U1- 
V1 i U2 W2. 
 
 
 

Pompy elektryczne z kierunkiem 
obrotu w lewo, patrząc od strony 

Pompy elektryczne z kierunkiem 
obrotu w prawo, patrząc od strony 

 

 

 

 

Podłączenie  

Sprzęt 
elektryczny
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Uruchomienie - bezpośrednie 
- stojanowe - z automatem 
rozruchowym 
Kable silnika są oznaczone 
literami U1-V1-WI i muszą 
być podłączone do zacisków 
U1-V1-W1 urządzenia 
sterowania, jeśli silnik obraca 
się w prawo (patrząc od 
strony przyłączenia pompy), a 
jeśli silnik obraca się w lewo, 
należy zamienić położenie 
dwóch z nich (obojętnie 
których). 
. 
 

6.5 Dodatkowe instrukcje dotyczące  
podłączenia końcówek silników  
do sześciu kabli 

 
Silniki 6-kablowe mogą być 
uruchamiane za pomocą 
rozrusznika gwiazdowego / 
trójkątnego wyłącznie, gdy 
napięcie sieciowe odpowiada 
minimalnemu napięciu 
wskazanemu na tabliczce 
silnika. 

 
 
 
 

Aby zapewnić prawidłowy 
obrót, końcówki sieciowe L1 - 
L2 - L3, należy przygotować 
w sposób opisany powyżej. 

 
7. WPROWADZENIE DO EKSPLOATACJI I 

URUCHOMIENIE 
7.1 Uruchomienie 
– Aby sprawdzić kierunek obrotu, należy włączyć 

pompę z półotwartą zasuwą, gdy woda zaczyna 
przepływać, dosunąć zasuwę i sprawdzić, czy 
wartość ciśnienia jest większa niż wskazana na 
tabliczce. W przeciwnym razie, silnik obraca się w 
odwrotnym kierunku.                        
Aby przywrócić prawidłowy kierunek obrotu, 
odwrócić dwie fazy na tablicy sterowania. 

– Nie pozwalać na pracę pompy w odwrotnym 
kierunku przez okres powyżej 3 minut. Zakręcić 
lekko zawór do mniej więcej połowy 
maksymalnego otwarcia i pozwolić na pracę 
pompy przez 1 minutę. Zatrzymać pracę pompy 
na pięć minut, aby wyeliminować ewentualne 
pęcherzyki powietrza. W przeciwnym razie, mogą 
one uniemożliwiać smarowanie wału. 

– Włączyć pompę i otwierać stopniowo zawór 
tłoczny aż do momentu, gdy piasek zniknie z 
wody lub gdy jego zawartość będzie niewielka (40 
g/m³). 

– Przed ostatecznym oddaniem pompy elektrycznej 
do eksploatacji, wyjąć bezpieczniki z rozrusznika i 
za pomocą omomierza sprawdzić ciągłość 
obwodu elektrycznego celem sprawdzenia, czy w 
trakcie opuszczania pompy w studni nie doszło do 
uszkodzeń. W przeciwnym razie, ponownie 
podnieść zespół celem przeprowadzenia 
ponownej kontroli. 

– W przypadku zespołów trójfazowych, wartość 
oporu elektrycznego musi być mniej więcej 
jednakowa dla 3 faz. 

– Za pomocą omomierza sprawdzić opór izolacji 
uziemienia, tj. między końcówką kabla i rurowym 
przewodem odprowadzającym. Minimalna wartość 
uziemienia dla nowej pompy wynosi 10 mega 
omów, przy zimnym silniku. 

– Jeśli podczas rozruchu stwierdzono, że pompa nie 
działa prawidłowo, należy ją bezzwłocznie 
wyłączyć i wyeliminować przyczyny usterki. 

– W trakcie działania należy sprawdzić, czy pompa 
pracuje w zakresie swych osiągów oraz, czy 
wartość prądu na tablicy sterowania nie 
przekracza wartości wskazanej na tabliczce 
znamionowej silnika. 

– W razie konieczności, przesunąć zasuwę lub 
wyregulować interwał ewentualnych presostatów. 

Przed włączeniem pompy wszelkie 
prace elektryczne i mechaniczne 
muszą być zakończone. 
Należy również sprawdzić, czy 
wszystkie systemy bezpieczeństwa są 
aktywne. 

8. Aby zapobiec przegrzaniu zespołu, pompa nie 
może pracować przez okres powyżej 3 minut z 
zamkniętą zasuwą 

7.2 Działanie 
Maksymalna ilość uruchomień na godzinę zależy od 
rodzaju rozrusznika i mocy silnika. 
 

Do 100 Cv 10 uruchomień na godzinę 
Do 200 Cv 8 uruchomień na godzinę 
Powyżej 200 Cv 5 uruchomień na godzinę 
 

Jeśli pompa elektryczna nie załącza się, nie 
próbować jej włączać kilkukrotnie jeśli wcześniej 
nie sprawdzono przyczyny nieprawidłowości. 
Wszystkie silniki są dostosowane do pracy przy 
odchyleniu napięcia zasilania +/-5% wartości 
napięcia wskazanego na tabliczce znamionowej. 
 

7.3 Testy 
W przypadku nieprawidłowej pracy pompy, 
przeprowadzić następujące testy celem sprawdzenia 
potencjalnych przyczyn: 
1° TEST 
– zamknąć całkowicie zawór, 
– zanotować pochłanianie w chwili uruchomienia 

zespołu, 
– zanotować pochłanianie dla pracy ciągłej, 
– zanotować ciśnienie wskazane przez manometr 

na złączce doprowadzającej, 
– zanotować odległość pionową między poziomem 

wody i środkiem tarczy manometru. 

Apparecchiatura    
elettrica 

 

Podłączenie  

Sprzęt 
elektryczny 
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Mogą wystąpić następujące przypadki: 
 
Niezmienne ciśnienie i moc: 
– Jeśli manometr wskazuje wartość zbliżoną do 

wartości początkowo uzyskanej, wirniki nie są 
zużyte, a silnik obraca się w odpowiednim 
kierunku. 

– Jeśli pochłanianie jest identyczne względem 
wartości początkowej, tarcie w pompie i w silniku 
nie uległo zwiększeniu, a ewentualny piasek w 
wodzie nie uszkodził pompy. 

Zmniejszenie ciśnienia: 
– Zmniejszenie ciśnienia oznacza, że wirniki są 

zużyte lub, że wartość napięcia jest niska. 
Zwiększenie pochłaniania: 
Zwiększenie pochłaniania świadczy o zwiększeniu 
tarcia na sworzniach łożysk wskutek występowania w 
wodzie ciał stałych. 

 
2° TEST 
– otworzyć całkowicie zawór, 
– zanotować pochłanianie, 
– zanotować ciśnienie wskazane przez manometr, 
– zanotować wydajność pompy wskazaną przez 

przepływomierz. 
Może wystąpić następujący przypadek: 
 

– Jeśli wydajność pompy jest istotnie mniejsza 
względem wydajności fabrycznej, może to 
świadczyć o występowaniu osadów, o 
zablokowaniu zaworu nad pompą lub o wycieku 
wody wzdłuż przewodu rurowego. 

 
8. KONSERWACJA 
– Konserwacja okresowa zależy ściśle od 

występowania piasku w wodzie. 
– Konserwacja nie jest wymagana dopóki pompa 

nie stanie się niezdatna do użytku, czyli gdy 
natężenie przepływu wody spadnie poniżej 50% 
wartości znamionowej, a wartość pobieranego 
prądu jest zbyt wysoka (+5%). 

– W wielu przypadkach wymaga się dokonania 
wymiany kilku zużytych części, jak wirniki, 
pierścienie uszczelniające, łożyska. 

– Jeśli w tłoczonej wodzie występują duże ilości 
piasku, pierwszy przegląd należy przeprowadzić 
dopiero po pierwszych 1000 godzinach działania. 

– W przypadku długich przestojów w studni, zespoły 
należy włączać na moment co 2-3 miesiące. 

– Upewnić się, że zespół jest całkowicie zanurzony. 
 
9. NAPRAWA 
9.1 Demontaż zespołu pompa-silnik 
Z uwagi na parametry konstrukcyjne zespołu pompy-
silnika, istnieje możliwość jego łatwego montażu i 
demontażu, wykorzystując do tego celu standardowe 
narzędzia warsztatowe z miarkami. 
 
– Jeśli na pompie zainstalowano zawór zwrotny, 

podczas demontażu zespołu należy uwzględnić 

dodatkową masę pełnej kolumny i zastosować 
odpowiedni sprzęt. 

– Zaleca się powierzenie wykonania demontażu, 
montażu i naprawy wyspecjalizowanemu 
personelowi. 

 

9.2 Montaż zespołu pompa-silnik 
– Sprawdzić, czy części obrotowe silnika i pompy 

obracają się swobodnie, zapobiegając tym samym 
ich uszkodzeniu. 

– Złącze wzdłużne łączące dwie wystające części 
osi silnika i pompy należy zamontować bez 
wzmocnień. Unikać uderzania w oś, gdyż może to 
spowodować uszkodzenie łożyska oporowego.  

– Złącze między silnikiem i pompą należy wykonać 
starannie, gdyż nieodpowiednie wyrównanie 
wpływa negatywnie na łożyska silnika i powoduje 
drgania.  

– Złącza pompy wyposażono w śruby blokujące 
część obrotową w kierunku wzdłużnym. Śruby 
złączy silników 10"-12"-14" należy mocno 
zablokować na klinie silnika.  

Śruba złącza silników 6"- 8" musi być wyrównana z 
otworem na wale silnika, a po zablokowaniu, śrubę 
należy odkręcić o ___ obrotów i zablokować w tym 
położeniu elementami do blokowania gwintów i 
punktakiem, zapobiegając uszkodzeniu gwintu. 
Zablokowanie śruby na wale może spowodować 
obrót mimośrodowy wirnika i w konsekwencji, 
uszkodzić łożyska. 

 

 
 

10. WYCOFANIE Z EKSPLOATACJI I 
ROZBIÓRKA 

W przypadku wycofania pompy z eksploatacji i rozbiórki, 
zaleca się przeprowadzenie selektywnej zbiórki 
odpadów. Należy pamiętać, że wewnątrz pompy nie 
mogą znajdować się resztki ewentualnych cieczy 
zanieczyszczających. 
Zastosowane materiały to: 
– stal, żeliwo, 
– aluminium, 
– guma, tworzywa sztuczne, 
– miedź. 
Ciecze i materiały zanieczyszczające należy utylizować 
zgodnie z obowiązującymi przepisami.  
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11. WYSZUKIWANIE I ELIMINOWANIE USTEREK 
 

Stan usterki 

NIEPRAWIDŁOWOŚCI 
KONTROLE 

(możliwe przyczyny) 
ROZWIĄZANIA 

1. Pompa nie tłoczy. A. Poziom wody w studni jest niższy od 
poziomu zasysania pompy. 

B. Zawór jest zablokowany. 
 
 

C. Wyciek na przewodzie rurowym 
tłocznym. 
 

D. Napięcie niższe niż znamionowe, 
pobierany prąd wyższy niż 
standardowy. 

E. Pobierany prąd jest niższy od 
standardowej wartości wskutek 
występowania powietrza w pompie. 

F. Kratka zatkana materiałem ze 
studni. 

G. Nieprawidłowe obliczenie strat 
ciśnienia. 

A. Obniżyć pompę głębiej. 
 

B. Uderzyć rurowy przewód 
doprowadzający młotkiem, starając 
sie odblokować zawór. 

C. Sprawdzić rurowy przewód 
doprowadzający na wysokości 
kołnierzy. 

D. Zwiększyć napięcie. 
Zwiększyć średnicę kabla zasilania. 
 

E. Włączyć pompę i zatrzymać ją na 
około minutę. 
 

F. Wyczyścić pompę. 
 

G. Sprawdzić obliczenia i ewentualnie 
zastosować przewód o większej 
średnicy. 

2. Pompa nie włącza się, 
następuje wybicie 
bezpieczników i brak 
wyzwolenia przekaźników 
rozrusznika. 

A. Brak napięcia. 
 

B. Przerwany obwód w kablu lub w 
uzwojeniu silnika. 
 
 
 
 
 
 

C. Otwarty obwód w rozruszniku. 
 
 

A. Sprawdzić napięcie na końcach linii 
zasilania i na końcach rozrusznika. 

B. Wyjąć bezpieczniki rozrusznika i 
podłączyć przewód omomierza do 
przewodu doprowadzającego, a 
drugi przewód do końcówek 
każdego głównego kabla silnika (po 
jednym); dla każdej końcówki 
przyrząd powinien wskazywać co 
najmniej 10 Mega omów. 

C. Sprawdzić ciągłość obwodów na 
podstawie schematu elektrycznego. 

3. Rozrusznik wyzwala się lub 
bezpieczniki wybijają się 
podczas pracy pompy. 

A. Niskie napięcie. 
B. Przeciążenie wskutek zatkania 

piaskiem, tendencji łożysk do 
blokowania się. 

C. Jednofazowy. Prąd o wartości 
stanowiącej 1.5÷2 wielokrotność 
normalnej wartości przepływa przez 
uzwojenie silnika, powodując 
wyzwolenie rozrusznika i 
zatrzymanie pracy zespołu. 

D. Zbyt wysoka temperatura strefy, w 
której zainstalowano rozrusznik. 

E. Nieprawidłowa kalibracja 
rozrusznika. 

 
 
 
 
F. Pompa elektryczna zablokowana w 

krzywej studni, powodując 
nieprawidłowe pobieranie prądu. 

G. Przerwane przewody w rozruszniku. 
H. Przerwanie, uziemienie lub zwarcie 

kabla, złącza kablowego, uzwojenia 
silnika. 

A. Zwiększyć średnicę linii zasilania. 
B. Wyjąć i sprawdzić pompę. 

 
 
C. Sprawdzić napięcie na 3 fazach. 

Sprawdzić stan bezpieczników i 
styków w rozruszniku. 
 
 

D. Skorygować przekaźnik 
przeciążeniowy w rozruszniku, 
ustawiając wyższa wartość. 

E. Jeśli amperomierz wskazuje 
prawidłową wartość prądu, a 
rozrusznik wyzwala się nawet po 
kilkukrotnych próbach ustawienia 
przekaźnika, wymienić przekaźnik 
przeciążeniowy. 

F. Przesunąć zespół do 
odpowiedniego położenia i 
uruchomić. 

G. Zob. punkt 2.C 
H. Zob. punkt 2.B 
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Stan usterki 

NIEPRAWIDŁOWOŚCI 
KONTROLE 

(możliwe przyczyny) 
ROZWIĄZANIA 

4. Pompa pracuje przy niskim 
natężeniu przepływu i 
wysokości ciśnienia. 

A. Nieodpowiedni kierunek obrotów 
silnika. 

B. Wyciek wody w przewodach 
tłocznych, nieprawidłowo 
przymocowany kołnierz lub złącze. 

C. Napięcie niższe niż standardowe, 
pobierany prąd wyższy niż 
standardowy. 

D. Kratka zatkana materiałem ze 
studni. 

E. Wirniki i dyfuzory zużyte z powodu 
piasku. 

F. Manometryczna wysokość ciśnienia 
nieprawidłowo obliczona. 

A. Zamienić połączenia dwóch linii 
zasilania. 

B. Wyjąć pompę i sprawdzić rurowy 
przewód doprowadzający. 
 

C. Sprawdzić wartość napięcia. 
Zwiększyć średnicę linii zasilania. 

 
D. Wyczyścić pompę. 

 
E. Sprawdzić i wymienić zużyte części. 

 
F. Ponownie sprawdzić obliczenia i 

wymienić zespół na odpowiedni. 
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1. ÁLTALÁNOSSÁGOK 
 

Mielőtt elvégzi az installációt, 
gondoaan tanulmányozza ezt a 
leírást. 
 

Az installációt, elektromos bekötést és az 
üzembehelyezést speciálisan képzett 
szakembernek kell elvégeznieaz az általános 
biztonsági előírások és az installáció országában 
érvényes helyi előírások  betartásával. Ezen 
előírások figyelmen kívül hagyása emellett, hogy 
személyi sérülés veszélyét és/vagy anyagi kár 
lehetőségét jelenti,  minden garanciális 
beavatkozáshoz fűződő jog elvesztését 
eredményezi. 

 

 

A szivattyú NEM alkalmas olyan személyek (beleértve 
a gyermekeket is) általi használatra akik csökkent 
fizikai, érzékszervi és mentális képességgel 
randelkeznek, vagy hiányzik a megfelelő tapasztalatuk  
vagy ismeretük , kivéve, ha  mindezek pótolhatók egy 
a biztonságukért felelős személy közreműködésével, 
vagy felügyelettel, vagy a berendezés használatára 
vonakozó megfelelő utasítások kiadásával. 
Felügyelettel biztosítani kell, hogy gyermekek NE 
tudjanak játszani a szivattyúval. 

Ellenőrizze, hogy a termék nem 
szenvedett-e károsodást a szállítás 
vagy raktározás folyamán.  
Ellenőrize, hogy a külső csomagolás 
ép és jó állapotban van-e. 

1.1 Biztonság 
A használat csak akkor megengedett, ha a kiépített 
elektromos berendezés a termék installációjának 
országában érvényes biztonsági előírásoknak 
megfelel (Olaszországban a CEI 64/2 érvényes). 
 

1.2  Felelősség 
A gyártó nem felel a szivattyú helyes működésért 
és az általa okozott  esetleges károkért ha azt 
manipulálták, módosították és/vagy a javasolt 
műszaki határértékeken kívüli tartományban, 
illetve ezen kézikönyv előírásaival ellentétesen 
működtették. 
 
2. SZIVATTYÚZOTT FOLYADÉKOK 
A szivattyú robbanásveszélyes anyagoktól, szilárd és 
rostos részecskéktől mentes, 1000 kg/m3 sűrűségű, 
1mm2/sec. kinematikai viszkozitású víz, valamint 
kémiailag nem agresszív folyadékok szivattyúzására 
van tervezve.  Kismértékű homokszenyezés 
megengedett, melynek mértéke  5-10 gr./m³, 
szemcsemérete  Ø 1 mm. 
 

3. MŰSZAKI ADATOK 
 

3.1 Szivattyúegység 
Az elektromos szivattyú ún. többfokozatú 
centrifugálszivattyú, mely merülőmotorral működik és 
el van látva beépített, kis töltésveszteségű egyirányú 
szeleppel  A forgórészek dinamikusan 
kiegyensúlyozottak és a tengelyek egytengelyű 
vezetőcsapágyakban forognak. A szivattyú radiális és 
félaxiális kivitelben készül. A radiális kivitel cellái 
lehatárolt hosszméretűek, házrészből, forgórészből 
(járókerék) és diffuzorból állnak.  A radiális kivitel 
jelentős cellaszámot tesz lehetővé, igen nagy emelési 
magasságot biztosítva. A félaxiális kivite a cella 
házrészébe beépített diffozort és félaxiális forgórészt 
jelent,  Ez a szivattyútipus akkor kerül alkalmazásra, 
amikor a kútátmérő függvényében nagy szállítási 
teljesítmény szükséges. 
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3.2 Műszaki jellemzők 
A szivattyú adattábláján a következő, működésre 
jellemző paraméterek  vannak feltüntetve: 
 a gyártó azonosítási adatai, 
 a szivattyú típusa, 
 gyártási szám, 
 szállítási teljesítmény (m³/h), 
 emelési magasság  (m), 
 a gyártás hónapja/éve, 
 elnyelt energia (kW), 
 fordulatszám  (1/min.). 
 

3.3 Felhasználási terület 
A merülőszivattyú főleg a következő területeken 
használható: 
 privát és ipari felhasználás, 
 öntözés, 
 vízvezeték rendszerek, 
 bányák, 
 olajfúró tornyok, 
 hőelektromos és nukleáris erőművek, 
 tűzoltó berendezések. 
A motorok max. 20 bar-os berendezésekben való 
működésre alkalmasak. Standard kivitel esetén a 
szivattyúzott folyadék megengedett max. 
hőmérséklete 25°C. Ennél nagyobb hőmérséklet 
eetén konzultáljon a DAB műszaki Irodával. 
 
A szivattyúk kizárólag a 3.3 fejezetben leírt 
használatra alkalmasak az ismertetett működési 
határértékek mellett. A kézikönyvben nem tárgyalt 
használati területre vonatkozóan konzultáljon a DAB 
műszaki Irodával annak érdekében, hogy garantált 
legyen a használat, a rendszer biztonsága és a 
szivattyú élettartama. 
Mielőtt bármilyen műveletet végez a szivattyúnál, 
ellenőrizze, hogy a teljes rendszer, melyben a 
szivattyú működik áramtalanítva van-e. 
 
4. BEÉPÍTÉST MEGELŐZŐ KEZELÉS 
4.1 Raktározás 
Tárolás, raktározás esetén vegye figyelembe 
alábbiakat: 
 A szivattyú elhelyezését zárt, száraz, jól szellőző 

helyen kell megoldani. 
 Minden szivattyúmotor vízzel és fagyálló 

adalékkal van feltöltve mely -30 °C-ig 
megakadályozza a fagyását. 

 Kerülje el az alacsonyabb hőmérsékleten való 
installációt és a 12 hónapnál hosszabb idejű 
tárolást, mindazonáltal ha utóbbi elkerülhetetlen 
akkor havonta egyszer kézzel forgassa meg a 
szivattyútengelyt. 

 Ha a motor 12 hónapnál hossabb ideig volt 
raktározva, akkor az installáció előtt teljesen le 
kell üríteni, ellenőrizni kell a forgó részeket, 
támasztócsapágyat majd fel kell tölteni 
édesvízzel, követve ezen kézikönyvben leírtakat.   

 Védje nedvesség ellen a kábelcsatlakozási 
pontokat. 

 Kerülje el, hogy a kábel feltekerési sugara kisebb 
legyen mint a kábel átmérő hatszorosa  

 A szivattyúból és motorból álló egység, az 
elektromos kábelek és - amennyiben a szivattyú 
félig szétszerelt állapotban  kerül raktározásra- a 
gumi alkatrészek és a talpcsapágyak legyenek 
védve a közvetlen napsugárzástól. 
 

4.2  Szállítás 
A szállítást megelőzően el kell végezni a következő 
ellenőrzéseket ill. adatmeghatározásokat: 
 az elektromos szivattyú súlya, 
 az egység maximális befoglaló méretei, 
 emelési pontok beazonosítása. 
A szivattyúegység (motor és szivattyú) és az 
esetleges tartozékok megfelelő ládákba vannak 
csomagolva a szállítási károsodás elkerülése 
érdekében.  
Az átvételkor át kell vizsgálni és ellenőrizni kell a 
szivattyút.  
A szivattyú mozgatását a súlyához és a csomag 
formájához képest megfelelő, ill. alkalmas  teherbírású 
eszközökkel kell végezni (lásd az alábbi ábrát) annak 
érdekében, hogy elkerüljük az esetleges károkat. Csak 
a 20 kg-nál kisebb súlyok esetén megengedett a 
kézzel való emelés. 
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5. INSTALLÁCIÓ 
A szivattyú helyszínre szállításához lásd a 4.2 fejezetet. 
A kút legyen a homoktól kitisztítva, a normál kútfúrási módszerek szerint. 
Helyezze  a szivattyút a nyitott kút fölé az emelőszerkezet segítségével 
függesztve és végezze el a motor feltöltését az alábbiak szerint: 
a) Állítsa be a motort függőleges helyzetbe. 
b) Csavarozza ki az “A” jelű betöltő csavart és szerelje be a helyére  a betöltő 

csővel és tölcsérrel ellátott csatlakozó idomot mely a motor tartozéka. 
c) Csavarozza ki a légtelenítő szelep “B” jelű csavarját annak érdekében, hogy 

a motorban lévő levegő szabadon távozhasson. 
d) A tölcsért a légtelenítő szelep magasságánál magasabb helyzetben tartva 

töltsön be tiszta vizet addig amíg a motorban lévő keverék meg nem jelenik 
az említett légtelenítő szelepnél. 

e) Ekkor szakítsa meg a víz betöltését, szerelje vissza a légtelenítő szelep “B” 
jelű csavarját, távolítsa el a csatlakozó idomot és szerelje vissza az “A” 
zárócsavart. 

A szivattyú nem működhet szárazon mivel a csapágyai vízkenésűek. 
A szárazon történő működés teljes mértékben tilos a súlyos meghibásodás 
elkerülése érdekében. 
A szivattyú ne támaszkodjon fel a kút fenekén mivel a felkavart homok a motor 
közelében csökkenti a hűtést  ami a csapágyak megszorulásához és a motor 
tekercseinek túlmelegedéséhez vezet. 
Ellenőrizze a tápkábel végződéseinek stabil bekötését az elektromos panelhez , 
illetve azt, hogy az alkalmazott hővédelmi relék megfelelnek-e a szivattyú 
adattábláján feltüntetett áramfelvételnek. A kútba süllyesztés előtt áramtalanítsa a 
szivattyút! Javasolt, hogy a tápkábel távoli pontját rögzítse annak érdekében, 
hogy az ne tudjon a kútba esni. 
Ezután süllyessze a szivattyút a kútba úgy, hogy két feltámasztó-rögzítő bilincset 
használ  a nyomócsövön, melyek felváltva fogják megtartani a súlyt. 
A munka részletes leírása a következő: 
a) Szerelje be az első csődarabot a szivattyú torokrészéhez, miután a cső felső 

harmadára felszerelt egy tartóbilincset. Menetes csöveket használva a cső 
szabad végére feltétlenül szerelje fel a menetes összekötő hüvelyt annak 
érdekében, hogy a bilincs ne tudjon lecsúszni a csőről. 

b) A szerelvényt egy emelőszerkezettel emelje a kút fölé és süllyessze le addig 
amíg fel nem támaszkodik a bilincs a kút béléscsövén. 

c) 2-3 méterenként rögzítse az elektromos kábelt a nyomócsőhöz megfelelő 
rögzítőszalagokkal. A kábelt stabilan a csőhöz kell rögzíteni mivel ellenkező 
esetben a saját súlya miatt megnyúlhat és a megnyúlt részek hozzáérhetnek 
a kút falához illetve súrlódhatnak azon amikor a szivattyú indul vagy leáll. 

d) Szerelje be a második csőszakaszt is, miután ellátta a felső részére szerelt 
bilinccsel. 

e) Emelje meg kissé a szerelvényt, távolítsa el az első tartó bilincset majd 
süllyessze le az egységet a  második bilincsig a  “b” pontban leírtak szerint. 

f) Ismételje a műveleteket addig amíg el nem éri a kívánt méálységet, szem 
előtt tartva azt, hogy a szivattyúnak legalább 1-2 méterrel a dinamikus 
vízszint alatt kell lennie a szivattyúk ún. NPSH  követelményeinek. 
teljesülése érdekében.  Kerülje el, hogy az évszakos változások miatt, vagy a 
szivattyúnak a kút hozamához képest túl nagy teljesítménye miatt a vízszint 
a szívókamra alá süllyedjen mivel ez a csapágyak megszorulásához és a 
motor tekercselésének túlmelegedéséhez vezet. Miközben süllyeszti az 
egységet a kútba, ellenőrizze a cső hosszát annak érdekében, hogy 
meggyőződhessen a helyes installációs mélységről. Az utolsó csőszakasz  
végleges rögzítése csavarozással + hegesztéssel történjen a kútfejhez. Ha a 
csővezeték menetes végű csövekből áll, akkor a csöveket teljes mértékben 
feszesen kell összecsavarozni, hogy ne tudjanak meglazulni az  ellenirányú 
erők miatt. 
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A karimák legyenek hornyokkal ellátva a 
kábelek számára annak érdekében, hogy a 
kábelek ne károsodjanak.  
Ne feledkezzen meg a  nyomócsőre 
rögzített  stabil bilincsek használatáról mert 
az emelőszerkezet vagy a lánc szakadása 
a szivattyúnak a kútba esését 
eredményezheti. 

 
6. ELEKTROMOS INSTALLÁCIÓ 

 
FIGYELEM! 
MINDIG VEGYE FIGYELEMBE A 
BIZTONSÁGI ELŐÍRÁSOKAT! 
 

Az elektromos bekötést tapasztalt, a munkára 
engedéllyel rendelkező elektromos szakember 
végezze aki teljes felelősséget vállal érte. 
Gondosan tartsa be a motor és az elektromos 
berendezések gyártójának előírásait. 
 

AJÁNLOTT A HELYES ÉS 
BIZTONSÁGOS VÉDŐFÖLDELÉS 
ALKALMAZÁSA!! 
 

Mielőtt beavatkozást végez az elektromos vagy 
mechanikus résznél, végezzen áramtalanítást és 
győződjön meg a véleltenszerű ismételt áram alá 
helyezés lehetetlenségéről. 
 

– A motor bemeneténél javasolt olyan elektromos 
védelmet kiépíteni mely védi a motort a túlzott 
fszültségesések és a túlterhelések ellen. 

– A helyes méretezés érdekében vegye figyelembe 
a motor adattábláján feltüntetett áramerősség 
értékeket. 

– Javasolt legalább 2-3 méterrel hosszabb kábelt 
meghagyni az esetleges későbbi újratoldások 
érdekében. 
 

6.1 Az elektromos kábel bekötése 
A kábel megválasztását az amperfogyasztás 
függvényében kell végezni (lásd az adattáblát). 
Ha a kábel nem a szivattyúgyártó terméke, akkor az 
alábbi követelményeknek kell megfelelnie: 
a) A gyártó által javasolt keresztmetszetű legyen 

mely függ a teljesítménytől, a hosszától és a 
motor indítási rendszerétől. 

b) A beszállítónak garantálnia kell a 600V, víz alatti 
működéshez való megfelelőséget. 

c) A motorkábel toldását maximális gondossággal 
kell végezni. 

d) Ne legyenek belengései és ne súrlódjon a 
csőfalhoz a kábel. 
 
 

Ha két kábelt kell párhuzamosan párosítani, ügyeljen 
arra, hogy azonos színű kábeleket kössön össze. 
 
 
 
 
 
 

6.2 Az elektromos készülék 
A motort a tápkábelével össze kell kötni a vezérlő 
panellel melynek tartalmaznia kell a szükséges vezérlő 
és védelmi készülékeket.  Mivel minden elektromos és 
mechanikus meghibásodás  elkerülhetetlenül visszahat a 
motor tekercselésére , feltétlenül szükséges, hogy a 
vezérlő és védelmi készülékek megfeleleően hatásosak 
legyenek. Ezen a téren minden felesleges 
takarékoskodás kellemetlen meghibásodásaokat 
eredményezhet. Javasolt az elektromos panel hatásos 
védőföldeléssel való ellátása. 
 

6.3 Elektromos védelmek 
Minden típusú indítás esetén, legyen az: 
– direkt indítás, 
– csillag-delta indítás, 
– lágyindítás, 
– indítótranszformátoros indítás, 
elengedhetetlenül fontos: 
– a túláram elleni védelem, 
– a rövidzárlat elleni védelem, 
és ezekk a védelmi berendezések három fázison 
működjenek. 
 

Fentieken kívül javasoltak még a következő védelmek: 
– fáziskimaradás elleni védelem, 
– feszültségcsökkenés elleni védelem, 
– vízhiány elleni védelem. 

 

6.4 Forgásirány 
A motornak és a szivattyúnak az egybeépítése előtt 
ellenőrizni kell a motor helyes forgásirányát, hogy 
elkerüljük a támasztócsapágy károsodását. 
 

Elektromos fázis-ciklikusság ellenőrzővel 
(órajárás szerinti irányban forgó kijelzés 
mellett) azonosítsa be és jelölje be az    
L1 - L2 - L3 kábeleket és kösse be 
azokat a vezérlőpanel  L1 - L2 - L3 
sorkapcsaihoz. 

 
 
 
 
 
 

 

 Y/∆ (Csillag-delta indítás) 
A motor tápkábelei  U1-V1-
W1 és U2-V2-W2 betűkkel 
vannak megjelölve. 
Ha a motor a szivattyúval való 
összeszerelés pontja felől 
nézve az órajárás szerinti 
irányban forog, a tápkábeleit 
a vezérlőpanel az U1-V1-W1 
ás U2-V2-W2 sorkapcsaihoz 
kell bekötni  míg órajárással 
ellentétes forgásirány esetén 
az U1- V1 és U2 W2 
kivezetéseket fel kell cserélni. 
 
 
 

 

 

 

A nyomó oldal felől nézve órajárással 
ellentétes forgásirányú szivattyú 

A nyomó oldal felől nézve órajárással 
megegyező forgásirányú szivattyú 

 

Elektr.bekötés  

Elektromos 
készülék



MAGYAR                                                       

108 
 

Direkt, lágyindítós és 
indítótranszformátoros indítás 
A motor tápkábelei  U1-V1-
W1 betűkkel vannak 
megjelölve és ha a motor a 
szivattyúval való össze-
szerelés pontja felől nézve az 
órajárás szerinti irányban 
forog, a tápkábeleit a 
vezérlőpanel az U1-V1-W1 ás 
sorkapcsaihoz kell bekötni. 
Órajárással ellentétes irányú 
forgás esetén fel kell cserélni 
egymás között két tetszőleges 
kábelt. 
 

6.5 Kiegészítő információk a hatkábeles 
motorok végződéseinek bekötéséhez 

 
 A 6 kábeles motorok csak 
akkor indíthatók csillag-delta 
indítóberendezéssel, ha  
a hálózati feszültség megfelel 
a motor adattábláján 
feltüntetett minimális feszült-
ségnek 

 
 
 
 

A helyes forgásirány 
eléréséhez az L1 - L2 - L3 
kivezetések beazonosítását 
az előzőekben leírtak szerint 
végezze el. 

 
7. ÜZEMBEHELYEZÉS ÉS BEINDÍTÁS 
7.1 Beindítás 

A helyes forgásirány ellenőrzése érdekében 
indítsa be a szivattyút félig zárt kimeneti 
zárószeleppel és amikor a víz elkezd kifolyni, 
zárja el teljesen a zárószelepet és ellenőrizze, 
hogy a nyomás magasabb-e mint az adattáblán 
feltüntetett érték. Ha ez nem áll, fenn, a szivattyú 
ellentétes forgásiránnyal forog. A helyes 
forgásirány beállítása érdekében cseréljen fel 
egymás között két fázisvezetéket. 

– Ne működtesse a szivattyút 3 percnél tovább 
helytelen forgásiránnyal.Csökkentse a kimeneti 
zárószelep nyitását kb. a félig nyitott állapotig és 
emgedje működni a szivattyút kb. 1 percig. Ekkor 
állítsa le a szivattyút kb. 5 percre. Ha 
légbuborékok vannak jelen, akkor ez az időszak 
segít az eltávozásukhoz. A légbuborékok 
megakadályozhatják a tengely megfelelő kenését. 

– Indítsa be újra a szivattyút és nyissa fokozatosan 
a kimeneti zárószelepet addig amíg a homok 
eltűnik a vízből vagy egészen alacsony nem lesz 
a százalékos homoktartalom (40 g/m³). 
 

– Mielőtt véglegesen üzembehelyezi a szivattyút, 
vegye ki a biztosítékokat az indítóberendezésből és 
egy Ohm-mérővel ellenőrizze az áramkör 
folytonosságát, hogy meggyőződhessen arról, hogy 
a szivattyú nem szenvedett károsodást a kútba való 
leeresztéskor.  Ellenkező esetben ki kell emelni a 
szivattyút a kútból és ellenőrzés alá kell vetni. 

– A háromfázisú motoroknál a 3 fázison kb. azonos 
elektromos ellenállásnak kell lennie. 

– Ellenőrizze a föld felé mérhető szigetelési ellenállást 
vagyis a kábelvégződés és a nyomócső közötti 
ellenállást egy MegaOhm mérő teszterrel. Egy új 
szivattyúnál hideg motor mellett a minimális érték 
(föld felé mért szigetelési ellenállás) 10 MegaOhm. 

– Ha az indítás folyamán rendellenességek 
jelentkeznek, le kell állítani a szivattyút és fel kell 
deríteni a hiba okát. 

– A működés folyamán ellenőrizze, hogy a szivattyú a 
normál működési paramétereivel működik-e és a 
vezérlőpanelnél az áramerősség nem lépi-e túl a 
motor adattábláján feltüntetett értéket. 

– Szükséges esetben állítsa be részlegesen nyitott 
értékre a zárószelepet vagy állítsa be az 
esetlegesen kiépített nyomáskapcsolók 
beavatkozási tartományát. 

A működésbe helyezés előtt a teljes 
rendszernek helyesen kivitelezett 
végleges állapotban kell lennie 
elektromos és mechanikai szempontból 
egyránt. Ellenőrizni kell azt is, hogy 
minden biztonsági berendezés aktív 
állapotban van-e.  
A szivattyú NE működjön 3 percnél 
hosszabb ideig zárt  kimeneti 
zárószeleppel a túlmelegedés elkerülése 
érdekében. 

7.2 Működés 
Az óránkénti indítások maximális száma a motorindító 
berendezés típusának és a motor teljesítményének 
függvénye. 
 

100 lóerőig 10 indítás / óra 
200 lóerőig 8 indítás / óra 
200 lóerő fölött  5 indítás / óra 
 

Ha a szivattyú nem nyom vizet, ne próbálkozzon az 
ismételt indításokkal a hiba okának felderítése 
nélkül.  Minden motor az adattábláján feltüntetett 
tápfeszültség értéktől +/- 5%-al eltérhet. 
 

7.3 Tesztek 
A szivattyú szabálytalan működése esetén végezze el 
a következő teszteket a hiba okának megállapítása 
érdekében: 
 

1° TESZT 
– Zárja teljesen a zárószelepet, 
– jegyezze fel az indulási áramfelvételt, 
– jegyeze fel a folyamtos működés áramfelvételét, 
– jegyezze fel a nyomóági csatlakozó idomhoz 

szerelt nyomásmérőn jelzett értéket, 
– jegyezze fel a vízszint és a manométer számlapja  

közötti függőleges távolságot. 
 
 
 

 

Elektr.bekötés  

Elektromos 
készülék 

 

Elektr.bekötés  

Elektromos 
készülék 
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A következő esetek lehetségesek: 
 
Nyomás és teljesítmény változatlan: 
– Ha a manométer lényegében az eredetivel azonos 

értéket mutatja a szivattyú járókerekei nem 
kopottak és a motor helyes irányban forog. 

– Ha a fogyasztás azonos az eredeti értékkel, a 
motorban és a szivattyúban a súrlódás nem 
növekedett és a vízben esetleg jelenlévő homok 
nem károsítja a szivattyút. 

Nyomáscsökkenés: 
– A nyomáscsökkenés azt jelzi, hogy a járókerekek 

elhasználódtak, vagy alacsony a tápfeszültség. 
Az áramfelvétel  növekedése: 
– Az áramfelvétel növekedése a csapágyaknál 

megnőtt súrlódást jelzi a vízben lévő szilárd testek 
miatt. 
 

2° TESZT 
– Nyissa teljesen a zárószelepet, 
– jegyezze fel az áramfelvételt, 
– jegyezze fel a nyomásmérő által jelzett értéket, 
– jegyezze fel a szivattyú szállítási teljesítményét az 

áramlásmérőt leolvasva. 
A következő eset lehetséges: 
 

– Ha a szivattyú szállítási teljesítménye a gyári 
adathoz képest nagyon alacsony, akkor az a 
lerakódások miatt, vagy a szivattyú feletti szelep 
eldugulása vagy szivárgások lehetnek a 
csővezeték mentén. 

 
8. KARBANTARTÁS 
– A rendszeres karbantartás szoros 

összefüggésben van a víz homoktartalmával. 
– Nem szükséges karbantartás amíg a szivattyú 

nem szenved lényeges hatásfok vesztést vagyis  
a vízszállítás a névleges érték 50%-a alá nem 
csökken és a felvett áramerősség nem túl nagy 
(+5%). 

– Több esetben néhány alkatrész cseréjére van 
szükség, pl. a járókerék, tömítőgyűrű, csapágy 
stb. 

– Ha a szivattyúzott víznek magas a homoktartalma 
akkor javasolt, hogy a szivattyút az első 1000 
üzemóra után átvizsgálásnak vessék alá. 

– Hosszabb idejű leállások esetén a szivattyút 
javasolt 2-3 havonta rövid időre beindítani a 
kútban. 

– Győződjön meg arról, hogy a szivattyú teljes 
mértékben vízbe merül. 

 
9. JAVÍTÁS 
9.1 A szivattyú+ motor szétszerelése 
A szivattyúból és motorból álló egység konstrukciós 
adottságai lehetővé teszik, hogy szabványos, metrikus 
méretszabványú műhelyfelszereléssel szét és 
összeszereljük azt. 
 
 
 

– Ha a szivattyúra egyirányú szelep van szerelve, 
számot kell vetni azzal, hogy az emelendő súly a 
víz miatt megnő. A kiemeléshez megfelelő 
eszközt kell választani. 

– Javasolt, hogy a szét és összeszerelést 
speciálisan képzett szakember végezze. 

 

9.2 A szivattyú+motor összeszerelése 
– Ellenőrizze, hogy a motor és s szivattyú forgó 

alkatrészei szabadon forognak-e, anélkül, hogy 
károsítaná azokat. 

– A szivattyú és a motor tengelycsonkjait összekötő 
axiális tengelykapcsolót erőltetés nélkül kell 
beszerelni, teljes mértékben elkerülve azt, hogy 
ütéseket mérjünk rá mellyel károsíthatnánk a 
támasztó csapágyat.  

– A szivattyú és a motor közötti összeillesztést 
tökéletesen kell végezni mert a helytelen 
összeillesztés károsan hat a motor csapágyaira és 
vibrációkat okozhat.  

– A szivattyú tengelykapcsolói rögzítőcsavarokkal 
vannak ellátva az axiális irányú rögzítés 
érdekében.  A 10”-12”-14”-os motorokhoz való 
összekötő tengelykapcsoló-hüvelyek 
rögzítőcsavarjait szorosan a motor reteszén kell 
rögzíteni. 

– A 6”-os és 8”-ois motorok összekötő 
tengelykapcsoló hüvelyének rögzítőcsavarját a 
motor tengelyén lévő furattal azonos pozícióba 
kell állítani és a csavar rögzítése után fél 
fordulattal ki kell lazítani azt. A félfordulatos 
kilazítást követően ebben a helyzetében rögzíteni 
kell pl. menetragasztóval (pl. loctite termékek) 
cagy egy pontozóval, ügyelve arra, hogy ne 
károsodjon a menet. Ha a csavart feszített 
állapotban hagynánk, az excentrikus 
tömegeloszlást ereményezne a forgó részeknél 
mely a csapágyak károsodásához. 
 

 
 

10. MŰKÖDÉSBŐL VALÓ VÉGLEGES 
KIVONÁS ÉS MEGSEMMISÍTÉS 

A szivattyúnak a működésből való végleges kivonásakor 
illetve megsemmisítésekor javasolt a különböző 
alapanyagok differenciált gyűjtése. Fontos, hogy a 
szivattyú belsejében ne maradjanak a környezetre 
veszélyes anyagok. 
A szivattyúhoz használt alapanyagok a következők: 
– acél és öntvény, 
– alumínium, 
– gumi és műanyagok, 
– réz  
A folyékony é a környezetre nézve szennyező 
anyagokat  az érvényes előírások szerint kell 
megsemmisíteni. . 
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11. A MŰKÖDÉSI RENDELLENESSÉGEK FELDERÍTÉSE ÉS KIKÜSZÖBÖLÉSE 
 

Hibaállapot 

Működési rendellenesség 
Ellenőrzések 

(lehetséges okok) 
Teendők 

1. A szivattyú nem ad vizet. A. A kútban a vízszint alacsonyabb, 
mint a szivattyú szívási pontja. 
 

B. A szelep megszorult. 
 
 

C. Veszteség (szivárgás) a nyomó 
csővezetékben. 

D. Alacsonyabb a feszültség mint a 
névleges érték és magasabb az 
áramfogyasztás mint a normál érték.

E. Az elnyelt áramerősség 
alacsonyabb mint a normál érték a 
szivattyúban lévő levegő miatt. 

F. Eldugult a szívórács a kútban lévő 
anyagok miatt. 

G. Nem helyesen kalkulált töltés- 
veszteség. 

A. Süllyessze le a szivattyút 
mélyebbre. 
 

B. Egy kalapácscal finoman a 
nyomócsőre ütve próbálja 
megmozdítani a szelepet. 

C. Ellenőrizze a nyomócsövet a 
csatlakozásoknál. 

D. Növelje a feszültséget. 
Növelje a tápkábel átmérőjét. 

E. Kb. egyperces időközökkel indítsa 
be és állítsa le a szivattyút. 
 

F. Tisztítsa a szivattyút. 
 
 

G. Végezze el újra a számításokat és 
esetleg alkalmazzon nagyobb 
átmérőjű csővezetéket. 

2. A szivattyú nem indul,  de a 
biztosítékok kiégnek, és a 
starter reléi nem oldanak le. 

A. Feszültség hiánya. 
 
 

B. Szakadt az áramkör a kábelnél vagy 
a motor tekercselésnél. 
 
 
 
 
 
 

C. Szakadt az áramkör a starterben. 
 
 

A. Ellenőrizze a feszültséget a tápvonal 
kivezetéseinél  és a starter 
kivezetéseinél. 

B. Vegye ki a starter biztosítékait és 
csatlakoztassa az ohm-mérő műszer  
egyik lábát a nyomócsőhöz míg a 
másik lábát a motor egyik fő 
kábeléhez (egyenként elvégezve a 
kábeleknél ezt). Minden kábelvégnél 
a műszernek legalább 100 
MegaOhm értéket kell mutatnia. 

C. Az elektromos kapcsolási rajz 
alapján ellenőrizze az áramkörök 
folytonosságát. 

3. A starter leold vagy a 
biztosítékok kiégnek a 
szivattyú működése közben. 

A. A tápfeszültség alacsony. 
 

B. Túlterhelés homok lerakódás miatt, 
csapágyak megszorulásának 
lehetősége. 

C. Egyfázis. 1,5-2-szer magasabb 
áramerősség megy át a motor 
tekercsein mint a normál érték ezért 
a starter beavatkozik, leállítva az 
egységet. 

D. Túl magas a hőmérséklet ott, ahol a 
starter installálva lett. 

E. A starter rosszul lett beállítva. 
 
 
 
F. A szivattyú megszorult egy 

lesüllyedt vízszintű  kútban a felvett 
áramerősség helytelen értéke 
mellett. 

G. Szakadt vezetékek a starterben. 
H. A kábel, a kábelcsatlakozás, vagy a 

motor tekercselése testzárlatos, 
vagy zárlatos vagy szakadt lehet. 
 

A. Növelje a tápkábel 
keresztmetszetét. 

B. Emelje ki a szivattyút és ellenőrizze. 
 
 
C. Ellenőrizze a 3 fázis feszültségét. 

Ellenőrizze a biztosítékok és a 
starter érintkezőinek állapotát. 
 
 

D. Állítsa be a starter túlterhelés reléit 
magasabb értékre. 

E. Ha az ampermérő normális értéket 
mutat és a starter az ismételt relé 
beállítások után is leold, cserélje a 
túlterhelés reléket. 

F. Mozdítsa az egységet  helyes 
pozícióba és indítsa újra. 
 
 

G. Lásd a hibakeresés  2.C pontját. 
H. Lásd a a hibakeresés  2.B pontját. 
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Hibaállapot 

Működési rendellenesség 
Ellenőrzések 

(lehetséges okok) 
Teendők 

4. A szivattyú alacsony 
szállítási teljesítmény és 
emelési magasság melett 
működik. 

A. Hibás a motor forgásiránya. 
 

B. Vízszivárgás a nyomócsőnél. 
Csatlakozók nem megfelelően 
tömítettek.  

C. A normál értéknél alacsonyabb 
feszültség; a normál értéknél 
magasabb amperfogyasztás. 

D. A szívórács eltömődött a kútban 
lévő anyagok miatt.  

E. Járókerekek és diffuzorok elkoptak a 
homok miatt. 

F. Hibásan kalkulált manometrikus 
nyomómagasság. 

A. Cseréljen fel egymás között két 
fázisvezetéket. 

B. Emelje ki a szivattyút és ellenőrizze 
a nyomócsövet. 
 

C. Ellenőrizze a feszültség értéket.  
Növelje a tápkábel átmérőjét.  
 

D. Tisztítsa a szivattyút. 
 

E. Ellenőrizze és cserélje a kopott 
alkatrészeket. 

F. Ismét ellenőrizze a számításokat és 
cserélje a szivattyú egységet egy 
alkalmasabb típusra. 
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  العموميات. 1
 

  قبل المبادرة بعملية التركيب, قراءة ھذه المستندات

 بانتباه ودقة. 

عملية التركيب والفعالية يجب أن تكون مطابقة للأنظمة الأمنية الجارية في 
  م بھا تركيب المنتج ھذا. الدولة التي يت

  كافة العملية يجب أن تتم بشكل متقن ودقيق.

عدم مراعاة الأنظمة الأمنية, بالإضافة إلى إنشاء الخطر لسلامة الأشخاص 
  وتسبيب الضرر للأجھزة, 

يؤدي إلى سقوط كل حق في الحصول على تدخل من قبل الشركة خلال 
  فترة الضمان.

 

 

من قبل أشخاص (بما في ذلك الأطفال) اللذين الجھاز غير موجه للاستعمال 
قدرتھم الجسمانية الحسية والعقلية منخفضة, أو بعدم وجود الخبرة أو 
المعرفة, إلا إذا كانوا يتمتعون, عن طريق وساطة شخص مسؤول عن 

ة في استعمال الجھاز. يجب سلامتھم وأمنھم, بالرقابة أو الارشادات الخاص
 ابة للتأكد من عدم لعبھم في الجھازنوا الأولاد تحت رقأن يكو

 
 

  التحقق من أن الجھاز لم يتعرض إلى  
  الأضرار العائدة إلى عملية النقل أو إلى التخزين.    

من سلامته وحسن  القيام بفحص التغليف الخارجي والتأكد
  ظروفه.

 
 الأمن1.1

اييس إستعمال الجھازمسموح فقط فيما إذا كانت الشبكة الكھربائية مميزة بمق
أمنية بموجب القوانين الجارية في البلد المراد بھا تركيب الجھاز (في 

 )CEI 64/2إيطاليا 
 
  

 المسؤولية2.1
الشركة الصانعة لا تتحمل المسؤولية لجودة فعالية أجھزة التھوية أو تجاه 
الأضرار التي قد تسببھا الأجھزة, فيما إذا تعرضت ھذه الأخيرة إلى 

فيما إذا تم تشغيلھا خارج نطاق مجال العمل  تدخلات, تغييرات و/أو
  المنصوح به أو المتعارض مع أوامر أخرى محتوية في ھذا الدليل.

 
  السوائل المضخّة 2

من المواد المتفجرة والجسيمات  الجھازمصمّم ومبني لضخ المياه, الخالية
, اللزوجة الحركية 3كغم/م 1000الصلبة أو الألياف, ذات كثافة تعادل 

  /ثانية وسوائل غير متعدية كيميائيا.2ملم1وية إلى المسا
 Ø – 3غ/م 10-5تستحمل كميات صغيرة من تلويثات الرمال ما يعادل 

 ملم.1
 

  لمعلومات التقنيةا .3
  مجموعة المضخة الكھربائية 1.3

 الكھربائية من النوع النابذ المتعدد الخلية مع محرك غاطس, المضخة
  الفقدان المنخفض للعبء. مزودة بصمام تحفظي داخلي, ذات

 وصلية الدوارات متوازنة بشكل حيوي والمحاور مقادة من قبل محامل
  محورية 

الأول إشعاعي والآخر شبه  يتم إنجاز المضخة الكھربائية بنموذجين,
  محوري.

 
المضخة الإشعاعية تتميز بوجود مراحل ذات الحجم المحوري المحدود 

ل الإشعاعي يسمح باستخدام عدد كبير دوارة, ومشعّ. الح  مكونة من جسم,
  من المراحل مع الوصول إلى انتشارات بدفعات قوية.

المضخة الشبه محورية بالعكس تتميز بمراحل مكونة من الجسم مع عنصر 
إشعاع داخلي ودوارة شبه محورية. ھذا النوع من المضخات يتم استخدامه, 

كميات كبيرة جدا بالرغم  بالمقارنة إلى تلك الإشعاعية, عندما تكون مطلوبة
  من تعادل قطر البئر.

  الميزات الھيكلية 2.3
على بطاقة التعريف الموجودة على المضخة تكون موجودة ميزات الفعالية 

  التالية:

 تحديد الشركة الصانعة 

 نوع المضخة 
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 رقم التسجيل الخاص بالمضخة 

 ساعة)3القدرة (م/ 

 (م) الانتشار 

 شھر / سنة الصنع 

 لكة (كيلو واط)الطاقة المستھ 

  ل). –سرعة الدوران (دقيقة  
 

  مجال الاستعمال 3.3
المضخة الكھربائية الغاطسة يتم استخدامھا بشكل غالبي في مجالات 

  التطبيق التالية:

 ,إستعمالات مدنية وصناعية 

 ,التروية 

 ,القنوات 

 ,المناجم 

 ,المنصات النفطية 

 ,المركزيات الحرارية الكھربائية والنووية 

  الاطفائية.الاجھزة 
  

بار. درجة الحرارة القصوى  20المحركات مضمونة للعمل في أجھزة حتى 
س. لدرجات حرارية أعلى  25المقبولة للماء, في البنية الاعتيادية ھي 

  .DAB PUMPSإستشارة المكتب التقني 
المضخات يجب أن تستعمل فقط للاستخدامات وضمن التقييدات الموصوفة 

  .3.3في الفقرة 
ال المضخة لأھداف غير مذكورة بوضوح في دليل الارشادات ھذا, لاستعم

للتأكيد على مطابقة الاستخدام, أمن الجھاز  DAB PUMPSالاتصال في 
  ومدة حياة المضخة.

قبل المبادرة بأي عملية التأكد من أن الأجزاء الكھربائية للجھاز المراد 
  العمل عليھا غير موصولة بالتيار الكھربائي.

 
 
  ارةالاد.4

  التخزين1.4
  من الضروري القيام بالعمليات التالية الاحتياطية: في حالة التخزين

 .وضع المضخة في مكان مغلق, غير رطب, وذات تھوية جيدة 

  جميع المحركات مليئة بالماء وبمادة مقاومة للجليد لھدف تجنب
 س.  30-التجمد حتى درجة حرارة 

 رة أقل ولفترات زمنية تجنبّ تخزين أو تركيب المحرك بدرجات حرا
شھر, مع كل ھذا, لو كان ذلك لا مفر منه,الاعتناء  12أطول من 

 واحدة في الشھر. بإدارة المحور يدويا مرة

  شھرا قبل  12في حالة أن المحرك بقي في التخزين لمدة تزيد عن
التركيب يكون من الضروري تفريغه كليا وفحص الاجزاء الدوارة 

ة التركيب إعادة تعبئته في الماء الحلو باتباع وبعد إعاد ومسند الدفع,
 الارشادات المبينة في دليل الارشادات ھذا.

 .حماية الاجزاء النھائية للاسلاك ضد دخول الرطوبة 

  مرات القطر حتى  6التجنب بأن يكون مجال انحناء الأسلاك أقل من
 لا تتعرض للضرر.

  
  
  

  

  وفي حالة القيام محرّك, الاسلاك الكھربائية  –المجموعة مضخة
بتخزين المضخة  مفككة جزئيا, الاجزاء المصنوعة من المطاط 
وحاملات الدفعة يجب أن تكون محمية من أشعة الشمس 

 المباشرة.
 

  النقل 2 .4
  قبل المبادرة بعملية النقل من الضروري القيام بالعمليات التحققية التالية:

 ,وزن ھيئة المضخة الكھربائية 

 صوى للمجموعة,مقاييس الحجم الق 

 .نقاط الرفع 
وحدة الضخ والاضافيات المحتمل وجودھا مغلفة في صناديق ملائمة 

  لتجنب الاضرار خلال عملية النقل.
عند لحظة استلام المضخة الكھربائية من الضروري القيام بعمليات 

  فحص وتحقق للجھاز.
 يجب أن يتم نقل المضخة بواسطة معدات مناسبة لوزنھا ولشكل العبوة

الموجودة بھا (مراجعة الصورة) لتجنب تعرض المضخة إلى الضرار 
  كغم. 20خلال مسار النقل. مسموح الرفع اليدوي فقط لأوزان تقل عن 
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  التركيب .5
  .2-4الجھاز العمل بموجب الموصوف والمذكور في الفقرة  لتحريك المضخة الكھربائية على

  يجب أن يكون البئر نظيفا من الرمل بممارسة العملية الاعتيادية لأجھزة حفر الآبار.
  وضع وحدة الضغ فوق البئر المفتوح, وصلھا بشنكل الرافع والمتابعة بتعبئة المحرك بالشكل التالي:

 وضع المحرك في الشكل العامودي.  )أ
 دادة التعبئة "أ" والبرم مكانه الوصلة المزودة بالانبوب الصغير والقمع المزود به المحرك.فك س  )ب
 فك سدادة صمام التنفيس "ب" للسماح بخروج الھواء الذي قد يكون موجود داخل المحرك.  )ت
بالامساك بالقمع على ارتفاع يفوق ارتفاع صمام التنفيس, سكب الماء الصافي حتى يبدأ الخليط   )ث

 د داخل المحرك بالخروج من ذلك الصمام.الموجو
ھذه اللحظة, التوقف عن إدخال الماء, إعادة تركيب سدادة الصمام"ب", إزالة الوصلة وإعادة  عند  )ج

  تركيب السدادة "أ".
  ممنوع أن تعمل المضخة الكھربائية بدون السائل لأن مساند المضخة يتم تزييتھا بواسطة السائل المضخوخ.

جفاف يجب أن يكون ممنوع حتما, أيضا لفترات قصيرة, لتجنب تعرض المضخة إلى تشغيل المضخة بال
  الاضرار الخطيرة.

المضخة الكھربائية يجب ألا توضع في قاع البئر لأن الرمل في ھذه الحال سيحيط بالمحرك مع تخفيض 
  خطير للتبريد  مما يؤدي إلى احتراق اللفات.

صلات الموجودة في لوحة الرقابة وأن يكون تتابع الوقايات فحص ثبات أسلاك التموين ووصلھا على الو
  الحرارية  صحيح بالعلاقة إلى نسبة الامتصاص المصرح في البطاقة.

  قبل إنزال الوحدة, فصل المجموعة عن التيار الكھربائي.
زال المضخة ينصح بتثبيت الطرف البعيد للسلك بالشكل الملائم لتجنب وقوعه في البئر. فيما يلي القيام في إن

  الكھربائية بواسطة عنصرين إمساك للاستعمال بالتتالي على الأنابيب.
  المتابعة بالشكل التالي:

وصل القسم الأول من الأنبوب على فوھة التفريغ للمضخة بعد القيام بتثبيت قاعدة إسناد على   )أ
ف العلوي قسمين على الطرف الآخر للأنبوب, في حالة التركيب مع أنابيب مسننة, على الطر

 القيام بتطبيق التغطية الخاصة لمنع الانزلاق المحتمل بين الأنبوب وعنصر الاسناد.
 إزاحة الجميع بواسطة رافعة والانزال في البئر حتى تجلس قاعدة الاسناد ضد فتحة البئر.  )ب
أمتار على الأنبوب الصاعد بواسطة أحزمة خاصة.  3 – 2تثبيت سلك التموين الكھربائي كل   )ت

يكون سلك التموين الكھربائي مربوط بالشكل الجيد على الأنبوب الصاعد لتجنب ھبوط  يجب أن
الأسلاك ھذه بسبب وزنھا. ھذا الھبوط قد ينتج التشويھات التي قد تؤدي باحتكاك الاسلاك ضد 

 جدران البئر بشكل أيضا تعسفي في مراحل تشغيل المضخة أو إيقافھا عن العمل.
 ا ھذا بالازدواج مع قاعدة إسناد على طرفه.وصل الانبوب الثاني, أيض  )ث
ذكره في  إبقاء الكل معلق على الرافعة, إزالة أول قاعدة إسناد وإنزال الوحدة بالشكل الذي تم  )ج

 النقطة "ب".
إعادة العملية حتى الوصول إلى العمق المراد بالأخذ بعين الاعتبار أنه من المفروض أن تكون   )ح

ر تحت المستوى الحركي وبشكل بكل حال يقنع الشروط مت 2-1الوحدة غاطسة على الأقل 
NPSH  الخاصة في المضخات. تجنب ھبوط مستوى الماء, بسبب الھبوط الفصلي أو بسبب قدرة

المضخة الأعلى من تلك الخاصة في البئر, إلى ما تحت الغرفة الشافطة لأنه في ھذه الحالة من 
في تسخين المحرك . خلال عملية إنزال  الممكن أن يحدث تشابك بطانات التوجيه والافراط

المضخة في البئر, مراقبة طول الأنبوب المستخدم للتأكد من أن الوحدة مركبة على العمق 
لى آخر قسم من الأنبوب. في حالة أن إھائي يتم بلحم وتثبيت رأس البئر المضبوط. التثبيت الن

يجب أن تكون مشدودة بإحكام حتى  العامود الصاعد كان مكونا من أنابيب مسننة, ھذه الأخيرة
النھاية وإذا كان الأمر ممكنا أن تكون أيضا محكمة لتجنب خطر الانفكاك بسبب زوج فعاليات 

 المجموعة.

O
N

L
Y

 F
O

R
 T

R
 6

 -
 8

 -
 1

0 
- 

12
  M

O
T

O
R

S
 



                                           عربي                                                  
 

115 
 

يجب أن تكون الشفاه مزودة بتجويفات لتستضيف السلك  
   لتجنب تعرضه إلى الضرر.

التأكد خلال عملية التركيب باستعمال طوق تعليق مثبت على 
نبوب, لأن انكسار الرافعة أو انقطاع السلسال قد يسبب الأ

 وقوع المضخة في البئر. 
 
 

  الوصل الكھربائي:.6
 

   !هالانتبا

  مراعاة الأنظمة الأمنية دائما!

 
عملية التركيب الكھربائية يجب أن تتم على يد عامل كھربائي خبير, 

  مصرّح والذي يأخذ على حسابه كافة المسؤوليات.
بإرشادات الاستعمال المزودة من قبل الشركة الصانعة للمحرك  العمل بدقة

  وللأجھزة الكھربائية.
 

 

  نذكّر بالقيام بالربط الأرضي للجھاز بالشكل الصحيح
  والمضمون!! 

 
 
 

قبل القيام بالعمل على القسم الكھربائي أو الميكانيكي للجھاز, القيام أولا 
عدم إمكانية إعادة التيار حتى ودائما بفصل التموين التياري والتأكد من 

  عشوائيا.
 
  ينصح بالتركيب قبل المحرك عنصر وقاية لحماية المحرك من

 الانخفاض الشديد للجھد ومن الافراطات في الجھد.
  للقيام بالموضعة الصحيحة التقيد بقيم التيار الموجودة في البطاقة

 الخاصة في المحرك.
  من القيام بإعادة عمل  أمتار من السلك للتمكن 3 – 2ينصح بترك

 الوصلة في حالة الضرورة.
  

 
 

  وصل سلك التموين 1 .6
  

تيار سلك التموين يجب أن يتم بموجب القدرة الأمبيرية (المشار إليھا في 
  بطاقة المحرك).

كان غير مزود من قبل الشركة الصانعة, يجب أن يجيب ك في حالة أن السل 
 إلى المتطلبات التالية:

نصوح به من قبل الشركة الصانعة بالعلاقة إلى القدرة مقطع مناسب م  )أ
 لنشر, الطول وطريقة تشغيل محرك المضخة.

 فولط في الماء. 600أنيكون مضمون من قبل المزود للعمل في   )ب
 وصلة سلك المحرك يجب أن تكون معمولة بالرعاية القصوى.  )ت
 يجب ألا يكون به عيوب أو كشوط عميقة.  )ث

 
 

 
 
 

كين بالتوازي الانتباه كثيرا لوصل الأسلاك من نفس عندما يراد مزاوجة سل
  اللون مع بعضھا.

 
 
 
 

  أجھزة كھربائية 2 .6
يكون المحرك موصول, عن طريق سلك التموين الكھربائي, ن يجب أ

بلوحة القيادة التي يجب أن تحتوي على أجھزة التحكم والأجھزة الوقائية 
ذات الطبيعة الكھربائية أو الضرورية. بما أن كافة المشاكل, سواء أن كانت 

الميكانيكية, تترجم بدون شك في تسبيب الضرر للففان المحركات , من 
الضروري حتما بأن تكون أجھزة التحكم والأجھزة الوقائية ملائمة وفعالة 

يؤدي إلى أضرار غير  بالشكل الصحيح. كل إقتصاد في ھذا المجال قد
  مرغوبة.

  وحة.نذكّر بالقيام بربط أرضي فعال لل
 

 

  الوقايات الكھربائية3.6
  في جميع حالات التحكم:

 ,مع التشغيل المباشر 
 ,مع التشغيل نجمة/مثلث 
 ,بالتشغيل الموالي 
 ,مع محوّل تلقائي 

  :دمن الضروري أن تتواج
 ,وقاية ضد الافراط في الجھد التياري 
 ,وقاية ضد الفساد الجزئي في التوصيلة الكھربائية الداخلية 

  يجب أن تعمل على ثلاثة الأطوار.وتلك الوقايات 
  ينصح ايضا بتوفير الوقايات ضد:

 شل الطور,ف 
 ,انخفاض الجھد 
 .نقص الماء في البئر 
 
  إتجاه الدوران 4 .6

قبل المبادرة في مزاوجة المحرك على المضخة, من الضروري القيام في 
فحص اتجاه دوران المحرك, لھدف تجنب الأضرار على المسند المتحمل 

  للدفع.

  
ره يدور شالتحديد ووضع العلامة بواسطة كاشف دوري للطور, الذي مؤ

ووصلھا على  L1  - L2 - L3باتجاه عقارب الساعة, محطات الشبكة 
  L1 - L2 - L3مشابك أجھزة التحكم 

 
 
 
 
 
 

 

 ∆/Y  -تشغيل 
  

أسلاك المحرك مشار إليھا بالأحرف 
U1-V1-W1  وU2-V2-W2 

  شابكيجب أن تكون موصولة بالم 
-U2و  U1-V1-W1المناسبة   

V2-W2  لأجھزة القيادة فيما إذا كان
من الواجب أن يدور المحرك باتجاه 

(بالنظر من جھة عقارب الساعة 
تزاوج المضخة), بينما يجب عكس 

فيما  U2 W2و  U1- V1المحطات 
الواجب أن يدور المحرك  إذا كان من

  الساعة.باتجاه معاكس لاتجاه عقارب 
  
 

 

 

 

ية مع اتجاه دوران معاكس لاتجاه مضخات كھربائ
 عقارب الساعة بالرؤية من فوھة الدفع

مضخات كھربائية مع اتجاه دوران باتجاه عقارب 
 الساعة بالرؤية من فوھة الدفع

 

 

  وصل

 أجھزة كھربائية



                                           عربي                                                  
 

116 
 

 
  موالي –مباشر  –لتشغيل ا 

  مع محوّل تلقائي
 

-U1المحرك معلمة بالحروف  أسلاك
V1-WI  ويجب أن تكون موصولة

لأجھزة  U1-V1-W1بالمشابك 
التحكم, فيما إذا كان المحرك يجب أن 
يدور باتجاه عقارب الساعة (بالنظر 
من جھة تزاوج المضخة), بينما يجب 
 أن يتم عكس أي إثنين منھا فيما إذا

كان المحرك يجب أن يدور بالاتجاه 
  المعاكس لاتجاه عقارب الساعة.

  
 

  إرشادات إضافية لوصل محطات المحركات على الستة أسلاك 6.5
 

أسلاك من الممكن أن  6المحركات ذات 
لث يتم تشغيلھا بواسطة مشغّل نجمي / مث

 فقط فيما إذا كان جھد التيار مطابقة إلى
بطاقة المحرك.الجھد الأدنى الموجود في    

 

                  
 
 

للحصول على اتجاه الدوران الصحيح 
يجب أن  L1 - L2 - L3نھايات الشبكة 

 يتم تحديدھا بالشكل الموصوف مسبقا.
 
 
 

 التھيئة للتشغيل والتشغيل .7
  التشغيل 1 .7
  للتحقق من اتجاه الدوران الصحيح, من الضروري تشغيل المضخة وما

مفتوحة, عندما يبدأ الماء بالتدفق, إغلاق البوابة أكثر زالت البوابة شبه 
والتأكد من أن قيمة الضغط تفوق القيمة المبينة في البطاقة. إذا لم يحصل 

 ذلك, فإن المحرك يدور بالاتجاه المعاكس. 
  لإعادة اتجاه الدوران الصحيح القيام بعكس الطورين على اللوحة.

  في الاتجاه المعاكس. إذا تخفيض دقائق  3عدم تشغيل المضخة لأكثر من
فتحة الصمام حتى ما يقارب نصف الفتحة القصوى وترك المضخة تعمل 

 لمدة دقيقة.
عندھا إيقاف المضخة عن العمل لمدة خمس دقائق للسماح لفقاعات 
الھواء, في حالة وجودھا, بالاختفاء. ھذه من الممكن أن تعرقل عملية 

  تزييت المحور.
  صمام الدفع تدريجيا حتى ينعدم ظھور الرمال في تشغيل المضخة وفتح

 ).3غ/م 40الماء أو أصبحت نسبتھا قليلة جدا (
 

  قبل المبادرة بتشغيل المضخة الكھربائية نھائيا, إزالة المصاھر من عنصر
التشغيل وبواسطة مقياس وحدة المقاومة الكھربائية فحص استمرارية 

ضرار خلال عملية إنزال المدار الكھربائي للتحقق مما إذا تسببت أ
المضخة في البئر. في الحالة العكسية يكون من الضروري رفع 

 المجموعة من جديد للقيام بفحصھا. 
  للوحدات الثلاثية الطور قيمة المقاومة الكھربائية يجب أن تكون مساوية

 تقريبا لثلاثة الأطوار.
 فحص مقاومة العزل تجاه الأرضية, أي بين نھاية السلك وأنبوب 

التفريغ, باستعمال مقياس وحدة المقاومة الكھربائية (ميغا أوم).  أدنى 

ميغا أوم عندما  10قيمة تجاه الأرضية في مضخة جديدة عبارة عن 
 يكون المحرك باردا.

  في حالة أنه خلال التشغيل يتم اعتبار المضخة تفعل بشكل غير
بحث طبيعي يكون من الضروري إيقاف فعالية المضخة والقيام بال

خلال الفعالية القيام بالتحقق من أن المضخة  عن أسباب الخلل.
تعمل ضمن مجال وظائفھا وأن قيمة التيار الموجود في لوحة 

 التحكم لا يزيد عن القيمة المشار إليھا في بطاقة المحرك.
  إذا كان الأمر ضروريا فالقيام بمنع حركة البوابة أو ضبط الفترة

 لمقاييس الضغط المحتملة. 
 
قبل المبادرة في تشغيل المضخة من الضروري بأن  

يكون الجھاز مكملا من وجھة النظر الكھربائية 
  والميكانيكية.

  التأكد أيضا من أن جميع العناصر الأمنية فعالة.
دقائق والبوابة  3المضخة لا يمكن أن تفعل لأكثر من 

 مغلقة لتجنب الفرط في تسخين المجموعة.
  

 الفعالية 2.7
  الأقصى للتشغيلات/ساعة يتعلقبنوعية المشغّل وبقوة المحرك. العدد
  تشغيلات /ساعة 10حصان  100حتى 
  تشغيلات /ساعة 8حصان  200حتى 

 تشغيلات /ساعة 5حصان  200ما فوق 
  

 

تنطلق", تجنب المحاولات التشغيلية المتكررة "في حالة أن المضخة لا 
  دون التمكن أولا بتحديد سبب العطل.

حركات من الممكن أن تتحمل إنحراف لجھد التموين يعادل إلى جميع الم
  من قيمة الفلطية الموجودة في البطاقة.5% -+/
  

 

  إختبارات 3.7
في حالة الخدمة الغير طبيعية للمضخة, القيام بالاختبارات التالية للتعرف 

  على الأسباب الممكنة:
 

  إختبار 1°
 إغلاق الصمام كليا 
 لوحدة,تسجيل الامتصاص عند انطلاق ا 
 ,تسجيل الامتصاص خلال السير المتواصل 
  تسجيل الضغط الذي يشير إليه مقياس الضغط الموجود على وصلة

 الدفع,
  تسجيل البعد العامودي بين مستوى الماء ومركز ساعة مقياس

 الضغط.
 
 

  من الممكن أن تظھر الحالات التالية:
  

  ضغط وقوة غير متغيرة:
  معادلة جوھريا إلى تلك المحصول إذا كان مقياس الضغط يزود قيمة

يدور بالاتجاه  عليھا في الأصل, الدوارات ليست ھالكة والمحرك
 المضبوط.

  إذا كان الاستيعاب مماثل للقيمة الأصلية, الاحتكاك في المضخة وفي
المحرك لم يزداد وبالاضافة إلى ذلك الرمل المحتمل وجوده في الماء 

  لا يسبب الضرر إلى المضخة.
  
  
  
  
  
  
 

 

  وصل

 أجھزة كھربائية

 

  وصل

 أجھزة كھربائية
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  انخفاض في الضغط:
  الانخفاض في الضغط يعني بأن الدوارات ھالكة أو أن قيمة فلطية

 التموين منخفضة.
  زيادة في الاستيعاب

  الزيادة في الاستيعاب تعني الزيادة في الاحتكاك على محاور المساند
 بسبب وجود عناصر صلبة في الماء.

  إختبار 2°
 ,فتح الصمام كليا 
 ,تسجيل الاستيعاب 
  الضغط الذي يشير إليه مقياس الضغطتسجيل 
 .تسجيل قوة المضخة المشار إليھا من قبل مقياس التدفق 

  من الممكن أن تظھر الحالة التالية:
  

  إذا كانت قوة المضخة منخفضة جدا بالمقارنة إلى القوة المشار إليھا من قبل 
فوق  إلى الصمام الموجود و, فھذا قد يعود إلى الترسبات,  أالشركة الصانعة

المضخة الذي قد يكون ممنوع الحركة أو من الممكن أن يكون ھناك فقدان 
  ماء على طول الأنابيب.

  الصيانة    .8
 .الصيانة الدورية متعلقة جدا بوجود الرمال في الماء 
  لا توجد أي حاجة للصيانة ما دامت المضخة لا تبدي بأنھا غير قادرة

ن كمية الماء قد انخفضت على العمل بالشكل الملحوظ وھذا يعني بأ
من القيمة التعيينية, أو أن التيار  %50إلى ما يقل عن نسبة 
 ).%5المستوعب عاليا جدا (+

  في العديد من الحالات تكون ھناك ضرورة لتبديل بعض الأجزاء
 الھالكة , مثل الدوارات, حلقات الثبات, المساند.

 رمال, ينصح إذا كان الماء المضخّ يحتوي على نسبة عالية من ال
 ساعة عمل. 1000بالقيام بأول فحص بعد مرور أول 

  ,خلال فترات توقف المضخة عن العمل لمدة طويلة وھي في البئر
 أشھر. 3أو  2يجب أن يتم تفعيل المجموعات لمدة قصيرة كل 

 .التأكد من أن مجموعة المضخة غاطسة كليا  
 

  التصليحات  .9
  محرّك –فك المجموعة مضخة  1.9

محرك, من الممكن -لميزات الھيكلية الخاصة في المجموعة مضخةنظرا ل
فكھا وإعادة تركيبھا بسھولة بواسطة استعمال المعدات الورشية العادية مع 

  قياسات  مترية.
  
  في حالة أن الصمام التحفظي كان مركب على المضخة, خلال تفكيك

المجموعة من الضروري الاخذ بعين الاعتبار الوزن الاضافي 
 امود الرافع المليئ وبالتالي استعمال المعدات الملائمة.للع

  ينصح بالقيام بعمليات التفكيك, إعادة التركيب والتصليحات على يد
 عمال مختصين.

 

   محرك  –تركيب المجموعة مضخة   2.9
  التأكد من أن الاجزاء الدوارة للمحرك والمضخة تدور بحرية مع

 تجنب تسبيب الأضرار إليھا.
 لمحورية التي توصل نتوءان محور المحرك والمضخة يجب الوصلة ا

أن يتم تركيبه دون تعسّف, تجنب الضربات على المحور حتما لعدم 
 تسبيب المسند المقاوم للدفعة.

  ,التزاوج بين المحرك والمضخة يجب أن يتم إنجازه بالشكل الممتاز
التصفيف الغير صالح قد يؤثر سلبيا على مساند المحرك ويسبب 

 ترجرجات.ال
  وصلات المضخة مزودة ببراغي تثبيت للقسم الدوار بالاتجاه

 –" 12 –" 10الاشعاعي. براغي وصلات التزاوج على المحرك 
 " يجب أن يتم تثبيتھا بشكل محكم وبقوة على شفة المحرك.14

  يجب أن يتحاذى مع 8 –" 6براغي وصلة التزاوج على المحرك "
وبعد عملية التثبيت, يجب أن الثقب الموجود على محور المحرك 

 إرخاء البرغي حتى _ دورة وتثبيته في ھذا الموضع مع مانع تسنين

تثبيت أو بواسطة مخرز مع الاھتمام بتجنب تسبيب الضرر للتسنين. 
البرغي على المحور قد يؤدي إلى دوران غريب الاطوار للقسم 

 الدوار مع تسبيب تدھور المساند.
 

  لعمل والتخلص النھائي منهتعطيل المضخة عن ا . 10
 

عند القرار بتعطيل فعالية المضخة والتخلص منھا نھائيا, ننصح بالمتابعة 
في التخلص المفرّق للمواد. من الضروري بأن لا يكون في داخل المضخة 

 بقايا سوائل مسببة للتلويث.
  المواد المستخدمة ھي:

 ,الفولاذ, حديد الزھر  
 ,ألومنيوم 
 ة,مطاط, مواد بلاستيكي 
 .نحاس 

التخلص النھائي منھا بموجب  يتم السوائل والمواد المسببة للتلويث يجب أن
الأنظمة القانونية الخاصة السارية المفعول.
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  البحث عن المشاكل وحلھا . 11
 

 حالة الخطأ

 الحلول
  الفحوصات

 (الحلول المحتملة)
 المشاكل

  إنزال المضخة في العمق. -أ 
  
  
فع بواسطة مطرقة الضرب على أنابيب الد -ب

  والمحاولة بزحزحة الصمام.
  
  فحص أنابيب الدفع على مستوى الشفاه. -ت
  

  زيادة الفلطية. -ث 
  زيادة مقطع سلك التموين.

  
تشغيل المضخة وإيقافھا على مراحل ذات دقيقة  -ج

  واحدة تقريبا.
  

  تنظيف المضخة. -ح 
  
مراجعة الحسابات وإذا كان من الضروري, استعمال  -خ

 ب بقطر أكبر.أنبو

مستوى الماء في البئر يفل عن مقطع الشفط  -أ 
  للمضخة.

  
  الصمام ممنوع الحركة. -ب 

  
  

  فقدان في أنابيب الدفع.  -ت 
  
فلطية منخفضة عن القيمة التعيينية وامتصاص  -ث

  أعلى من ذلك العادي.
  
تيار كھربائي ممتص أقل من العادي بسبب  -ج

  وجود ھواء في المضخة.
  
  مسددة من قبل المواد الموجودة في البئر. شبكة  -ح
  
  فقدانات عبئ غير محسوبة بالشكل الممتاز.  -خ

 

 المضخّة لا تضخ. .1

فحص الفلطية على المحطات الطرفية لخط التموين  -أ 
  ومحطات عنصر التشغيل.

  
إزالة مصاھر عنصر التشغيل ووصل موصل  -ب

دفع مقياس وحدة المقاومة الكھربائية على أنبوب ال
والموصل الآخر على المحطات الطرفية لكل سلك 
رئيسي للمحرك (واحدا بعد الآخر)؛ لكل محطة طرفية 

  ميغا أوم.  10من المفروض أن يبدي الجھاز على الأقل 
  
فحص تواصل المدارات بالايحاء إلى التخطيط  -ت

 الكھربائي.

  عدم وجود فلطية -أ 
  
  

 المحرك. المدار منقطع في السلك أو في لففان -ب 
 
 
 

 
 

 المدار مفتوح في عنصر التشغيل. -ت

المضخة لا تبدأ العمل ولكن المصاھر  .2
تقفز ومحررات عنصر التشغيل لا تنطلق.

  زيادة قطر خط التموين. -أ 
  

  إزالة المضخة وفحصھا. -ب 
  
  

  الأطوار.  3مراقبة الفلطية على  -ت 
 مراقبة ظروف المصاھر وعناصر وصل جھاز التشغيل.

  
  

تصحيح مرحّلات فرط العبء على عنصر التشغيل  -ث 
  للقيمة الأعلى بالأكثر. 

  
في حالة أن مقياس الأمبيرات يبدي تيار عادي  -ج 

وعنصر التشغيل ينطلق أيضا بعد التصحيحات المتكررة 
  للمرحلات, تبديل مرحّل الفرط بالعبء. 

  
تحريك الوحدة حتى يسنح وضعھا في الموضع  -ح 

  دة تشغيلھا.الصحيح وإعا
  

  . ت2مراجعة النقطة  -خ 
  
 . ب2مراجعة النقطة  -د 

  الفلطية منخفضة -أ 
  

عبء مفرط يعود إلى التسدد من الرمال, ميول -ب 
  المساند للامتناع عن الحركة.

  
مرات أكثر من  2 ÷ 1.5وحيد الطور. تيار  -ت 

ذلك العادي يمر عبر التفافات المحرك ولذلك عنصر 
  يقاف الوحدة.التشغيل يتدخل لإ

  
درجة الحرارة أينما مركّب عنصر التشغيل  -ث

  عالية جدا.
  

  عنصر التشغير معاير بالشكل الغير صحيح. -ج 
  
  
  

مضخة معرقلة في بئر أعوج مع نتيجة قيمة  -ح 
  غير عادية للتيار المستوعب.

  
  عناصر إيصال متقطعة في عنصر التشغيل. -خ 
  

محرك قد تكون السلك, وصلة السلك, إلتفاف ال -د 
على الأرض, في فساد جزئي للدورة الكھربائية أو 

 مقطوعة.

عنصر التشغيل ينطلق أو المصاھر  .3
 تقفز ما دامت المضخة خلال الفعالية.
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 حالة الخطأ

 الحلول
  الفحوصات

 (الحلول المحتملة)
 المشاكل

  عكس وصلات خطان التموين الكھربائي. -أ 
  

  وب الدفع.إستخراج المضخة وفحص أنب -ب 
  
  

  مراقبة قيمة الفلطية, زيادة قطر خط التموين. -ت 
  
  
  تنظيف المضخة. -ث
  
  فحص وتبديل الأجزاء البالية. -ج
  
إعادة فحص الحسابات من جديد وتبديل الوحدة  -ح

 بأخرى ملائمة أكثر.

  إتجاه دوران المحرك غير صحيح. -أ 
  

خروج ماء من أنابيب الدفع, الشفة أو الازدواج  -ب 
  غير  مثبتة بالشكل الجيد.

  
فلطية تقل عن تلك الاعتيادية, تيار ممتص  -ت 

  يفوق ذلك الاعتيادي.
  

  شبكة مسددة من قبل مواد موجودة في البئر. -ث 
  

  دوارات وعناصر نشر بالية بسبب الرمال. -ج 
  

التفوّق القياسي الضغطي محسوب الشكل  -ح 
 الخاطئ.

  
ار المضخة تعمل بقدرة ومعدل انتش .4

 منخفضان.
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Dunmow Road, Bishop’s Stortford, Herts
CM23 5GZ - UK
salesuk@dwtgroup.com
Tel.: +44 1279 652 776
Fax: +44 1279 657 727

DAB PUMPEN DEUTSCHLAND GmbH
Tackweg 11
D - 47918 Tönisvorst - Germany
info.germany@dwtgroup.com
Tel.: +49 2151 82136-0 
Fax: +49 2151 82136-36

DAB UKRAINE Representative Office
Regus Horizon Park 
4M. Hrinchenka St, suit 147
03680 Kiev. UKRAINE
Tel. +38 044 391 59 43

DAB PRODUCTION HUNGARY KFT.
H-8800
NAGYKANIZSA, Buda Ernó u.5
HUNGARY
Tel. +36.93501700

DAB PUMPS B.V.
Albert Einsteinweg, 4
5151 DL Drunen - Nederland
info.netherlands@dwtgroup.com
Tel.: +31 416 387280
Fax: +31 416 387299

DAB PUMPS B.V.
Brusselstraat 150
B-1702 Groot-Bijgaarden - Belgium
info.belgium@dwtgroup.com
Tel.: +32 2 4668353
Fax: +32 2 4669218

DAB PUMPS IBERICA S.L.
Avenida de Castilla nr.1 Local 14
28830 - San Fernando De Henares - Madrid 
Spain
info.spain@dwtgroup.com
Ph.: +34 91 6569545
Fax: +34 91 6569676

PUMPS AMERICA, INC. DAB PUMPS DIVISION 
3226 Benchmark Drive
Ladson, SC 29456 USA
info.usa@dwtgroup.com
Ph. : 1-843-824-6332 
Toll Free : 1-866-896-4DAB (4322)
Fax : 1-843-797-3366

OOO DWT GROUP
100 bldg. 3 Dmitrovskoe highway, 
127247 Moscow - Russia
info.russia@dwtgroup.com 
Tel.: +7 495 739 52 50
Fax: +7 495 485-3618

DAB PUMPS CHINA 
No.40 Kaituo Road, Qingdao Economic & 
Technological Development Zone 
Qingdao City, Shandong Province, China 
PC: 266500 
info.china@dwtgroup.com 
Tel.: +8653286812030-6270
Fax: +8653286812210 

DAB PUMPS S.p.A.
Via M. Polo, 14 - 35035 Mestrino (PD) - Italy

Tel. +39 049 5125000 - Fax +39 049 5125950
www.dabpumps.com

DWT South Africa 
Podium at Menlyn, 3rd Floor, Unit 3001b, 
43 Ingersol Road, C/O Lois and Atterbury, 
Menlyn, Pretoria, 0181 South-Africa 
info.sa@dwtgroup.com 
Tel +27 12 361 3997 
Fax +27 12 361 3137

DAB PUMPS POLAND SP. Z.O.O. 
Mokotow Marynarska
Ul. Postepu 15c - 3rd Floor
02-676 Warsaw - POLAND
Tel. +48 223 81 6085
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